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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. Az Országos Sfagy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség:

Budapest, IX., Köztelek-uteza S.
Nem tagoknak előfizetési díj: Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Kiadóhivatal :

Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre
5 korona.

Főszerkesztő és kiad leért felelős: Forster Géza az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szil assy Zoltán az OMQE. szerkesztő-titkára.

Budapest (Köztelek), ÜHői-ut 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ „0MGE.“ KÖZLEMÉNYEI, 

ülésnapok a Köztelken.
!9Q4. január 9. d. u. 4 órakor. Tenvészáliat- 

vásár rendező bizottság ülése.
* „ 15. d. u. 4 órakor. Kodifikáló

bizottság ülése.

Tenyészállatvásárok.
A szokásos íenyészáliatvásárok megtar­

tását az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
a folyó év tavaszára is tervbe vette. Ä vásár 
márczius hó folyamán fog megtartatni a „Tatter­
sall részvénytársaság“ istállóiban.

A vásár tervezetét az OMGE. titkári hivatala 
e hó végén fogja szétküldeni.

A tenyészáliatvásárral kapcsolatosan gép­
es eszközkiállítás is tartatik.

Budapest, 1904. január 1-én.

Szemle.
(Olasz borok ellen: védekezés. — Búza hausse. — 

Fiumei piacz ellátása.)

Az olasz ideiglenes kereskedelmi 
szerződés tehát nagy nehézségek között 
és sok tárgyalás után végre létrejött. A 
magyar szőlőtermelő közönségnek, de sőt 
a kereskedelmi körök képviselőinek is 
évek során át sürgetett kívánsága a bor­
vámklauzula eltörlésére, beteljesedett és 
egyelőre — f. évi szeptember hó 30-ig — 
az olasz borok csak 20 aranyforint vám 
mellett hozhatók be hozzánk. Az olasz j 
bor elleni harcznak első része tehát i 
a mi javunkra szerencsésen befejező- j 
dőlt. Ezzel azonban még teljesen nyert j 
ügyünk nincs. Sőt azt merjük állítani, 
hogy a nagyobb és nehezebb feladat 

ezután következik majd, amidőn
;

csak

I a végleges kereskedelmi szerződés meg- 
j kötésénél is ki keli küszöbölnünk min­

den oly kedvezményt, mely a magyar 
bortermelés kárával járna. Bízzunk egye­
lőre kormányunk erélyében és körültekin­
tésében, hogy a magyar termelés érde­
keit a végleges szerződés megkötésénél 
is meg fogja tudni védelmezni.

De ameddig ez bekövetkezik, a múlt 
év deczember 31-éig érvényes szerződés 
alapján a múlt évben már behozott és 
az ideiglenes szerződés alapján még a 
folyó évi január 31-éig behozandó olasz 
borok elleni védekezést kell hangoztat­
nunk és sürgetnünk. Egybehangzó hír­
adások szerint u. í. a múlt év végéig 
behozott és a folyó évi januárban még 
behozható olasz bor mennyisége az 
1.200,000 métermázsát jóval meg fogja 
haladni, vagyis tehát az olasz borvám- 
klauzula végső kihasználása czéljából az 
utóbbi években behozott átlagos bor- 
mennyiségnek mintegy háromszorosa ke­
rül hozzánk, igy tehát a borvámklauzula 
eltörlése daczára egyelőre három évre 
való olasz borral vagyunk ellátva. Nem 
kell bővebben fejtegetni, hogy már maga 
ez a tény hazai boraink értékesítésére 
óriási hátrányos befolyást fog gyako­
rolni. De még inkább hozzájárul ehhez 
még az, hogy a behozott olasz borok 
minősége nem mindenkor teljesen meg­
bízható. Hiszen emlékezzünk csak vissza, 
hogy az osztrák bortermelők néhány év 
előtt nagy lármát csaptak a Trieszt 
mellett űzött nagymértékű borhamisítás 
miatt, melynek termékei olasz bor gya­
nánt kerültek forgalomba. Már most 
Magyarországnak van a borhamisítását

és a hamisított bor forgalomba hozatalá- 
tiialmazó törvénye, melynek alkalmazá­
sáról az olasz borokkal szemben a be 
hozatali határállomáson semmit sem 
tudunk. Tudva pedig azt, hogy az olasz 
borok hamisítása napirenden van, nyoma­
tékosan követeljük, hogy a kormány 
illetékes szakközegei szigorú vizsgálatot 
tartsanak, hogy a már behozott, elvámolt 
és elraktározott borokról a forgalomba- 
hozataiuk előtt kétségen kívül megálla- 
piííassék azoknak természetes szárma­
zása, hamisittatian volta. Azt hisszük 
ez a legkevesebb, amit kívánhatunk az 
olasz borok ellen való védekezésnél a 
kormánytól, mert ha már a sors nem 
engedte meg, hogy az olasz borok be- 
özönlésétől teljesen megmenekedjünk, 
akkor legalább azt kell elérnünk, hogy 
hazai termelésünknek a hamisított olasz 
borok ne okozzanak illetéktelen versenyt.

De fennálló bortörvényünk a további 
védekezés tekintetében is nyújt némi 
segédkezést. Tudvalevő u. i. hogy az 
olasz borok a fogyasztás kezébe a leg­
ritkább esetben kerülnek eredeti mivol­
tukban, a saját maguk neve alatt, hanem 
csakis különösen a savanyúbb homoki 
borokkal házasítva és pedig ezen hazai 
borok neve alatt. Bortörvényünk értel­
mében a borok a termelő borvidék neve 
alatt hozandók forgalomba. Az olasz bor­
ral házasított boroknál pedig a hazai ter­
melő borvidék neve igy hamis. Meg kell 
követelni és a törvény által megadott 
eszközökkel el kell érni, hogy az olasz 
borral házasított borok forgalomba hozata­
lánál ez a körülmény világosan ki legyen 
tüntetve. Aki olasz borral házasított bort

Minden gazda kérje be most megjelent, 60 oldalas, sok ábrás

Minden gazda tájékozódjék ez árjegyzékből minden anyag, eszköz és gépszükségletének beszerzése előtt.
Minden gazdái bizalommal forduljon szövetkezetünkhöz, mert nemcsak a közös czélt, hanem saját érdekét is ezzel

mozdítja elő.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.
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akar inni, ám tegye meg, de az a fo­
gyasztó, aki erre nem hajlandó ne legyen 
becsapva a jó hazai czégérre). sem a 
minőség tekintetében, sem az ár tekin­
tetében.

A felhozott rendszabályokhoz nem 
kell külön kormányintézkedés, csak az 
szükséges, hogy fönnálló törvényeink szi­
gorúan, mondjuk a mostani gyakorlatnál 
szigorúbban és lelkiismeretesebben haj­
tassanak végre és hazai bortermésünk az 
olasz borözonnel szemben legalább mégis 
némi védelmet fog élvezni. Reméljük, 
hogy kormányunk, mely jól ismeri a 
hazai bortermelés súlyos helyzetét s 
amely ideiglenes olasz szerződés meg­
kötésénél eziránt jóakaratát bebizonyí­
totta, ebben a tisztán belügyi kérdésben 
még hathatósabban fog bortermelőink 
segítségére sietni.

Amerikában a búza ára állandó ! 
emelkedésben van. Oka ennek egyrészt ! 
a küszöbön levő Japán-oroszországi há- j 
ború, másrészt az a korner, melyet 
Armour a többszörös milliomos huskirály 
csinált s amely spekulácziőra vásárolja 
meg készpénzen a farmereknek minden 
megvásárolható készbuzáját. Az amerikai 
búzaárémelkedésre az európai tőzsdék is 
lomhán megindultak, lassankint nálunk is 
emelkedőben vannak a búzaárak, bár 
korántsem abban az irányban, mint az 
az amerikai jelzéseknek megfelelő volna. 
Sajátságos jelenség ez, midőn látjuk, hogy 
az európai tőzsdék a búza árának Ame­
rikában való minden legcsekélyebb esésére 
reagálnak és az árcsökkentésre tendálnak, 
addig most az áremelkedésnél csak nagyon 
lomhán és csak nagyon kis mértékben 
mozdulnak meg az áremelkedés irányában, 

bajnos, egyébként ebből az áremel­

kedésből a gazdáknak, kivált a kisgazdák­
nak csekély hasznuk van, mert a gazdák 
a búzatermést ma már jóformán mind el­
adták és a készletek vagy a malmok, vagy a 
kereskedők raktáraiban várják a malmok 
és a kereskedők javára az áremelkedést, 
boha jobban be nem igazolódott a gazdák­
nak a közraktári intézmény szervezésére 
vonatkozó törekvéseinek haszna és szük­
sége mint éppen most. A búza nem re­
mélt áremelkedésének tejfölét a kereske­
delmi körök fogják leszedni, holott ha 
megfelelő közraktári intézmények mellett 
a gazdák nem lettek volna kénytelenek 
búzakészleteiket nyakra-főre már aratás 
után eladni, mégis némi készletük meg­
felelő előlegezés mellett volna s ezzel a 
készlettel a jobb konjunktúra haszná­
ból legalább mérsékelten részesedhetné­
nek, mig így ettől teljesen elesnek, 
első sorban pedig a kisgazdák, akik még 
ha várhatnának is, nem tudnák hol el­
tartani gabonájukat.

Reméljük, hogy az idei tapasztalat 
a gazda! köröket kétszeres erélyre fogja 
serkenteni, hogy a raktárszövetkezetek 
szervezésére törekedjenek és ezirányban 
ne csak tervezgessenek, hanem erélye­
sen fellépve, az illetékes tényezők hatha­
tós támogatását is követeljék és ha szük­
séges, maguk a gazdák is hozzanak ál­
dozatokat. Azt hisszük, ez a kérdés már 
a különféle értekezletek és tárgyalások re- 
tortájában immár annyira megérett, hogy 
életbeléptetésének egyedüli akadályát az 
anyagi eszközök hiánya képezi, amelyet 
azonban a beruházási javaslatnak tör­
vényerőre emelkedése meg fog oldhatni.

A fiumei piacz köztudomás szerint nem 
igen tudja ellátni sem az onnan induló hajókat 
élelmiszerekkel, sem pedig magát Fiume élel­
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miszer szükségletét nem képes kielégíteni, mert 
a Karszt vidékén a gyér népesség a mező- 
gazdasággal csak igen szerény mértékben fog- 
lalkozhatik s így Fiume maga is távol idegen­
ből szerzi be élelmiszer szükségletének legna­
gyobb részét. A kivándorlási törvény életbelép­
tével ez a helyzet még tarthatatlanabbá vált, 
úgy hogy a magyar termelés érdeke feltétlenül 
megkívánja valamely alkalmas szervezet léte­
sítését, amely e hajókat kizárólag magyar ter­
mékekkel lássa el. Az OMGE. legutóbbi köz­
gyűlése felhatalmazást adott az igazgatóságnak 
az erre vonatkozó előmunkálatok megindítására, 
amelyek alapján az érdekeltek csütörtökön an­
kétet tartottak, hogy a kérdést minden oldalról 
megvitassák.

Az értekezletet Dessewff'y Aurél vezette 
aki üdvözölte a nagyszámmal megjelent fővárosi 
és vidéki élelmiszer kereskedőket, gyárosokat 
és termelőket. Forster Géza mint előadó rá­
mutatott. a nyerstermények értékesítésének mai 
szervezetlenségére. A szervezés a közel jövő 
egyik legfontosabb feladata. A nyerstermékek 
kivitelének egy jelentős útja nyílik meg azáltal, 
hogy a kivándorlási törvény- a kivándorlást 
Fiúmén át irányítja, szaporodnak a hajójáratok, 
amelyek ellátása jelentékenyen megnövesztené 
a magyar termékeknek főleg élelmiszereknek 
fogyasztását. Ezek a hajók eleven reklámjai 
lehetnek a magyar termékeknek. A fiumei piacz 
túlságos szegény, arra képtelen, hogy 9670 
gőzös, 1860 vitorlás évenkint a fiumei kikötő­
ből induló hajót ellásson élelmi czikkekkel. 
f eltétlenül szükséges tehát egy alkalmas szer­
vezet létesítése, amely a fiumei piaezot és 
az onnét induló hajókat élelmiszerekkel ellássa. 
Azon körülmény folytán, hogy a fiumei hajók 
húst is visznek magukkal, a szarvasmarha és 
sertés kivitelnek nyílik uj tér, ami annál fon­
tosabb, mert a sok szekatúra, ami a német- 
országi kivitelnél megvan, itt teljesen ki van 
zárva. Fiume városának érdekeltjei is öröm-

A rab király szabadon.*)
, , ^ enta-ztikus állatregénynek nevezi Bársony 

István, a Köztelek illusztris munkatársa, a 
napokban megjelent könyvét, a karácsonyi 
könyvpiacz egyik érdekességét. A regény hőse: 
a sivatag királya, egy valóságos nubiai oroszlán, 
hősnője pedig a karcsú, vérszomjas király­
tigris: Bengália gyöngye. Ott, ahol állatok a 
regény alakjai, a sors szerepét, nem játszhatja 
más, mint az ember. Valóban így is van Bársony 
regényében, a legfőbb intéző és büntető hatalom 
az ember. a Nagybajusza. (Amennyire Mühl- 
heok jeles illusztrácziójai következtetni engednek, 
ez a Nagybajusza valami jóképű vadászember.j 

Bársony István könyve uj és szokatlan 
jelenség a magyar irodalomban. Jókait kivéve 
talán senkise próbálkozott meg számbavehetöen 
ezzel a zsánerrel. Mind a kettőt az a természet 
csodás szépsége iránt való fogékonyság, amely 
Bársonynak minden munkájában megnyilatkozik, 
viszi e térre. Az erdő és mező Bársony világa" 
az évszázados fák, a hajladozó bokrok, a 
nádasok sejtelmes útvesztői, virágillat, patak- 
csergedezés. Ezt az uj könyvet se irta ö 
másért, minthogy a szabad természetből ei~ 
.esett egy-két gyönyörű képet odaállíthasson az , 
Oivasó elé s^ annak megszerelésére uj hívőket j
toboi ozzon Erre bő alkalma van a regénv kereté- i
............ ..... C * I

... *! .F^l?.szlik,ur állatregény, irta: Bársony István. I 
M*er Wolfner kiadása. Ara; 0 korona.

ben. Sorra szólaltatja meg egy naiv, de érdekes 
mese keretében az állatvilág typusait, az erdők, 
mezők, nádasok lakóit. Szerepe van a könyv­
ben a sivatag királyától, az oroszlántól" le 
egész a félénk nyulig, a sastól a fülemiléig 
csaknem mindegyiknek.

A történet ott kezdődik, hogy egy szere- 
csen szolga elvakult bosszúja révén‘kiszaba­
dulnak a Byscaja czirkusz, illetve menazséria 
legveszedelmesebb fenevadjai : az oroszlán a 
tigris, a gorilla és a koraikigyó. Szereplésük 
már ott a tűz okozta zavarnál kezdetét veszi. 
A kigyó is, a tigris is egy-egy áldozatot hagy­
nak maguk után. Majd az őserdők titkos homálva 
fogadja be mind a négyet. Az oroszián gyűlést 
hűdet, amelyen fogadja az állatvilág hódolatát, 
aztán kijelöli mindenki szerepét a jövőben 
előrelátható küzdelemben, amelynek czélja az 
egész világ meghódítása'. Harez van tehát 
s az ellenséges tábort az emberek képezik, 
akik iránt ősidőktől fogva ellenszenvet érez- 
nea a vadállatok. A küzdelem provokálója • 
Bengália gyöngye, a tigris. Ez a fenevad a 
czirkusz égésekor belekóstolt az embervérbe. 
Ez a rá nézve páratlanul édes csemege oltba- 
tatian vágyat önt belé, amely folyton űzi, hajtja 
újabb gyilkolásra. Előbb a gulyát őrző pásztori 
öli meg, de a szenvedély ennél jg vakmerőbb 
tettekre készteti őt. Az előbb csendes vidékén 
nap-nap után ismétlődő pusztításai a bestiák­
nak, erélyesebb fellépésre késztetik : a mmy- 
dörgökek a puskával bánni tudó embereket. Á 
Nagybajusza vezetése alatt irtóhadjáratot kez­
denek az őseraő urai ellen. Kezdetben nagy

az ellenállás. Az áílatkiráiy barezba szólíitja 
minden hívét, a farkasok kóbor serege, a vad­
disznók, medvék akezióba lépnek. Lépten- 
nyomon kellemetlenkednek a menvdörgők- 
nek. Legtöbbet Bengália gyöngye, a" karcsú 
hóhér. A menydörgők szívós kitartása azonban 
megtöri az ellenállást, a kisebb kaliberű fene­
vadak lassanként elpárolognak a harez szín­
teréről, úgy, hogy mikor a döntő küzdelem 
előtt a király gyűlést hirdet, azon egy-két 
számba nem vehető hívét kivéve, a hivó°szórtt 
senkise jelenik meg. Ehhez járul aztán még az 
is, hogy a nagyhatalmak között is egyenetlen­
kedés támad, Bengália gyöngyét v- a hősnőt 
meggyülöli a hős, a király, aki igy jóformán 
magára marad a küzdelemben, amelynek az 
ellenfél részéről megtestesítője: a Nagybajusza.

— Nohát nem is kell a gyávák segítsége. 
E perestől kezdve ellenségem az egész világ. 
Megbirkózom vele, előbb azonban leszámolok 
azzal, akinek köszönhetek minden bajt: az 
asszonynyal, Bengália gyöngyével. így beszél 
a király, az oroszlán,

A menydörgők hosszú, meddő küzdelem 
után nagy tettre határozzák el magukat. Fel­
gyújtják az erdőt. A tűz hatalma kényszeríti 
a királyi ellenfeleket, hogy megjelenjenek a 
küzdelem színhelyén. Előbb azonban egymás­
közt végeznek. Á koraikigyó,* amelyet nvugal- 
mas búvóhelyéből üz ki "a forrőság, halálra 
keresi a tigrist. A király szerencsésebb, előbb 
akad össze Bengália gyöngyével. Borzalmas 
párbajt fest i@ Bársony István ebben a fejezet­
ben. A győztes a király lenne, még úgy is,
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mei üdvözölték a felvetett eszmét s hajlan- 
uök a szükséges üzleti tőkének 50 százalé­
kát jegyezni. A szervezet legalkalmasabb for­
májának a részvénytársaságot ajánlja. Az ala­
kulás az OMGE. védnöksége alatt történnék, a 
szükséges tőke 3—400 ezer korona volna.

Az OMGE. igazgatójának ezen csak nagyon 
is kivonatosan vázolt tervezete alapján az érte­
kezleten igen érdekes és élénk vitatkozás indult 
ki, meiynek folyamán még inkább kidomboro­
dott a fölvetett kérdés fontossága és megoldá­
sának szükséges volta. De kitűnt az is, hogy ez a 
szerénynek látszó kezdeményezés az élelmi- 
ezikkeknek értékesítése és kivitele terén meg­
felelő szervezet mellett óriási fontosságúvá 
välhatik, mely messze felülemelkedik a kiindu­
lási pontot képezett hajóellátás érdekein 
főként azáltal hogy termesztett éleimíczikkein- 
ket világszerte ismertebbé teszszük és a kül­
földi piaczok igényeinek jobban megfelelő for­
mában és módon hozzuk a világkereskedelembe-.

Az értekezlet kivétel nélkül rokonszen­
vesen fogadta a fölvetett eszmét, elhatározta 
a lészletes tervezet kidolgozását és ezzel a 
megvalósulás stádiumába terelte a kérdést, 
melynek megoldása! az OMGE. tevékenvségé- 
nek egy újabb dicséretes fejezetét fogja jelenteni.

Se. Z.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán,

A rostja végett való len ter­
mesztése.

í.
A rostja végett való jentermesztés ná­

lunk egy évtized előtt nagyon alárendelt sze­
repet játszott, bár annak a természeti viszonyok 
az ország több részén kedveznek. A Felvidéken, 
a Királyhágóntuü és Dunántúli kerület egyes 
vidékein kisgazdák ugyan már régebben ter­
mesztenek lent rostnyerés végett, ez az anyag

azonban csak háziipari czélokra alkalmas, de 
a gyáripar igényeit nem elégíti ki s ezért a 
mezőgazdasági üzem szempontjából mint jöve­
delmi forrás számításba sem jöhet.

A gyári czélokra alkalmas rostanyagot adó 
len nagyban termesztésével az ország egyes 
helyein nehány év előtt megkezdett kísérletek­
nek sikere ráterelte a figyelmet ezen termesz­
tési ágra s mióta a földmivelésügyi kormány 
anyagi támogatásával olyan vállalatok létesül­
tek, amelyek a termesztőtől a lenkórőt előre 
megállapított áron átveszik s a belőle nyert 
rostot saját veszélyükre értékesítik, azóta a 
rostja végett való lentermesztés évről-évre 
nagyobb kiterjedést vesz.*) A megfelelő mag­
ból termesztett lenkórő beváltására és feldol­
gozására lenkikészitő-gvár létezik ez idöszerint 

■ A a9V' Tangón (Komárom.) Szeges- Oktszin (Szepes- 
mcgye), Székely-Kér esz túr on (Udvarhelyül.) és 
Csurgón (Somögym.) Ezek a gyárak az eredeti 
orosz vetőmagból vagy legfeljebb annak har­
madik utántcrméséből szár nazó száraz, nem 
gyomos lenkórőt üzemképességüknek megfelelő 
mennyiségben minőség szerint 102 kg-ként leg­
alább is következő áron váltják be u. m. 75 
cm.-nél hosszabb lenkórőt 9 kor., 60—75 cm. 
hosszú kórót 7 kor., 40—60 cm, hosszú kórót 
5 kor. áron, mig az ennél rövidebb és kuszáit 
kóré beváltási ára 2—3 korona.

A kedvező eredmények nyomán remélhe-

*) A lent rostja végett gyári ipari czélokra ha­
zánkban tudtommal a csicsói uradalom (Komárom vár­
megyében) kezdte meg rendszeresen termeszteni s a 
millcnrami kiállításon az 1895. évi termésből mutatott 
is be rostnak való lenkórőt közölve a termesztési adatokat 
is. Erre vonatkozólag akkori feljegyzéseimben követke­
zőket találom: „Csicsói uradalom házi kezelésben ter­
meszt lent kórója végett, melyet préselve szállít Cseh­
országba s 1895-ben m. holdanként 90 kg. vetőmag után 
alábbi eredményt érte el:

Bevétel 16 q. szalma & 4*50 írt 82 fit 
5 ,. mag ä U'rCO „ 50 „

összesen 122 írt
Kiadás földművelés, mag vetés, nyüvés 

kórőpréselés 25 frt
szállítás q-kéni 1 „ — 16 frt 
a kiadás összesen 41 frt

marad jövedelem 8t frt
E szerint termett kát. holdanként 2V3 q. szalma, 

6*6 <1 mag, bruttó bevétel 325*2 K.. kiadás 109*2 K. ma­
rad haszon 216 korona.

ha a korálkigyó, amely időközben a küzdelem 
színhelyére érve maga is elő nem segítette 
volna a győzelmet. Ez a beavatkozás a király 
dühét a végsőig fokozza. Dühében agvonsujtja 
a koraikigyót is.

Most már igazán egyedül maradt. Hadd 
jöjjön hat az utolsó ellenség: az ember, a 
Nagybajusza. Egy hivatásos vadász fegyveré­
nek mesteri lövése fejezi be a fenséges, tra­
gikus küzdelmet, a puszták királya ott marad 
a porondon, a vadak fölött úrrá lesz az ember.

A mese, amint látjuk, naiv, szinte azt 
mondhatjuk, a gyermeki léleknek van szánva. 
Nem is ez teszi a könyvet értékessé, hanem a 
mese keretébe szőtt mesteri leírások, a szin- 
pompás, a szabad természetből ellesett képek 
egész sora.

Aki sokat, rójja a rengeteg félhomályos 
utait és belemélyed annak sejtelmes világába, 
annak a lelkét rabbá ejti az abban megnyilat­
kozó őserő. így van vele Bársony István is, 
lelkében mély nyomot hagy a természet cso­
dás ereje, amitől nem is tud szabadulni. Tudja 
jól, hogy a kultúra jóval erősebb ennél a vad, 
öntudat nélküli nyerserőnél, de az fáj neki, 
hogy az egyik csak a szürke köznapiság kere­
tében mutatkozik, mig az utóbbinak kerete oly 
szép, oly bűbájos, A kelő és lenyugvó nap 
sugárkévéje aranyozza be. madárdal, lombsuso- 
gás, patakcsergedezés zenéje kiséri. Illatozó 
virágok pompája utánozhatian szinváítozata 
tarkítja és enyhíti a zordságát.

És ez az erő nap-nap után hanyatlik. 
Kongatják a lélekharangot fölötte, az erdők

I íöleg több lenkikészitö-gyár is fog létesülni, 
I legalább erre enged következtetni az a körül- 
í mény, hogy ebben az irányban már is az or­

szágnak több vidékén indult meg komoly moz­
galom, amelyek sikere esetén mindig szélesebb 
köröknek fog lehetségessé válni a rostja végett 
való lentermesztés felkarolása.

Látva ezen termesztési ág iránt folyton 
iokozodó érdeklődést, czélszerünek vélem e 
helyen röviden vázolni a rostnyerésre irányuló 
lentermesztés körül szükséges főbb tudni­
valókat, különös figyelemmel azokra a szem­
pontokra, amelyekre a szakkönyvek aránylag 
kevésbbé terjeszkednek ki.

Mielőtt a gazda magát a lentermesztés 
felkarolására szánná, elsősorban annak jöve­
delmezősége érdekli. Ezzel a kérdéssel az or­
szág 20 különböző gazdaságából szerzett 
adatokra támaszkodva a „Köztelek* 1902, évi 
márczius 15-iki (22.) számában behatóan fog­
lalkoztam. Ezen adatok szerint a lenre nem 
éppen kedvező 1901. évben a kőrótermés 
10—20 métermázsa a magtermés 2—5 méter­
mázsa között ingadozott (egy helyen a kóró 
22 mm.-ra, egyen pedig 34 mm.-ra rúgott), a 
kőróhozam tehát némileg kedvező viszonyok 
között átlag legalább 15, a maghozam 4 q.-ra 
tehető, de jobb években a kóró 20, a mag­
hozama 4 q.-ját könnyen eléri,

A fent hivatkozott 1901. évben kőró- és 
maghozam értéke együtt, vagyis a bruttó jöve­
delem 21 eset közül csak 1 esetben nem érte 
el a 150 koronát, de 14 helyen 200 koronát 
meghaladta (ö helyen 200—250 K 6 helven 
250—300 K, volt, 3 helyen 300 koronát fölül­
múlta). Ezzel szemben ugyanazon gazdaságok­
ban az őszi búza 16 hely közül 2 helyen adott 
160 K,, 3 esetben 128 K. bruttó jövedelmet, 
mig a többi 120 koronán alul maradt. De nem­
csak a búza, hanem a tavasziak és kapások 
is kedvezőtlenebb eredményt szolgáltattak, holott 
ezeknél az ápolási költség jóval nagyobb volt. 
mint a lennél.

Az 1902. év a lenre jóval kedvezőbb volt, 
mint az előző évben. Az aigyógyi földmives- 
iskola ez évben 5 holdon végzett len jjtermesz- 
tésével kísérletet s a különböző piaczi növé­
nyek jövedelmezőségére nézve tett számítás 
szerint a len az első helyre került.

Távol állok attól, hogy a rostja végett

urait pusztítja az újkor folyton tökéletesedő j 
találmánya: a lőfegyver, az erdőket a fűrész 
és a fejsze, a zizegő nádasokat a mérnöki tu­
domány és azután az ekevas. Igaz, hogy szá­
zadok múlnak el még, amíg a természet ősereje 
fölött teljesen úrrá lesz a kultúra, de a ha­
nyatlás nap-nap után jobban szembetűnő. Pe­
dig kár érte. Nem a vad őserőért, hanem a ke­
retéért.

Ennek akar lassú haldoklásában hívőket, 
csodátokat szerezni Bársony István.

Könyvének minden sora a szabad termé­
szet iránt való rajongást tükrözi vissza, ami 
csak azoknak sajátsága, akiknek bőven van 
alkalmuk ebbe belemélyedni s lelkűk fogékony­
sága fel tudja fedezni ennek a szépségnek leg­
apróbb vonásait is.

Külföld nagy írói között többet találunk, 
akiket, mint Bársony Istvánt, nem az élet 
vásárt zaja, a szenvedélyek lobogó tüze, nem 
az események folyton változó képei, hanem egy 
ránk nézve idegen világ késztet alkotásra. Pedig 
Bársony regényéhez hasonló könyvekre nagy 
szükség volna. A serdültebb ifjúság kezébe, 
amely túllépte a regék és mesék határait az 
ily munkák valók.

Regények, amelyek visszatükrözik ugyan 
az élet harczait, ennek a nagy színjátéknak 
jóformán minden jelenetét és mozgató rugóit, 
de szereplő alakjaik még sem emberek, hanem 
az emberi rossz és jó tulajdonságoknak 
az állatvilágban előforduló megtestesítői. Az 
erő, a szenvedély, a ravaszság, a hűség, a 
békés szelídség, a merészség : minden egyes i

tulajdonságnak van megtestesítője s végül vala- 
mennvinek küzdelme fölött úrrá lesz a jog és 
igazság, a fenköitebb szellem : ezt képviseli 
az ember.

Mégse gondoljuk azonban azt, hogy Bársony 
István csak az ifjúságnak irta az ő legújabb 
könyvét. Olyan az a regény, amelyet fiatal és 
öreg egyforma gyönyörűséggel olvashat. Az 
ifjú léleknek szánt meséért bőven kárpótol a 
csillogó, színes feldolgozás, a regénynek igazán 
pazarul sok, hivatott Íróra valló apróbb rész­
lete. Hogy egyet-kettőt említsünk is: ilyen 
tigris és bika közt lefolyó párbaj leírása, a 
nagy hatalmak egymás közti leszámolása. Nem 
hisszük hogy akadna valaki, akire hatással ne 
lenne az a realizmus, amelylyel Bársony a 
tüdővészes gorilla pályafutását leírja. Az állat­
világnak aprólékosságig menő megfigyelésére 
vall a regény minden egyes szereplőjének a 
karakterizáiása s találó elnevezése is. Erre 
csak olyan iró képes, aki szerelmes a szabad 
természetbe, de nem a nagyvárosi ember bete­
ges vágyával, hanem a közvetlen szemlélődés­
ből fakadó igaz érzéssel s lelkes csodálattal.

A Köztelek olvasóinak jó lélekkel merjük 
ajánlani a könyvet. Az ő közvetlen világukat 
festi, a szorgos munkában nappalonta kifáradt 
gazda bizonyosan örömet talál abban, ha 
esténként Bársony könyve nyomán felújítja 
azokat az impressziókat, ámelvet munka 
közben csak futólag szerezhetett meg" az erdőről, 
mezőről, annak títokteijes lakóiról."

Csemay Ödön.

KÖZTELEK, !904. JANUÁR HÓ 9.3 SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM.
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való lentermesztés felkarolását fontosabb mező- 
gazdasági növényi terményeink csekély jövedel­
mezőségével szemben orvosszerü! ajánljam, arra 
sem gondolok, hogy a lentermesztés felkarolása 
a ma termesztett növények arányában jelenté­
kenyebb változást fog előidézni.

Annyit azonban az eddigi tapasztalatok 
kétségtelenül mutatnak, hogy léteznek nálunk is 
viszonyok, amelyek között a rostja végett való 
lentermesztés méltányos haszonnal jár és nem 
egy gazdaságban alkalmas arra, hogy a jöve­
delmi esély csökkentéséhez hozzájáruljon/

A rostja végett való lentermesztésre hazánk­
nak nem minden vidéke alkalmas, mert éghaj­
lat tekintetében különleges igényeket támaszt: 
az e részben mutatkozó hiányok a talaj helyes 
megválasztásával, megfelelő talajmiveléssel 
némileg ellensúlyozhatok ugyan, de egészen nem 
pótolhatók. A rostja végett termesztendő lennek 
legnagyobb ellensége a gyom, a szárazság 
és tulnedvesség, ellenben kedveli, sőt jő 
diszléséhez megkívánja az állandóan mértékeit 
nyirkosságot, nedvességet. Ezek a szempontok 
úgy a fekvés, mint a talaj megválasztásánál, 
nemkülönben utóbbinak megmunkálásánál, a 
vetésnél és a további ápolásnál is folyton 
szemeiéit tartandók.

A len diszlését nagy mértékben biztosítja 
a tenyészet ideje alatt nyirkos levegő, gyakori, 
de nem bőséges csapadék. Ez okból a lennek 
legmegfelelőbbek a nagy vizek közelébe eső vagy 
he9Ve\ által körülzárt párás, ködös vidékek : 
különösen finom rost nyerhető a hegyekben 
termesztett len kórójából. A száraz alföldi ég­
hajlat a rostnyerés végett való lentermesztés­
nek nem kedvez, a köró .rövid marad, állo­
mánya fás, a belőle nyerhető kevés rost töré­
keny, szakadozó, fonásra kevéssé alkalmas.

A rostja végett termesztendő lennek leg­
megfelelőbb talaj a mérsékelten nedves (üde), 
könnyebb vályogtalaj, vagy agyagos homok, 
tehát olyan talaj, aminőn még a vörös lóhere 
elég jól diszlik, de a száraz homok és kötött 
agyag kivételével minden talajon jól megterem, 
ha az nem szenved lulnedvességben, vagy száraz­
ságban s az altalaj nem kavicsos; szóval len- 
talajnak inkább a homokos, mint az agyagos talaj 
tekinthető. Kiválóan alkalmasak a rostja végett 
való lentermesztésre azok a nyirkos, laza czukor- 
répatalajok, amelyeken a csökkent czukorrépa- 
árak mellett a mérsékelt termések miatt a ezu- 
korrépatermesztés nem fizeti ki magát. A len 
megkívánja, hogy a talaj jó trágyaerőben le­
gyen, vagyis tápanyagokban hiányt ne szenved­
jen, friss trágya azonban nem előnyös neki, 
mert fiatal korában megsárgul, könnyen kiégi 
de mindenesetre vastag kórót növeszt, melyben 
kevés a rost. A műtrágyák közül a káli­
trágyákat, kainitot és kénsavas káliumot szok­
ták ajánlani, de viszonyaink között a foszfor- 
savtrágyák, főleg a szuperfoszfát alkalmazása 
is haszonnal járhat, a len fiatal korában pedig 
a chilisalétrom, mint fej trágya, szintén kedvező 
hatással lehet. A meszezést a len nem tűri, 
mert ettől a rost állítólag törékeny lesz.

Elővetemény tekintetében a len nem válo­
gatós, a fő az, hogy jó táperöben és minél 
gyommentesebben maradjon részére a talaj ; a 
legjobb helyre jut tehát trágyázott növény: 
például zabosbükköny, kapás után, de megte­
rem kalászos után is; jól diszlik heretörések­

ben, sőt gyeptörésekben is. Maga a len min­
den növénynek jó elöveteménye, mert korán le- 
kerül a földről, azt gyommentesen s minthogy 
a földben úgy tépik ki porhanyó állapot­
ban hagyja vissza. A len azonban önmagával 
nem jól fér meg, ugyanazon helyre legfeljebb 
/—8 év múltán kerülhet vissza, mert különben 
az u. n. lenuntság áll be, nem ad kielégítő 
termést, jóllehet a talaj fizikai állapota nem 
szenvedett s a tápanyagok sem hiányzanak.

A talajelokészités a len alá ugyanaz, mint 
amelyet tudomány és gyakorlat a hazai viszonyok 
között a tavasziak, nevezetesen tavaszi árpa ré­
szere ismer legmegfelelőbbnek:; tehát az őszi mély 
szántás el ne maradjon, tavaszszal pedig a 
a nedvesség megóvása érdekében a szántás 
mellőzésével a talaj exiirporatorra! és boroná- 
vai porhanyittassék. A fogasolásnak úgy keü 
történni és annyiszor ismétlődni, hogy a talaj 
gyommentes porhanyó állapotba jusson; vetés 
előtt czéíszerü sima könnyű hengerrel meg- 
hengerezni a tajajt, nehogv a mag igen mélvre 
kerüljön.

Alig akad még olyan növény, amelynél a 
vetőmag a termény minőségére és mennyiségére 
oly nagy befolyással bima, mint a lennél, ha 
rostja végett termesztjük, miért is a vetőmag 
beszerzésére különös gond fordítandó. A mag­
beszerzés annyival inkább kényes, mert azok 
a tulajdonságok, amelyek a rostja végett való 
lentermesztés szempontjából követeltetnek, a 
mag külsejéből, sem belső vizsgálatából nem 
ismerhetők fel, sőt a magja végett való lenter­
mesztésnél nyert mag (steppensaat), mely rost­
nyerési szempontból vetőmagnak nem alkalmas, 
többnyire tetszetősebb külsőleg, mint a rostja 
végett való lentermesztéshez veendő vetőmag.

A jó vetőmag tulajdonságaira ezúttal nem 
terjeszkedem ki hosszabban, hanem csak annyit 
említek lel, bogy a létező lengyárak csak olyan 
lenkorát váltanak be, amely eredeti orosz len- 
vetőmagból vagy legfeljebb ennek rostja végett 
való lentermesztési mód mellett nyert harmadszori 
utánterméséUl származik. Megbízható eredeti 
orosz lenvetőmag beszerzésének gondjait meg­
könnyíti a földmivelésügyi miniszternek az az 
intézkedése, hogy az eredeti orosz vetőmagot 
a gazdáknak közvetíti és pedig kisebb mennyi­
séget igénylőknek, hogy rostja végett való len- 
termesztéssel kísérletek tételét előmozdítsa, 
megfelelően nagyobb kedvezmény mellett.

Nagyobb tételekben azonban még ezen 
az utón is sokba kerül a vetőmag, eredeti orosz 
lenvetőmag használata tehát a termesztési költ­
séget jelentékenyen növeli. Elégséges ennélfogva, 
ha a termesztő szükségletének csak egy részét 
fedezi évről-évre eredeti magból, a többit pedig 
saját terméséből. Az eredeti orosz mag ki­
tisztítva kerül forgalomba, a gazda saját termésű 
lenmagja azonban rendszerint többé-kevésbbé 
gyomos, azt tehát alaposan meg keli tisztítani, 
ami azonban megint nem könnyű feladat. Külö­
nösen két hírhedt és gyakori gyom-növény a 
Polygonum Lapatlic'olium magját — németül 
,.\\anse“ — és a Folium Vinicola magját nehéz 
a lenmag közül kitisztítani. A lenmag tisztí­
tására a nálunk használatban levő tisztitő gépek 
a lenmag alakja miatt nem alkalmasak. A len­
vetőmag tisztításához Csehországban haszná­
latos s ott előállított gépek (Leintamen klapper) 
munkaképessége csekély, naponta nem több

mint 200—250 kg. tiszta lenmag, miért is ezen 
gépek (melyek ára 50 korona s meléjök 2 
munkás szükséges) csak kistermesztőímek valók. 
Oroszországban a lenmagtisztiuíshoz nagyobb 
munkaképességű pontos gépeket gyártanak.

A lenmag teljes megtisztításához ott rend­
szerint kétféle gépet használnak. Az egyik az 
e czélra szerkesztett külön triőr, mely több 
nagyságban óránként 250—2000 kg. munka- 
képességgel 250—1650 korona áron kapható. 
A másik a „Tretschocke1 nevű gép, amely 
szintén többféle nagyságban óránként 200—125Ő 
kg. munkaképességgel 150—600 korona áron 
kapható.

Az utóbbi gép szerkezete a hosszúkás 
nyílású csekély lejtésű pléhszitán alapszik, 
melynek mérsékelt mozgása mellett a mag 
lassan folyik végig, miközben a lapos lenmag 
áthull rajta, inig az egyéb tisztátalan mag 
leszalad róla. Károly Rezső.

{Vége köv.)

GAZDASÁGI IPAR.
Rovatvezető: Zalka Zsigmoufl.

A szesz mint világitó anyag.
A szesznek világítási czélokra való fel- 

használása újabb keletű és az első szeszlámpák 
csak 1895-ben kerültek forgalomba.

A szesznek világítási czélokra való fel­
használását Auernek azon fontos felfedezése 
adta meg, bogy a nemes földekből, mint: a 
Cerium, Thorium. Erbium, Yttrium és Zirkon 
készült harisnya színtelen gázlángban igen erős 
fényt fakaszt és ezzel egyúttal a világitógáz- 
fogyasztást csökkenti, a fényerőt pedig fokozza, 
ami által a gázvilágitás költségei tetemesen 
redukáltat.ak.

Tudvalévő dolog, hogy a szesz halvány­
kék színű, nagy hőt kifejtő, de nem világító 
lánggal ég. Áuer felfedezésével már most 
meg volt adva a mód ezen nem világító lán­
got világítóvá átalakítani és így a szeszt vilá­
gítási czélokra felhasználni. 1895. óta, amidőn 
az első szeszlámpák forgalomba hozattak, e 
téren igen nagy előrehaladás tapasztalható és 
ma már a szeszlámpák annyira tökéietesbittet- 
lek, hogy semmi kívánni valót fenn nem 
hagynak.

Ezen tökéletesbitéseknek tudhatjuk be 
azt, hogy a szesz a többi világitó anyaggal 
szemben úgy a fény ereje, valamint annak 
egyenletessége legfőképp azonban olcsósága foly­
tán egyes államokban a versenyt kiállja és ennek 
tudhatjuk be p. o. azt, hogy a szeszviiágitás 
Németországban ma már általánosan elterjedt 
és azt nem csak szobák, hanem az utezák, 
vasúti indóházak, kocsik stb. világítására is 
felhasználják.

A különbség a szeszizzőfény és a többi 
folyékony világitő anyagok felhasználása között 
az. hogy a legtöbb szeszlámpánál a szeszt 
mielőtt azt meggvujtanók, megelőzőleg gőz­
alakba keli átvinni és ezért a legtöbb szesz­
izzólámpának a legfontosabb alkotó része az 
u. n. elgőzölő.

Az elgözöiővel felszerelt lámpák szerke­
zet tekintetében három csoportra oszthatók fel. 
Az első csoportba tartoznak azok a lámpák, a

%
w'ti

KAPHATOK
BUDAPEST, V. KÉR., GRAEPEL HUGO GEPGYÁROSNÁL

40

3. SZÁM

melyeknél az 
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!, ábra. Szesz.

Ezen lámpák 
alkalmaztatna! 
kezetü lámpái 
gyertyafényt i 
tornyok részér 
amelyeknek fc 
meghaladja.

A szesz 
csoportot képf 
az előbb enni 
hogy a szesz 
perezíg eltart 
égni és világit 
van vezetve, 
szerkesztve, 
izzásba hozz; 
fényt fejtenek

Tekinteti 
a szesz-izzóla 
égés egész tai 
íartatik fenn,
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melyeknél az egész égési idő alatt a szeszt 
egy kis égő láng alakítja át gőzzé. A második 
csoportba tartoznak azon lámpák, amelyeknél 
a szesz eigözölését csak a meggyújtás czéijá- 
ből kell egy kisebb láng vagy beöntött szesz 
elégetése által megindítani, azután pedig az 
eigőzölést végzi azon hő, amely az égésnél 
keletkezik. E czélra az égést hő-fémrészek se­
gélyévéi vezettetik a bél vagy az elgőzölőhöz, 
ahol a felszívott szeszt elpárologtatja.

Mindkét rendszernél a szesz az égő alatt, 
épp úgy mint a közönséges petróleumlámpáknál, 
egy üveg vagy fémből készült tartóban van, s 
a szeszt egy a tartóba lenyúló bél szívja fel 
az elgőzölöbe. Ellenben a harmadik rendszernél 
a szesztartó és az elgőzölő a lámpa fölött van, 
úgy, hogy a szeszt nem a bél, hanem egysze­
rűen csak a hvdrostatikai nyomás szállítja az 
égőhöz, az eigőzölést pedig a bevezetett égés 
után maga az égésnél keletkező hő végzi el. '

forgalomban, ezeknek szerkezetét nem találom 
szükségesnek megismertetni.

Az előmelegítéssel való meggyújtás miként­
jét és az ily lámpák szerkezetét a 1. ábrában 
látható „ Piccolo“ szeszizzőlámpa tünteti fel. A 
lámpa l-en át megtöitetik denaturált szeszei. 
A szeszt a if-val jelzett bél felszívja a k elgőzö­
löbe, ahonnan a gőzök f csövön át levegővel 
keverve az a csövön át e-ig jutnak, ahol a ki­
áramló gőz meggyulad. A I elgőzölöre egy A-val 
jelölt fémrúd van reáerösitve, amelyen ugyan­
csak fémből készült d lap van és ennek e-vel 
jelzett nyílásába lesz beakasztva a b-val jelzett 
harisnya. A lámpa meggyújtása czéljábóí az i-vel 
jelzett medenczébe egy kevés szesz öntetik és 
gyufával meggyujtatik" A szesz lángja néhány 
pillanat alatt gőzzé alakítja át az elgőzölöbe 
lelsz ivódott szeszt, amidőn is az e-nél kiáramló, 
levegővel kevert szeszgőz meggyulad és a 
harisnyát izzásba hozza. Az égésnél kifejlődő

1. ábra. Szesz izzólámpa előmelegítéssel.

Ezen lámpák leginkább a külső világításra 
alkalmaztatnak, és ma már vannak olyan szer­
kezetű lámpák is, amelynek segélyével 250 
gyertyafényt is elő lehet állítani, sőt világító­
tornyok részére készültek már olyan lámpák is, 
amelyeknek fényerőssége az ezer gyertyafényt is 
meghaladja.

A szesz izzólámpák között egy különleges 
csoportot képeznek a béliámpák. Míg ugyanis 
az előbb említett lámpáknak egyik hátránya az, 
hogy a szesz elgözölés a meggyújtás előtt 1—2 
perczig eltart és a lámpa csak akkor kezd el­
égni és világítani, amidőn már az elgözölés be 
van vezetve, addig a béllámpák úgy vannak 
szerkesztve, hogy a meggyújtás után azonnal 
izzásba hozzák a harisnyát és azonnal kellő 
fényt fejtenek ki.

Tekintettel azon körülményre, hogy azok 
a szesz-izzólámpák, amelyeknél az elgözölés az 
égés egész tartama alatt egy kis égő láng által 
tartatik fenn, ma már alig hozatnak és vannak

meleg a <1 lemezen és h fémcsövön lefelé hatol 
az elgőzölőig és itt a szesz eigözölését az égés 
alatt elvégzi. A lámpára g szabályozó van reá 
szerelve; ha ezen szabályozót a h rúd felé 
toljuk, úgy a szeszgőzök kiáramlása erősebbé, 
ellenkező irányba tolva ellenben gyengébbé válik 
és igy a fény erőssége szabályozható. A g 
szabályozót egészen balra fordítva, a szeszgőzök 
kiáramlását elzárjuk és a lámpa elalszik.

A külső világításra basznál bél nélküli 
lámpák szerkezetét a mellékelt 2. számú ábra 
tünteti fel. A Schuchard és társa-féle Azett- 
kardlámpa szesztartója n, magasabban áll mint 
a harisnya. A szesz az n rezervoirból k csövön 
át lefolyik az a-val jelzett kardaiaku elgőzölöbe 
és ebben a közlekedő edények törvényénél 
fogva oly magasságban áll még, mint a szesz 
magában a tartóban áll. Ezen elgőzölőből egy 
vékonyabb d-vel jelzett cső emelkedik a szesz­
tartó fölé és merőlegesen lefelé haladva, víz­
szintesen meghajlik s a meghajlított csőre van
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reáerösitve a Bwisen-égő, efelett pedig függ a 
harisnya. A harisnyát körülvevő lámpaüveg 
fölött van elhelyezve a meggyújtásra és el- 
gozölésre szolgáló g bemélyedéssel ellátott 
fémlapocska, amelybe a szesztartóból i csövön 
át kevés szesz bocsájthatő le.

A lámpa meggyújtása czéljábóí a h 
csapocska kinyitásával kevés szeszt eresztünk 
a g bevágásba és ezt gyufával meggyujtjuk. A 
láng felmelegiti az a elgőzölőt és a kifejlődő 
szeszgőzök a d csövön át a Bunsen-égöbe jut­
nak és innen a lámpaüveg belsejében fölfelé 
emelkednek. A fölemelkedő szeszgőz az égő 
szesztől meggyujtva, az üvegben visszacsap, 
miközben az a Bunsen-égőnél tovább ég és a 
harisnyát pizzásba hozza. A szesz az a elgőzölö- 
ben a bő behatása folytán forrásba jönne és 
ezáltal az égés egyenetlenné válna. Ennek 
meggátlására az elgőzölő alsó végén 6-néi 
az eigőzöiő belsejébe asztbeszböl készült és sod­

ronyszövettel körül vett cső nyúlik be. A szesz 
és a szeszgőz a betét sürü nyílásain kénytelen 
át menni, mi által az égés egyenletessé válik. 
Egyúttal azonban az égést szabályozza maga 
a lámpa szerkezete is. A Bunseu-égön lévő öt 
gőz-kivezető nyílás ugyanis oly kicsiny, hogy 
az összes, az elgőzölőben kifejlődő szeszgőzök 
azokon kiáramlani nem képesek. Ennek folytán 
a d csőben és az a eigőzöiő felső részében a 
szeszgőzök feszítőerőt gyakorolnak, minek 
folytán az elgőzölőben lévő szesz visszafelé 
nyomatik, ugv hogy felszíne alacsonyabban áll, 
mint a szesztartóban. A gőz feszítőereje és a 
szesz hydrostatikai nyomása szabályozza rész­
ben a szesz kiömlését, részben annak elgőzö- 
lését, minek következtében az égés egyenletessé 
válik. Az égésnél kifejlődő nagyobb feszítőerő 
folytán a szesz az elégésnél nagyobb hőt és 
igy intenzivebb fényt fejt ki. A d csőben meg- 
sürüsödött és cseppfolyóvá vált szesz lefelé 
folyik és a Bunsen-égön alkalmazott kis edénv-

3. ábra. Ehrick és GraeU-íéle béllámpa.
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kében összegyűlve elég. Az előmelegítést fölös­
legessé tévő béiiámpa szerkezetét a 3. számú 
ábra tünteti fel.

Ezen Ehrlich és Graetz-féle lámpának két 
bele van .- az egyik a szesz felszívására, a másik 
pedig az égésre szolgál. A meggyújtás alkal­
mával a harisnya és a lámpaezilinder felemel­
tetik és az égésre szolgáló bél, amelyet mintegy 
7 milliméterre a lángzócső fölé csavartunk, 
gyávái meggyujtatík. A beáramló levegő a szívó 
csövön felszívódott szeszt azonnal gőzzé alakítja 
át és igy meggyujíva a harisnya azonnal izásba 
jön és világit. Az eloltás czéljából az égő belet 
lecsavarjuk, amidőn is azt egy kis fémkupak elfödi 
és elzárja, úgy, hogy szesz többé el nem pá­
rologhat mindaddig, míg nem a belet meggyúj­
tás czéljából újból fel nem csavarjuk.

A mi már most a szesznek világítási ezé- 
lokra való felhasználását a petroleum fölé he­
lyezi, az elsőben is a szesz olcsóságában nvil* 
vánul.

Elsőben is felmerül azon kérdés, hogv 
mennyi szeszt fogyaszt egy lámpa, hogy bizo­
nyos fényerőt fejtsen ki? A fényerőt mi egy 
jó paraffin-gyertyával (normál-gyertya) mérjük, 
inig Németországban e czélra a Hefner gyertya 
szolgál, amelynek fényerőssége valamivel cse­
kélyebb a normál gyertyáénál. Egy jő asztali 
p>etroieumiámpa fényereje egyenlő 24 Hefner 
gyertyával és őránkint 75 gramm = Vio liter 
petróleumot fogyaszt; ellenben egy szesz izzó­
lámpa ugyanily fényerő?ég kifejtéséhez csak 
50 gramm — (30 cm8 denaturált szeszt igé­
nyel. Ha a németországi viszonyok alapján a 
petroleum árát literenkint 20 pf. (24 fillér), a 
szeszét 25 pf. (20 fillérrel) vesszük számításba, 
úgy a 24 Hefner gyertyafény előállítása órán- 
kint petróleummal 2 pf. (2'4 fillér) szeszszel ellen­
ben csak 1*5 pf. (1*8 fillérbe) kerül, vagyis a 
szeszviiágitás l,U részszel olcsóbb, mint a pet­
roleum világítás.

A különböző lámparendszerekkel végzett 
összehasonlító kísérletek eredményei a követ­
kezők :

L Asztali lámpa előmelegít,éssei (előmele-, 
gitési idő 3—5 perez) 38 normál gvertyafény- 
nyel fogyaszt gyertyaóránkint 24 gramm 0*029 
liter szeszt.

2. Asztali béiiámpa 35 normál gyertya­
fénynyel fogyaszt 10 gyertyaóránkint 29 gramm 
0*035 liter szeszt.

3. Külső világításra szolgáló lámpa 2—3 
percznyi előmelegítéssel,- 50 normál gyertya­
fénynyel fogyaszt 10 gyertyaóránkint 16 gramm 
0"02 liter szeszt.

Ha pedig a szeszt egyéb világító anya-- 
gokkal hasonlítjuk össze, úgy az eredmények a 
következők:

16 gyertyafénvü világítás költségei órán-
kint:

Wittehhöfer adatai szerint a szesz literjét 
25 pf.-el (30 fillér) számítva, a „Monopol“ szesz- 
lámpánál 10 gyertyafényre az óránkinti költség 
0"4 pf. (0"48), petróleumnál 0'6 pf. (0‘72 fillér), 
aczetilennél 0*7 pf. (0*84 fillér), elektromos izzó- 
lángnál 2’2 pf. (2 64 fillér), elektromos ivlám- 
pánal 0 9 pf. (1 "08 fillér).

A fennebb felsorolt adatok némileg egy­
mástól eltérők ugyan, azonban megegyeznek 
abban, hogy a szesz a németországi viszonyok 
között a legolcsóbb világítási anyag és olcsó­
ság tekintetében csak az Auer-féie gázégő kö­
zelíti meg. E felett azonban megvan az az 
előnye, hogy a szesz-izzólámpa ott is használ­

tiller
stearingyertya ... 28'8
paraffingyertya .... 19'2
faggyugyertya 18-0
villamos izzólámpa 4 68
lepke-gázláng 2*76
petróleum _ ... 1-66
Auer-féle szeszégő 1*00
kardlámpa ......... 0-94
Auer-féle gázégő... 0-60
szesz-izzólámpa ... 0-42

ható, ahol gázvezeték nincs; másrészt még ily 
helyeken is egyik helyről a másikra vihető.

; Egy másik előnye a szesz-izzólámpáknak 
az, hogy egy és ugyanazon szeszmennviséggel 
erősebb fényt lehet előállítani, mig ellenben a 
petróleumnál a fényerő emelkedésével a fo­
gyasztás is tetemesen emelkedik. 20—27 Hefner- 
gyertyafényü lámpánál a fogyasztás őránkint 
10 Hefaer-gyertyára, 15—30 cm3, ugv. hogy a 
szesz arát literenkint 25 pf.-nek (30 fiiíér) 
felvéve, 10 Hefner gyertyafény előállítása 
0-37—0*60 pf.-he (0'44—0'72 fillérbe;' kerül, 
míg ellenben erősebb fényt adó szesz-izzólám­
páknál a fogyasztás lemegy őránkint és 10 
Hefuer-gyertyárá számítva 12 cms-re, ugv, hogy 
a felhasznált szesz csak 0*3 pf.-he (0*36 fill.) 
kerül.

Nem hagyható felemlités nélkül a szesz- 
izzólámpáknak előnye szemben a petróleumlám­
pákkal egészségügyi szempontból sem, amennyi­
ben is a szesz elégésénél jóval csekélyebb hőt 
fejleszt, mint a petroleum és e mellett a levet 
got sem rontja oly mérvben, mint az utóbbi. 
A szesz egy kilogrammja az elégésnél csak 
5500 hőegységet, ellenben a petroleum a töké­
letes elégésnél 10.000 hőegységeí fejleszt. Igaz 
ugyan, hogy a hőnek egy nagy része fény- 
előáílitásra fordíttatik, itt is azonban a szesz 
több hőt fordít a fénytermelésre, mint a petro­
leum. Ez a hő azonban mindkét anyagnál alig 
tesz ki I °/o-ot, a többi kisugároztatik. A számí­
tások szerint egy 25 gyertyafénvü szesz-izzó­
lámpa őránkint 288 hőegységet, ellenben ugyan­
oly fényerejü petróleumlámpa 750 hőegységet 
sugároz ki. Egy 50 gyertyafénvü szesz-izzó­
lámpa hőegységkisugárzása 576, mig két drb 
ezt helyettesitő petróleumlámpáé 1500. A szesz- 
izzólámpa tehát a zárt helyiségek levegőjét 
kevésbbe melegíti fel, mint a petróleum lámpa.

A szesz-izzólámpa levegőfögyasztása is 
csekélyebb, mint a petróleumlámpáé. Mindkét 
anyag a széntartaimu vegyületek közé tartozik és 
elégésüknél szénsav és vízgőz keletkezik. A szén­
savnak zárt helyiségekben az egészségre gya­
korolt ártalmas hatása annyira ismeretes, hogy 
erről bővebben szólani fölöslegesnek tartom.

A petróleum átlagban 85° o, a 90 fokos 
szesz pedig 44*6°/» szenet tartalmaz. Tehát 
100 gramm 90 fokos szesz elégésénél kelet­
kezik 160 gramm szénsav, ellenben ugyanoly 
mennyiségű petróleum elégésénél 312 gramm. 
Ha ehhez még számításba vesszük azt, hogy 
a szesz-izzólámpa kevesebb anyagot fogyaszt 
mint a petróleumlámpa — igy p. o. egv 25 
gyertyafénverejü szesz-izzólámpa egy óra 
alatt 86 gramm, ellenben egy ugyanoly gyertya- 
fényű petróleumlámpa 234 gramm szénsavat 
fejleszt — azonnal látni fogjuk, hogy egy oly 
zárt helyiségnek levegője, amelyben szeszszel 
világítunk, tisztább és egészségesebb leend, 
mint az olyané, amelyben petróleumlámpát 
égetünk.

Ha még figyelembe vesszük azt is, hogy 
a szesz-izzólámpák kevesebb tisztogatást igé­
nyelnek, mint a petróleumlámpák, továbbá azt, 
hogy a szeszizzólámpák nem kormoznak és a 
robbanás veszélyének kevésbbé vannak kitéve, 
mini a petróleumlámpák, nem fogunk csodál­
kozni azon, hogy a szesz-izzólámpák használata 
Németországban oly nagy mérvben elterjedt. 
Ennek bizonyítására csak azt hozom fel, hogy 
a berlini „Centrale'* a f. év első három hónap­
jában 17,00<) darab szesz-izzólámpát adott el.

Nem hagyhatom azonban felemlités nél­
kül a szesz-izzólámpák hátrányát sem. Ez 
pedig a szivóbél és a bélnélküli lámpáknál a 
vezető csövek elgvantásodásában áll. Ezen eí- 
gyantásodás okozói azok az anyagok, amelyek 
a szeszben feloldva vannak és abba részben 
a denaturáló szerekből, részben a szesz eltar­
tására szolgáló hordók anyagából, a fából jut­
nak. A szesz-izzólámpákba tehát csakis szín­
telen szeszt szabadna felhasználni és a szeszt 
nem szabadna fa-, hanem fémhordókban, illetve 
kannákban eltartani.

Daczára az itt. felsorolt előnyöknek a

szeszszel való világítás nálunk nem tud elter­
jedni. Ennek oka után kutatva, reá jövünk arra. 
hogy a mi viszonyaink között a szesznek nem 
csak világítási, hanem egyáltalán műszaki alkal­
mazását gátolja annak drágasága. Németország­
ban a szesz műszaki alkalmazásának nagy 
mérvű elterjedését lehetővé teszi azt, hogy ott a 
szesz aránylag olcsóbba petróleumnál és a benzin­
nél is. A „Centrale“ a denaturált szesz árát 5000 
kg. vételénél 15, illetve 16 márkában állapította 
meg hektoliterenkint. Kicsiben való vételnél az 
árak 1'50 márkával emelkednek. Németország­
ban tehát a nagybani vételnél egv hektoliter 
denaturált szesz belekerül 17—19'2 koronába, 
kicsibéni vételnél !9*8—21 koronába. Ha már 
most ezen szeszárakkal összehasonlítjuk a mi 
szeszárainkat, úgy azt fogjuk látni, hogy azok 
nálunk éppen még egyszer oly nagyok. Ma a dena­
turált szesz nagybani ára 39 korona, ha pedig azt 
kicsiben, p. o. literenként vesszük, úgy 44—50 
fillérrel, sőt egyes helyeken még ennél is drá­
gábban kell megfizetnünk. Ellenben a petroleum 
literje 24—28 fillér, amiből azonnal látható, 
hogy ily árkülönbözet mellett a szesz a pet­
róleummal nem versenyezhet.

A szesznek világítási czélokra való fel- 
használása tehát nálunk csakis akkor fog el­
terjedhetni, ha a denaturált szesz ára oly ala­
csony lesz, hogy még a legolcsóbb petróleum­
mal is versenyre kelhet. Sajnos, erre ezidőszerint 
édes kevés a kilátás, minthogy a szesz ára 
éppen a folyó szeszfözési idényben is teteme­
sen emelkedett. A szesz a versenyt a petró­
leummal csakis az esetben veheti fel, ha annak 
ára a mostaninál legalább is 30—40%-kai esik, 
ezt pedig csakis a szeszadó-törvény megváltoz­
tatásával. az ipari szeszt terhelő adók és ille­
tékek teljes eltörlésével és esetleg még külön­
leges jutalmazással érhetnénk el.

Ha a szesznek világítási czélokra való 
felhasználását sikerülne ily módon keresztül­
vinni, az ország határain belül maradna annak 
a pénznek nagyrésze, amelyet jelenleg a be­
hozott petroleum árában a külföldnek juttatunk, 
amely összeg pedig az 1901. évi statisztikai 
kimutatások szerint 7.655,174 koronát tett ki. 
Egyúttal azonban a szesznek nagyobbmérvü 
felhasználásával szesziparunkat is fejleszihet- 
nénk, ami nemcsak államháztartási, hanem 
legfőképpen mezőgazdasági szempontból bírna 
rendkívüli fontossággal, Zalka Zsigmond.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Korácsy Béla.

A fríz tejelő juh Magyarországon.
A ,Köztelek* egyik múlt évi számában 

már megjelent egy ezen czikkhez hasonló, a friz 
juhokról szóló közlemény amelynek kiegészí­
tésére szükségesnek tartottam jelen soraim 
megírását azért, hogy a tejelő juhászattal foglal­
kozó s esetleg e juhfajtával kísérletezni óhajtó 
gazdatársaimat a l'riz juhra vonatkozó fontosabb 
adatokkal megismertessem.

A fríz juh hazánkba legelőször 1874-ben 
került a magyar-óvári gazdasági akadémia gazda­
ságába, de az akkor behozatott egy-két darab 
juh csupán tanítási czélokra használtatott.

A m. kir, földmivelésügyi minisztérium 
1881-ben nagyobb számban hozatott be friz 
juhot Hollandiából, melyek az ország külön­
böző vidékeire osztattak szét meghonositási 
kísérlet czéljából.

Végre az 1884-ik évben Tezel szigetről 
vásárolt körülbelül 15 darab friz juh a kassai 
m. kir. gazd. tanintézet gazdaságába helyez­
tetett el azon czélbóí, hogy a meghonosítás 
kísérletét az állam maga vevén kezébe, azt 
keresztül is vigye s a tervbe vett keresztezés! 
kísérlet által, hegyvidéki rosszul tejelő, kis 
testsulyu jutáinknak nemcsak tejelő képességét 
fokozza, hanem testtömegük emelése mellett a 
durva gyapjú minőségét is javítsa.
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A friz juh meghonosításában a kassai 
gazd. tanintézet akkori igazgatója. Bodice iy 
Jenő dr. szerzett maradandó érdemeket, ki 
ama 15 drb importált juhvai megvetette alap­
ját ezen tanintézet mai, elég magas fokon 
álló friz juh tenyészetének. Ha ezen tenyészet­
ben elért szép eredményeket tekintetbe vész- 
szűk. bátran elmondhatjuk, hogy ezen rend­
kívül nagy tejelőképességgel megáldott juhfajtát 
sikerült haszonnal meghonosítani hazánkban. 
Daczára, hogy e juh eredeti jó tulajdonságait 
a mi elütö_ viszonyaink között teljes mértékben 
megtartani nem is volt képes, mégis mind­
amellett sokkal magasabb tejjövedelme a magyar 
raezkáénál, s nagyon kívánatos volna tenyész­
tését minél szélesebb körben felkarolni. Erre 
különösen erdélyi s felvidéki gazdasági egyle­
teink ratizkatenyésztéssel foglalkozó jobbmódu 
gazdáink lennének főképen hivatottak s keresz­
tezés! kísérletek sikerülte után egész tejelő- 
juhászaink megnemesitésével a magyar tejelő 
juh értékét emelnék.

A behozatal első éveiben a kassai gazd. 
tanintézet a kístestü kárpáti juhvai, valamint 
az erdélyi raczkával tervezett keresztezés! kí­
sérleteket végre is hajtotta. A keresztezett iva­
dékok testsúlya, tejelékenysége tetemesen meg­
nagyobbodott. Míg a magyar raczkánál a tej­
mennyiség a három havi fejési idő alatt 30—35 
liternyit tehet ki, addig a keresztezett ivadékok 
a fejési időtartam meghosszabbodása mellett 
70—80 liter tejet is adtak. A friz-kossai fel- 
üzött raczkaanyák szaporasága is megnagyob­
bodott, mert gyakran találkoztak oly anyák, 
melyek 2—3 bárányt ellettek.]

Frizjuhászatunk számára néhány Ízben 
tisztavérü kosok is hozattak be Hollandiából 
vérfelfrissítés szempontjából, melyek darabjáért 
160—175 koronát fizetett a gazdaság. E kosok 
daczára, hogy csak egy üresedést idény alatt 
voltak használhatók, mert a mi viszonyaink 
között rövid idő lefolyása alatt többnyire mind 
elpusztultak, mégis jó hatással voltak a nem 
egészen tisztavérü frizjuhaink tejelékenységének 
még inkább való fokozására, ami az utánnuk 
származó ivadékoknál mutatkozott is.

Minden évben fordul elő egy-két tüdő- 
bajos elhullás friztenyészetünkben, mely baj 
ezen bő tejelő, gyenge tüdejü lápjuhnál eredeti 
hazájában sem ismeretlen, de mert egyrészt 
az ottani kiima sokkal megfelelőbb neki," más­
részt a tengermelléki dús legelőkön kevés já­
rás mellett megtalálja a neki szükséges mennyi­
ségű takarmányt, jóval ritkább is nála a tüdő­
baj fellépése.

Juhaink az itteni zord klímát annyira 
megszokták már, hogy edzettségükre jellemző 
például szolgálhat az, hogy harmadesztendeje, 
midőn juhistállónk építése miatt egész juhállo­
mányunk a legnagyobb télviz idején akolból, 
kétoldalt teljesen nyitott félszer alá szorult 
nehány hétre, semminemű megbetegedés nem 
történt, sőt vemhes anyajuhaink is minden baj 
nélkül állották ki az akkori erős hideget.

Bárányainkat az itteni hideg esős tavaszi 
időjáráshoz lehetőleg fokozatosan szoktassuk, 
a májusi melegebb napokon azonban már egész 
napon át is kintbagyhatók a legelőn.

Daczára annak, hogy friz juhaink a felső­
magyarországi zord klímához már teljesen 
hozzászoktak, az időváltozások iránt főleg a 
nyári időszakban némileg mégis érzékenyek, 
ami a kisebb-nagyobb mérvben fellépő orr- 
hurutban nyilvánul. E betegség leginkább a 
nyári meleg hónapokban, Julius—augusztusban 
bántja őket. Az állat orra tele van nyulős orr- 
válladékkal, nyitott szájjal lélegzik, keveset 
legel s ennek következtében a tejelválasztás 
egy kevéssé meg is csökken, az egész baj azon­
ban csak 8—10 napig tart.

Nagyritkán tőgygyuladásos esetek is for­
dulnak elő egyes fejősanyáknál, amely baj 
idejekorán kezelés alá véve megszüntethető. 
Ha azonban a tőgy már egészen megkeménye­
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dett, vörös-kékké változott, legjobb az állatot j 
levágni.

Ami ezen állatok kiilemét illeti, a fej 
keskeny, apró szőrrel fedett, feltűnők a ki­
dudorodó szemcsontok s mindkét nemnél a 
szarvak hiánya. A hosszú lábakat mintegy 30 
cm. magasságig apró szőr, a test többi részéi 
10—12 cm. hosszú elég jó minőségű, ritka 
fürtözeíü gyapjú fedi. Az állat marmagassága 
60—70 cm., a törzs hossza 75—80 cm., a 
mellkas szűk. Testsúlyuk legutóbbi mázsálás 
szerint következő volt:

állat átlagsulya 77 kg.
2 db kétéves kos nyomott 111 kg.-ot, egy 

állat átlagsulya 55 kg.
28 db öreg anya nyomott 1402 kg.-ot, egy 

állat átlagsulya 50 kg.
12 db hároméves anya nyomott 645 kg.-ot, 

egy állat átlagsulya 54 kg.
5 db kétéves anya nyomott 260 kg.-ot, egy 

állat átlagsulya 52 kg.
14 db s:4 éves kosbárány nyomott 558 

kg.-ot. egy állat átlagsulya 40 kg.
24 db 3 4 éves jerkebárány nyomott <830 

kg.-ot, egy állat átlagsulya 35 kg.
A gyapjuhozarnot tekintve az idei. nyirés 

alkalmával adott egy db frízkos zsírban nyírva 
4 kg. gyapjút, egy db friz anya zsírban nyírva 
3 kg. gyapjút, míg ellenben a rambouiílette 
kosok 7 kg., az anyák 5 kg. gyapjút adtak 
fejenként.

A frizgyapjunál a mosási veszteség gyári 
gőzmosásnál 5Q°/e-ot tett ki; a tisztított gyapjú 
í 00 kg.-ként 200 koronáért adatott el, ezzel 
szemben a rambouiílette juhok gyapja 75°/o 
mosási veszteséggel 340 koronáért kelt el 
az idei árak mellett. A sulyveszteségeket 
s az árakat tekintetbe véve, a rambouiílette 
juhok gyapjujövedelme csak egyharmadrész- 
szel volt magasabb a frízekénél ugyanazon 
számú állatnál. A zsírban nyírt s igy eladott 
gyapjú árában alig van némi különbség, mert 
pi. tavaly a ramb. gyapjú 90, a friz gyapjú 
80 koronáért kelt el. Ä mosási veszteségek arra 
mutatnak, hogy a friz gyapjú korántsem oly 
zsíros, mint a rambouiílette gyapjú.

A német gazdák feljegyzései szerint a 
fríz juhok eredeti hazájukban a legerősebb 
tejelési időszakban fejenkint megadják a 4—6 
liter tejet is naponta. Ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy az eredeti fríz juh testsúlya 75—100 
kgr. között ingadozik, mig a mi fríz juhaink 
50—75 kg. élősúlynak, továbbá, hogy a hollan­
diai friz legelők oly gazdag füterméssel bír­
nak, ugv fenti tejelési adat valódiságában nem 
kételkedhetünk, annál kevésbé, mert a mi meg­
honosodott, silány legelőre járó friz fejős 
juhaink között is nem csekély számban vannak 
az oly egyedek, melyek a napi ll/s—2 liter 
tejet megadják.

Alábbi kimutatásban közzétett adatok azt 
bizonyítják, hogy a friz juh nagyon is meg­
érdemelné az élénkebb érdeklődést a tejelő 
juhászattal foglalkozó magyar gazdaközönség 
körében s merem állítani, hogy a keresztezések

eszközlése miatt beszerzendő friz kosok költ­
ségei rövid időn belül gazdagon megtérülnének.

Tejelő juharokat a fejési időszakban na­
ponta kétszer, reggel és este fejjük. Az összes 
kifejt tej oltóval kezelve sajttá (gomolya) dol­
goztaik fel. Szeptember második hetében már 
csak egyszer naponta, majd csupán minden 
másod-harmadnap fejelnek juhaink. Ezen foko­
zatosan történő tejelanasztásról azért kell ideje­
korán gondoskodnunk, hogy október elején 
anyajuhaink feiüzetése megkezdődhessék, mely 
két-három hét alatt befejeződik. Az üzekedés 
egyes anyáknál 48 őrafolyást is eltart. A te­
nyészkosok ezen időben nappal alig legelnek; 
éjjelre bő zab- és szénaadagolásban része- 
sítendök.

Az anyajuhok íeeliésök előtt már néhány 
héttel kissé bővebben takarmányozandók; egy 
kevés szálastakarmányon kivid olajpogácsát s 
zabot is kapnak tenyészetünkben, de csak a 
báránvozás tartama alatt.

A vemhesség a friz juhnál vövidebb ideig 
tart, mert az okt. i-én felüzött anyának jövő 
év február 24-ike körül már bárányai vannak. 
Rendesen 2—3 bárányt ellenek, ritkábban egyet, 
sőt négyet is, de utóbbiak nagyon silányak 
szoktak lenni. Állag egy anyára 1'6 bárányt 
számíthatunk. Az ivadékok fele kos, fele jerke. 
A frizanyák könnyen ellőnek, csak arra kell 
ügyelnie a juhásznak főképpen az éjjeli ellesek 
alkalmával, hogy különösen a több bárányt 
ellő anyák bárányai anyjuktól el ne kószálja­
nak, mert hosszabb idő múltával nem nagyon 
hajlandó azokat fiainak elismerni. Ezért okvet­
len szükséges az akolban egy-két négyszög­
méter területű rekeszeket, úgynevezett fogad- 
tatókat készíteni, hol a bárányos anyák egy­
két napig maradnak.

A bárányozás február 24-ike körül meg­
kezdődvén, az elválasztás tíz hét múlva május 
1-én veszi kezdetét. A bárányok elválasztás 
után legelőre járás mellett zabbal takarmá- 
nvoztatnak.

A szaporulat egy részét állományunk ki­
egészítésére használjuk, a számfeletti bárányok 
30—35 koronáért adatnak el darabonkint mint 
tenyészállatok négy-öt hónapos korban.

Örvendetes jelenség, hogy bárányainkra 
az ország nagyrészéből jönnek megrendelések 
újabb időben, mi e lápjuh iránti érdeklődés 
fokozódását mutatja.

Gazdaságunk a jövő év folyamán 10—10 
darab raczka és czigája juhvai való keresz- 
tezési kísérletek eszközlését vette tervbe. Az 
idén megkezdendő kísérletté] mintegy 10 drb, 
a kifejlettség háromnegyed részében levő idei 
jerke bárány fog deezember hó folyamán kos 
alá bocsáttatni. Ha ezen kísérletünk beválik 
s e gyorsfejlődésü juhaink minden káros követ­
kezmény nélkül már születésük évében felüzet- 
hetők lesznek, a többi jó tulajdonságokat is 
számba véve, merem remélem, hogy e juh- 
fajtának különösen berendezett részben való 
tenyésztését tejelő juhászává! foglalkozó gaz­
daközönségünk szélesebb körben felkarolja s 
igy a magyar tejelőjuh értéket fokozatosan 
emelni fogja. Havas Géza.

A friz anyajuhok fejési s tejjövedelmi kimutatása 1900—1903. években.
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3. SZÁM

következő adq 
súlyra*: 60 kg. 
4 kg. zafaszal 
kg. trieurhulla 
talrnaz 27’2 k 
0’3 kg. zsirt í 
összesen 174 
melyből 6 8 1 
elő; emészthi 
volna melassZ 
használni, melj 
etetendő. A h1 
tesen szaporiu 
hizők jól eszi! 
történhet, mijj 
féléket lehetni 
túlnyomóan vi 
figyelemreméli 
az össztakarnj 
bőséges szalq 
etetések szám 
szeretetni, mi 
hogy sok sza 
kellően megki 
szálastakarmái 
háromszori et< 

Kimastr 
(Fektet a 24, 
levélben felsd 
bővében van, 
élősúlyra 50 
szénát vagy 
vagy zabszain 
darát s 2 kj 
szárazanyagot 
és 15*7 kg. 
18*0 kg. emi 
8*7 kg. a 5 
emészthetlen 
táján azonban 
szaporítani 
vagy polf?át 
mánv váitozí 
Ha nem ete 
szelesen má 
kellene adag 
répát s nem 

Sftldöh 
A süldő nemi 
mig ellenben 
zsírját gyara 
mány összes 
sek átváltoz 
keletkezik s 
fehérjét keli 
De másrész! 
a süldő hús 
sőt távolról ! 
zsirtermelö k 
valóságos z 
a süldő búi 
között mara 
fiatalabb s 
tartozik a : 
melni; a 3- 
jét értékes! I 
angol süldő 
tehát süldői 
molni kell

Kérdések.
23. kérdés. Szándékom 10 drb tarka 

10 darab magyar mustraökröt bízóba fogni, 
'takarmányul rendelkezésemre áll: Takarmány- 
répa ad libitum, malmoktól vett trieurhulladék 
darálva ad libitum, buzapolyva ad libitum, 
tengeriszár ad libitum, zabszalma kevés. A 
durva buzakorpa ára 10 K. Nem drága hízó- 
takarmány ez ? Meiasszét adagoljak ? Mily áron 
s hol kapható ? Hogy adagoljam ? Szívesked­
jék marháim részére melasszéval és melassze 
nélkül egy takarmányozást előimi. Áprilisre 
be akarom a hizlalást fejezni. A kétszeri vagy 
a háromszori etetés jobb ? B. O.

24. kérdés. Gazdaságomban a kimustrált 
ökröket és teheneket hizlalni szándékozom, 
1000 kg. élősúlyra kérem megállapítani napi 
takarmányozást. Rendelkezésemre áll : zabos- 
bükköny, árpa- és zabszalma, polyva, sarja és 
lóhere, tengeridara, korpa és takarmányrépa.

Sz. 0.
25. kérdés. Mangalicza süldőinket rendel­

kezésünkre elegendő mennyiségben levő sovány 
tejjel akarom etetni. A süldők páronkint 90—95 
kg. sulylyal bírnak. Czélom ezeket följavitani 
és február hó közepétől kezdve hizlalni. Mily 
mennyiségű sovány tejet adjak fejenként és 
minő póttakarmányt és mennyit a följavitási 
időszakban és mennyit a hizlalási időszakban.

N. L.
26. kérdés. Egy határban van 202 m.

hold birtokom, tehát a törvény szerint a kívánt 
200 kát. holdat nem üti meg, tudtomon kívül 
a telkes polgárok az övékével együtt kiadták 
mint vadászterületet, de minthogy Teörül van 
árkolva, volt-e joguk kiadni, ügyvédem szerint 
nem volt. Lipoifa.

27. kérdés. Egy uradalomban ezideig úgy 
a tisztviselők, iparosok, valamint csőszök és 
béresgazdák saját teheneiket szegődményes 
takarmányon tarthatták ás mivel ezen tehén­
tartást az uradalom beszüntetni akarja, a 
beszüntetett tehéntartás fejében a központ­
ban családonként bizonyos mennyiségű tej, 
külső majorokra pedig uradalmi tehenek ki­
adásával kívánja kárpótolni a személyzetet. 
Kérdem, mily előnye avagy hátránya lehet a 
tehéntartás igv tervezett beszüntetésének?

Sz. A.
28. kérdés. Van nagymennyiségű zab- és 

bükkönyszalmám és polyvám, lóheretörekem 
és kukoriczakórém. Kevés a takarmányrépám 
ezen másféle takarmánymennyiséghez. Ä jelzett 
szalmát és polvvát az állatok csak felszecs­
kázva nem szívesen eszik. Akartam venni 
czukorrépaszeletet, de már nem kaptam. Igen 
szépen kérem tanácsot adni arra nézve, hogy 
milyen módon lehetne a felszecskázott szalmát, 
kórét és pelyvát savanyítani, fülleszteni, hogy 
azt az állat répaszelet nélkül is szívesen 
fogyaszsza. Ha ez nem volna lehetséges, mi­
féle abrakot lehetne a szecskához hozzákeverni, 
hogy jól fogyaszszák, előre kijelentve, hogy a 
legolcsóbbat óhajtanám csak takarmányozni. 
Megjegyzem, hogy tehenek és már nem szopós 
növendékmarhának, jármosökröknek a takar­
mányozására kellene. Az állatok napjában

2-szer rendes adag jó rétiszénát és 2-szer 
rendes adag répaszecskát (50°!o répa, 50% 
szecska) kapnak! ' Sz. K. F.

29. kérdés. Miként lehet határozottan
megállapítani azt: hogy teljes tej vizezve van-e 
vagy sem? szükséges volna tudni ezt azért, 
— hogy egy tejcsamokban — hova 50—60 
termelő szállítja be a tejét, a tejbeadásnál a 
fél előtt a tejet megvizsgálni lehessen, s reájönni 
arra, hogy tejéhez vizet öntött-e ? vagy szinét 
leszedte-e? Zsirmeghatározás ezt nem állapít­
hatja meg, mert ha 2—3°/o a tejzsirtartalma — 
ez nem bizonyítja még azt, hogy viz van-e 
benne vagy nincsen. ' T. L.

30. kérdés. Egy bérletet vettem át, mely 
1500 hold, az előbbi bérlőtől. Ő szerződésileg 
jótállt, hogy 750 bold a szántó, a többi rét 
és legelő, de e két utóbbi nincs területileg meg­
határozva, most kisült, hogy a szántóföld terü­
lete 100 holddal kevesebb, de az összterület 
megvan. Odaterjed tehát kérésem, hogy mi­
csoda kártérítést követelhetek az előző bérlő­
től, annyival inkább, mert a rét és legelő arány­
talan a szántóföldhöz s minden esetre hátrány, 
s mi az eljárásom vele szemben ?

2. Átvettem a bérlőtől az általa épített 
épületeket is, melyek az ő tulajdonát képezték 
s ez a szerződésben úgy van megjelölve, hogy 
„a jelenlegi bérlő tulajdonát képező épületeket 
megveszem ennyi és annyi árban1, most ö azt 
mondja, hogy a földtulajdonos tulajdonát ké­
pező épületekbe beépített dohányszáritő-ága- 
sok és szerdiák külön megváltás tárgya, amenv- 
nyiben az nem építkezés, valamint a kerítések. 
Holott az egyezségbe ez is be volt értve. To­
vábbá a szerződésben csak az van kikötve, hogy 
átveszem a bérletet és a holt felszerelést becs­
árban, de dohányfelszerelésről sző sincs, tar­
tozom-e a dohánvfelszerelést is átvenni vagy 
nem? " j?. j

31. kérdés. Magyar gulyát akarok ala­
pítani, kérek oly könyvet ajánlani, mely a 
a magyar szarvasmarha mikénti tenyésztésére 
bő utasításokat ad. Továbbá kérem egy a 
gazdasági állatgyógyászatot tárgvaző könwet is 
ajánlani, * Sz. I.

32. kérdés. A Köztelek deczember 9-én
megjelent számának „Vegyesek“ rovatában 
olvastam, hogy a nagyméltóságu földmiveiési 
miniszter ur 10,000 korona értékű ludat és 
kacsát vásároltatott leendő kiosztásra. Kérdem, 
hogy és mily módon kaphatnék 8—10 ludat, 
8—10 kacsát tenyésztésre? V. L.

33. kérdés. A zsombolyázott szöszös-
bükköny nincs-e ártalmára fejősteheneknél a 
tejmennyisége- és minőségének? K. S.

34. kérdés. 1903. október 7-én vettem egy 
budapesti tehénkereskedőtől 6 drb tehenet, 
amelyek közül egyet, miután láttam, hogy tejet 
elegendőt nem ad, 1903. november 22-iki kecs­
keméti vásáron eladtam egy nagykőrösi gazdá­
nak ; 3 héttel reá a vevő a tehén árának 
visszafizetését követelte, mert az állatorvosok 
azon gümökórt konstatáltak. Erre a tehenet 
levágattattam, bonczolásánál 3 nagykőrösi, 1 
kecskeméti állatorvos volt jelen és konstaiál- 
tatott, hogy a tehén nagymérvben gümökóros 
és pedig több mint három hónapja, busa hasz­
nálhatatlan, az elkoboztatott, az árát pedig a 
körösi gazdának visszafizettem. Miután a négy

szakértő állatorvos bonczolási jegyzőkönyve 
szerint a tehén már akkor, midőn birtokomba 
vettem, gümökóros volt, mert a betegség több 
mint 3 hónapos és én csak 244 hónapja, hogy 
a budapesti kereskedőtől átvettem ; a kereskedőt 
felszólítottam, hogy a tehén árát térítse vissza, 
de ö hivatkozva arra, hogy 30 nap már eltelt, 
arra nem hajlandó. Megindíthatom-e én o, vissz­
kereseti póri a kereskedő ellen és minő kárté­
rítést remélhetek? Sz. F.

35. kérdés. Yorkshire! sertések hol sze­
rezhetők be. Az uradalom óhajtana ezekkel 
kísérletet tenni. Sz. E.

36. kérdés. A „Köztelek Zsebnaptár*-nak 
1904. évre szóló kiadványát átnézve egy táblá­
zatot leltem „Különbség mázsán és szalaggal 
mérés között“. Miután e táblázathoz magyará­
zat nincs, kérdem, miben is áll a Klüver mérési 
rendszere ?

Mi a melassze összetétele ? Minő táp­
egységet mutat a melassze kinőtt állatoknál 
(fejőstehenek) és minőt növendékmarhánál 
(4- 2,^3, éves bikák és üszőknél). 0. L.

37. kérdés. Az urad. erdész egy lelőtt 
özet és egy szarvasborjut csomagolt egy zsákba 
és én azt az ő bemondása alapján „friss hús“ 
jelzéssel küldtem Budapestre, az ott lakó ura­
ságnak. Budapesten a pénzügyőrök a zsákot 
föibontották és a rendes adótételen felül 32 
korona birság lefizetése után adták csak ki a 
küldeményt.

Szolgálatadóm ma értesített, hogy a fenti 
32 korona összeget az erdész és én térítsem 
meg s el is rendelte, hogy f. hő 31-én 16 K, 
összeg az erdész s 16 K. az én havi fizeté­
semből ievonassék oly czimen, hogy gondatlan­
ság vagy a fennálló törvények nem ismerése 
által okozott károkért felelősek vagyunk. Leve­
lében kilátásba helyezi azonban, hogy felfoiya- 
modással fog élni a minisztériumhoz s az eset­
leg visszatérítendő összeget arányosan fogja 
az erdésznek és nekem visszaadni.

Kérdem, jogos volt-e a bírságolás s ha 
igen, joga van-e uraságomnak annak megtérí­
tését rajtam és az erdészen követelni. ,4.

Feleletek.
Göbölyhizlalás. (Felelet a 23. sz. kérdésre.) 

Tiz korona mindenesetre sok a buzakorpáért, 
mert a melassze is hizlal oly jól, s,annak csak 
7 korona körül változik az ára. Ugyanezt mond­
hatjuk a korpával szemben a trieur hulladékról 
is, s miután azzal ad libitum rendelkezik, főleg 
annak a bőséges etetését ajánljuk. De miután a 
hizómarha még az abrakban is megkívánja a 
változatosságot, ne támaszkodjék tisztán csak 
az említett hulladékra, kivált, hogy szénát nem 
etetve, több abrakot kell a hízóknak adnia, mint 
hogyha szénát is etethetne. Ezért szerezzen be 
— ha lehet — meiasszét is, melynek vásárlása 
abból a szempontból is ajánlatos, hogy a hízók­
nak sok szalmát és pelyvát kell en’niök, ami 
legkönnyebben ugv érhető el, ha 4—5-ször 
annyi vízben feloldott melasszéval locsolják azt 
le. Önhöz úgy tetszik a mezőhegyes! ezukorgyár 
van legközelebb, s ezért hozassa onnét a 
meiasszét; azonban ha az nehézségekkel járna, 
akkor az árpa vagy tengeridara is pótolhatja 
a korpát, s utóbbiaknak q-ja legalább is 2 
koronával értékesebb, mint a korpa cr-ja. Mi a

A Robey & Co. Ltd.-féle
világhírű g-őzmozgonyokat, valamint aczélkeretü cséplőgépeidet., 
utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, ajánlom olcsó árak és kedvező fizetési fel­

tételek mellett.

Szűcs Ödön, Robey & Co. Ltd. lincolni gépgyára
magyarországi vezérképviselősége
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következő adagolást ajánlhatjuk 1000 kg. élő­
súlyra*: 60 kg. takarmányrépa, 8 kg. buzapolyva,
4 kg. zabszaímaszeeska, 6 kg. tengeríszár, 4 
kg. trieurhulladékdara s 2 kg. melassze. Ez tar­
talmaz 27‘2 kg. szárazanyagot, 1*5 kg. fehérjét,
0-3 kg. zsírt és 15-6 kg. szénhidrátot, vagyis 
összesen 17’4 kg. emészthető szervesanyagot, 
melyből 6-8 kg. a szálastakarmányban fordul 
elő; emészthetien ballaszt 9'8 kg. Ha nem 
volna melasszéja, akkor más abrakfélét kellene 
használni, mely szintén 2 kg.-nyí adagban volna 
etetendő. A hizlalás második felében természe­
tesen szaporítani keli az abrakot, ami ha a 
hízók jól eszik a trieurhuliadékot, — azzal is 
történhet, mig eltérő esetben a többi abrak­
féléket lehetne szaporítani. Ha a trieurhulladek 
túlnyomóan vadbükköny, akkor jelenleg nagyon 
figyelemreméltó takarmánynak tartjuk azt, mert 
az össztakarmány fehérjetartalmát növeli, ami a 
bőséges szalmaetetésnél mindig kívánatos. Az 
etetések számát illetőleg legjobb lesz csak két­
szer etetni, mert a marhának sok idő kell ahhoz, 
hogy sok szalmát s pelyvát egyék, hogy azt 
kellően megkérődzze, mig ellenben ha kevés 
száiastakarmánynyal hizlalna, akkor inkább a 
háromszori etetést ajánlanánk. Őseikó.

Kimustrált ökrök s tehenek hizlalása.
(Felelet a 24. sz. kérdésre.) Ha a megkereső 
levélben felsorolt takarmányok valamennyiének 
bővében van, akkor számítson eleintén 1000 kg. 
élősúlyra 60 kg. takarmányrépát, 6 kg. reti- 
szénát vagy sarjut, 6 kg. lóherét, 4 kg. árpa 
vagy zabszalmát, 4 kg. polyvát, 2 kg. tengeri- 
darát s 2 kg. korpát. Ez tartalmaz 27'5 kg. 
szárazanyagot, 1*9 kg. fehérjét, 0;4 kg. zsírt 
és 15*7’ kg. szénhidrátot, vagyis összesen 
18*0 kg. emészthető szervesanyagot, melyből 
S*7 kg. a szálastakarmányban fordul elő ; 
emészthetien ballaszt 9‘ö kg. A hizlalás közepe­
táján azonban czéiszerü lesz az abrakot l kg- ma. 
szaporítani s ugyanakkor kevesebb szalmát 
vagy polyvát adni. mig ellenben a többi takar­
mány változatlan maradhat a hizlalás végéig. 
Ha nem etethetne 60 kg. répát, akkor termé­
szetesen már kezdettől fogva több abrakot 
kellene adagolni, mert csak az pótolhatja a 
répát s nem a szálastakarmány.

Sildöhizlalás. {Felelet a 25. sz. kérdésre.) 
A süldő nemcsak zsírt rak le, de húst is növeszt, 
mig ellenben a megnőtt sertés úgyszólván csak 
zsírját gyarapítja. Azonban „mig zsírrá a takar­
mány összes emészthető szervesanyagai képe­
sek átváltozni, addig a hús csakis fehérjéből 
keletkezik s ezért a süldővel okvetlenül több 
fehérjét kell etetni, mint az idősebb sertéssel. 
De másrészt szem előtt tartandó az is, hogy 
a süldő hústermelő képessége nem korlátlan, 
sőt távolról sem akkora, mint az idősebb sertés 
zsirtermelő képessége, mert mig az idősebb series 
valóságos zsirtömbbé változtatható át, addig 
a süldő hustömege mindig bizonyos Korlátok 
között marad. Annyi azonban áll, hogy minél 
fiatalabb s minél gyorsabban fejlődő fajtahoz 
tartozik a süldő, annál több hast kepes ter­
melni ; a 3—4 hónapos süldő tehát több fehér­
jét értékesíthet, mint az 5—6 hónapos s az 
angol süldő többet, mint a mongohcza. Aki 
tehát süldőhizlalással foglalkozik, annak szá­
molni kell az állatok kora s fajtájával, mert

csak akkor mondhatja meg azt, hogy körül­
belül mennyi fehérjét etessen velük. Ann 
továbbá a süldőhizlalásra alkalmas takarmányo­
kat illeti, azok meglehetős szabadon választ­
hatók meg, illetőleg e tekintetben főleg csak 
annyiban van a kezünk megkötve, amennyiben 
azt a fehérje kellő mennyiségben való etetése 
hozza magával. Ha tehát bőven rendelkezünk 
valamely fehérjében gazdag takarmanynyai, 
akkor a répa, burgonya, dara stb. egyaránt 
alkalmas süldőeleségek s csuk a hizlaló dolga 
eldönteni, hogy melyikkel képes olcsóbban 
hizlalni.

Ezen előzmények után könnyű azt a 
nehézséget látni, mely reánk nehezül azzai, 
bogv megfelelő adagolást kívánnak tolunk, 
mikor sem a süldők korával, sem ^ a rendel­
kezésre álló takarmányokról nem tudunk sem­
mit, amennyiben velünk csak azt közölte«:, 
hogv a süldők mongoliczák, hogy páronkmt 
90-95 kg.-osak s hogy a hizlalást lefölözött 
tejjel fogják eszközölni. A korra vonatkozó 
tájékozatlanságunkat talán még le tudjuk győzni 
azzal, hogy a süldők fajtája és súlyából ki­
indulva, február—márcziusiaknak, vagyis körül­
belül 10 hónaposoknak tekintjük azokat, de 
azt a nehézséget, mely abból származik, hogy 
a takarmányokat illetőleg csak a lefölözött tej­
ről tudunk, bajosabban küzdhetjük le. így ü'hiít 
nem marad más bátra, minthogy feltevésekből 
induljunk ki, hasonlóan, mint ahogy azt a 
korral tettük s első feltevésünk legyen az. 
hogy lefölözött tejet s árpadarát fognak a 
süldőknek adni. Ebben az esetben számítsunk 
100 kg. élősúlyra s naponta 5 kg. lefölözött 
tejet s árpadarát, mely adag 2*6 kg. száraz­
anyagot, 0 35 kg. fehérjét s 1‘85 kg. nitrogén- 
mentes anyagot tartalmaz. A süldők átlagos 
súlya természetesen legalább két heti időközök­
ben újból alapítandó meg, hogy a tej s dara 
mennyiségét mindig 100 kg. élősúlyra lehessen 
vonatkoztatni Ha tengerit is akarnak a süldők­
nek adni, akkor az árpadarának kisebb vagy 
nagyobb része körülbelül ugyanannyi tengeri- 
darával volna helyettesítendő; ha pedig répát 
vagy burgonyát is kapnának a süldők, akkor 
1 kg. dara körülbelül 6*5 kg. takarmányrépá­
val vagy 3 kg. burgonyával lenne helyettesít­
hető. Németországban alig hizlalnak süldőket 
répa vagv burgonya nélkül, mert, a német hiz­
lalók csak igy vélik a süldőhizlalást elég jutal- 
mazóvá tenni, mig ellenben nálunk többnyire 
idegenkednek a répától s burgonyától, kivált 
a hizlalás második felében, ami azonban a 
süldőhizlalásnál teljesen indokolatlan, Megjegy­
zendő még, ha nem 10 hónapos hanem talán 
csak félannyi idős süldőket hizlalunk, hogy 
akkor a fentebbi takarmány nem egészen meg­
felelő, mert ebben a korban körülbelül 0 45 
kg. fehérjét tanácsos 100 kg. élősúlyra etetni, 
kivált ha a süldők angol fajtájuak. Ugyanis 
5—6 hónapos süldőknek 6 kg. lefölözött tejet 
s 3'3 kg. árpadarát lehet adni, mely esetben 
3-3 kg. szárazanyag, 0 45 kg. fehérje s rti 
kg. nitrogénmentes anyag jut nekik.

A hizlalást megelőző feljavitási idoszak-

mennyisegerui meg —------- -
informáezió folytán határozott választ, mint

előbb a hizlalást illetőleg. Ezért csak annyit 
mondunk, hogy ebben az időben is ügyelem 
fordítandó a fehérjére s arra, hogy az ossz- 
takarmány táparánya lehetőleg ne legyen
1:6—7-nél tágabb. te07'

Ónálló vadászterület. {Felelet a 2b. sz. 
kérdésre.) Az 1883. évi XX. t.-cz. 2. S-ának 
ide vonatkozó része szószé mit a kővetkező: 
Saját földbirtokán a tulajdonos a vadászatot 
szabadon gyakorolhatja ha az 200_ aat, hold­
nál kisebb ugyan, de kertileg rmveltetik és 
terítéssel vagy árkoiattai el van zárva.

Világos ebből, hogy a körülátkolás magá­
ban a 200 kát. holdnál kisebb területet nem teszi 
önálló vadászterületté. Ezen jelleget a birtok­
osak akkor nyerné, ha még ezen felül, illetőleg 
e mellett kertileg miveltetnék, mert a törvény 
ezen két feltételnek együttes fenforgasat kí­
vánja meg. Nézetünk szerint a község jogosan 
iárt el. midőn a kérdéses területet a községi 
területtel egybefoglalva haszonbérbe adta, annál 
is inkább, mert ha azon törvényes fel‘ételek, 
amelvek mellett a birtok önálló vadászterület 
jellegével bírna lenforognának is, ezt a köz­
ségi elöljáróság csak akkor tartozik tudomásul 
venni, ha az illető tulajdonos birtokát & köz­
ségi vadászat haszonbérbe adása előtt a ható­
ság által önálló vadászterületté nyilváníttatja. 

c Sz. í.
Tehéntartás megváltása. (Feleld a 27. sz. 

kérdésre.) A tehéntartás megváltásánál az igaz­
ságos alap csak azon jövedelem lehet, melyet 
az arra jogosult a tehéntartás után nyert s 
mely a tehenek átlagos tejhozama s__a tej ér­
tékesítési ára szerint nagyon különböző lehet. 
Kérdés továbbá, hogy a szegődményes takar­
mány elegendő volt-e a tehenek eltartására, 
nem kellett-e ezt vásárolt vagy másként ter­
melt takarmányaival pótolni s hogy a tehenest 
kifizeti? Minthogy a kérdés erre vonatkozó 
adatokat nem tartalmaz, de még az sincs abban 
felemlítve, hogy egy tehén megváltásaképpen 
mennyi tejet kap az illető, a két díjazási mod 
közötti különbséget sem lehet kimutatni. Ehhez 
a helyi viszonyok ismerete feltétlenül szűk- 
sé^es 5 a nyert adatok alapján számtamlag 
elég pontossággal kimutatható, hogy az egyes 
alkalmazottaknak a tehéntartás beszüntetése 
esetén mennyi tejet kellene juttatni. Tájékozá­
sul megjegyzem, hogy ott ahol a tehemartás 
készpénzzel megváltatok, da rabonként oO—i Út­
koronával történt a megváltás. rlensch.

Szalmaetetés fokozása. (Femet a 2a. sz 
kérdésre.) Ha azt. akarjuk, hogy a marha mmél 
több szalmaszecskát s polyvát egyen, akkor 
vagy illesztjük, vagy pedig vízben feloldott 
melasszéval locsoljuk azt le, mert rmnditét. 
esetben izletesebbé válik a szalma s polyva, s 
igy hasonlithatlanul jobban kedveli azt a marha 
mint midőn elkészittetlenüi adjuk neki. A 
füliesztéshez azonban 4—5 deszkaláda szükséges, 
hogv a legalább is két napig benne marad­
hasson a takarmány, s hogy a reggeli s estén 
etetésre külön láda jusson. A füliesztés maga 
egyszerű, s abban áll, hogy a szalmaszecskát, 
polyvát s fölapritott répát jól összekeverjük, s 
most öntözőkannával annyi vizet locsolunk reá, 
hogv kellően átázzék, gondoskodván egyúttal 
azzal, hogy ismételt átlapátolás folytán egyen-
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Csak kitámasztóit nyeregkerettel birótaligát szál­
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teti és egy&italán a talaj alapos *... ......trmmmmmm
megmunkálására terj delmes, I ®sr- Ekegyártás terén leg- 
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kés felvilágosításokat nyújt — és díj- 1 gyártmány, felnlmnlja 

mentesen küldetik, | még a ' legnevezetesebb
idegen gyártmányoíat is.
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jelesen nedvesedjék meg a takarmány; 100 kg. 
szecska mintegy 60—70 kg. vizet képes felinni. 
Most ládába rétegezők s kellően letiporjuk a 
takarmányt, ügyelve arra, hogy minél kevesebb 
levegő maradjon közte; végre deszkákat rakunk 
a tetejére, s téglák- vagy kövekkel megterheljük, 
hogy állandó nyomás alatt legyen. A ládában 
csakhamar erjedés áll be, mely a takarmány­
nak felmelegedését s kellemes savanykás izüvé 
való válását, de ha hanyagon jártunk el, a meg- 
penészesedését is okozza. Utóbbi miatt állandó 
felügyelet alatt bell a «illesztéssel foglalkozó 
cselédeket tartanunk, mert máskülönben sok 
bosszúságunk lesz az elromlott takarmány 
miatt. Szintúgy a kiüresedett ládák kellő ki­
tisztítása s időnkinti kímeszelésére is legyen 
gondunk.

A szecska-s polyvajavitás második módja 
abban áll, hogy valamely czukorgyárből meíasszét 
hozatva, azt körülbelül 8-szor annyi vízben 
oldjuk fel, s öntözőkannával a szecskára locsol­
juk. Itt csak arra kell ügyelnünk, hogy napról 
napra újonnan készítsük a melasszeoldatot, mert a 
vizezett melassze hamar romlik, továbbáhogy túl­
ságos sok melassze ne jusson az állatoknak, 
mert attól hasmenést kapnának, s végre, hogy 
tisztán tartsuk a jászlakat s általán mindazt, 
amit a mellasszeoldat bemocskolt. Az időnkinti 
meszezés itt is ajánlható épp úgy. mint a 
«illesztésnél. Egy-egy kifejlődött marhára körül 
belül 1 kg. meíasszét számíthatunk naponta.

Csélkó.
Tejhamísitás megállapítása. (.Felelei a 

:-'J: sz. kérdésre.) A tej hamisítást közönséges 
módon és elég megbízhatóan a Gerber-féle 
zsirmeghatározőval és iactodensvmeterrel lehet 
megállapítani. Amennyiben kételyek merülnek 
lel, a vizsgálati eredmények próbafejésnéi nyert 
tej meghatározásával hasonlítandó össze, mely 
ősidben kitűnik, hogy abnormis vagy hamisított 
tejről van-e szó. Egyébként teljesen megbíz­
ható eredményt csakis vegyelemzés utján ér­
hetünk el, amidőn a tejnek hamutartalma is 
megállapittatik. —CSy

Szavatosság a területért. (1. felelet a
30. sz. kérdésre.) 1. Haszonbérleteknél általában 
a haszonbérbe adó szavatol azért, hogy a 
haszonbérbe adott birtok a szerződésben ki­
tüntetett kiterjedéssel csakugyan bírjon és ha 
kiderülne, hogy az egész birtoknak vagy egyes 
mivelési ághoz tartozó területeknek kiterjedése 
a szerződésben kitüntetettnél csekélyebb : a 
haszonbérbe adó a múltra nézve megfelelő 
kárpótlást nyújtani, a jövőre nézve pedig meg­
felelő haszonbérleengedést adni tartozik. Mint­
hogy a jogviszony egyrészről tulajdonos és 
haszonbérlő, másrészről haszonbérlő és al~ 
haszonbérlő között egészen azonos : ugyanezen 
szavatosság terheli a haszonbérlőt is az al- 
haszonbérlővel szemben. Az aihaszonbérlő 
követelheti tehát, hogy a hiányzó 100 hold 
szántóföld után őt a haszonbérlő megfelelő 
haszonbérleengedésben részesítse. Hogy ez 
haszonbórleengedésí összeg szerint mennyiúehet 
ki, arra nézve véleményt nem koczkáztatha- 
tunk, mert hisz még a haszonbér összegét sem 
ismerjük. Egy esetleges perben a bíróság ezt csak 
szakértők véleménye alapján dönthetné el-

2. Abban a kérdésben, hogy bizonyos tár­
gyakra nézve az érdekelt felek közt milyen

megállapodás jött létre s hogy különösen az 
á’.adás tekintetéből miben egyeztek meg egvmás 
között, miben nem, abban mi birák nem lehe­
tünk. Ehhez a kérdéshez csak annyiban szól­
hatunk hozzá, hogy hasonló esetekben mindenki 
csati azt és annyit tartozik átvenni, aminek és 
amennyinek átvételére magát kötelezte. A 
dohányszáritók felszerelése épp úgy a holt fel­
szereléshez számítandó, mint akármilyen más 
gép vagy eszköz. Nézetünk szerint" tehát a 
dohány {elszerelés átvételét az aihaszonbérlő 
■ifi- tagadhatja meg jogosan, ha az
meto birtokon az ő birtokba lépésével a dohány- 
termesztés megszűnnék., ßz. j1

Kárpótlás hiányzó szántóföldért. A de- 
haiiyszári tó-ágasok kit illetnek? {II. felelet a 
oO sz. kérdésre.) A hiányzó 100 hold szántó­
földért kárpótlás csak azon esetre jár, ha a 
rétek s legelők átlagos tiszta jövedelme cseké­
lyebb, mint a szántóföldé, amit esetleg a katasz­
teri birtokiv alapján is'ki lehetne számítani, 
feltéve, hogy a kataszter szerinti jövedelem a 
valóságnak, illetve a haszonbérnek megfelel. 
Ellenkező esetben egyrészt a szántóföld,'más­
részt a rétek s legelők tiszta hozadékát kellene 
becslés utján megállapítani; a két hozadék 
közti különbözei adja meg a követelhető kár­
pótlást s ha a jelenlegi bérlő ezt a kárpótlást 
megadni vonakodnék, a peruira kell lépni, mely 
esetben a járásbíróság három szakértő véle­
ménye alapján fogná a kárpótlás összegét meg­
állapítani, amihez természetesen a bírtok meg­
szemlélése szükséges, mely okból szakértői 
szemlének kérése nem mellőzhető.

A dohányszáritó-ágasokat, szerdiákat és 
a kerítéseket az uj bérlő nem köteles átvenni, 
illetve külön megváltani, ha ezek a tárgyak 
sem a szerződésben felemlítve nincsenek, sem 
szóbeli megegyezés tárgyát nem képezték. Kü­
lönben általánosan bevett szokás, hogy bérletek 
átadása esetén az átadott, illetve megváltott 
tárgyakról részletes leltár felvétetik, mely a 
szerződéshez meliékeltetik. Ha ily leltár ren­
delkezésre áll és abban az említett tárgyak fel­
sorolva nincsenek, az uj bérlő ezek átvételére 
nem kötelezhető. Hensch.

Magyar szarvasmarha tenyésztését tár­
gyaló könyv. [Felelet a 31. sz. kérdésre.) Olyan 
könyv, mely csakis a magyar szarvasmarha 
tenyésztésével foglalkozna, nincsen. Azonban 
elég kimerítően tárgyalja e kérdést Tormay 
Béla szarvasmarha-tenyésztése, amely munka 
könyvkereskedői utón szerezhető be. Igen ér­
dekes ezikksorozatok jelentek meg e tárgy­
ról a „Köztelek“ 1900—901, 902-ik évfolya­
maiban, amely közlemények különösen a szarvas- 
marha tenyésztésének újabb irányaival foglal­
koznak. Olyan könyvet, mely az állatgyógyászatot 
olyan modorban és olyan terjedelemben tár­
gyalná, amilyenben azt'gazdák óhajtják, nem 
ajánlhatunk. Van azonban két könyv amelyek 
ha talán nem is elégítik ki a gazdák igényeit 
minden tekintetben, mert nem olyan terjede­
lemben ölelik fel a tárgyat miként azt a gazdák 
óhajtanák, de a maguk nemeiben kitűnő mun­
kák, s így az intelligens gazda könyvtárából 
alig hiányozhatnak. Az egyik Hutvra Ferenez 
»Állatorvosi belgyógyászata“, a másik Monostori 
Károly „Az egészséges és beteg állatok ápo­
lása“ ezimü munkája. —csy.

Fajbaromfiak kiosztása. [Felelet a 32. sz. 
kérdésre.) A földmiveiésügyi miniszter a székely- 
földi kormánybiztosság utján a népfelsegitő 
akcziő részére vásároltatta a 10-ezer K. értékű 
fajbaromfiakat s azokat nyomban ki is osztotta 
az ottani községek kisgazdái közt cserébe 
ugyanannyi közönséges himbaromfi ellenében. 
A székely kistenyésztök szintén nem kapnak 
baromfitörzseket, hanem csupán a meglevő ba­
romfiállományuk javítására alkalmas nemes, 
úgynevezett nagytestű fajbaromfiak hímjeit. 
Magántenyésztők semmi körülmények közt nem 
kaphatnak nemes vagy bárminő baromfitörzseket 
sem ingyen, sem cserébe, sem pedig kölcsön. Bt.

Zsombolyázott takarmány etetése fejős­
tehenekkel. (Felelet a 33. sz. kérdésre.) Ha a 
szöszősbükköny vagy bárminő más takarmány 
zsombolyázása jól sikerült, amit részint a 
szagáról, részint arról látunk, hogy a kazal 
nem penészesedéit meg, akkor bátran etethet­
jük ^ fejőstehenekkel, de csak mérsékelt mennyi­
ségben, pl. 10 kg.-ot fejenkíní s naponta. Mi­
után azonban a zsombolyázott takarmány erős 
szaga az istállóban elterjed, s a levegő közve­
títésével a tejre is átmegy, fejés előtt szellőz­
tetni czélszerü az istállót, s a tejet minél rövi- 
debb ideig keli az istállóban hagyni, sőt ha 
lehetséges, a szabadban helyezzük el a gyűjtő­
edényt, hogy azonnal kijusson a tej, mihelyt 
az egyes tehenet megfejték. A tej továbbá úgy 
is veheti fel a takarmány szagát, hogy ganaj 
s takarmányrészek jutnak bele, amit a fejősnél 
teljesen elkerülni egyáltalán nem lehet, de 
mérsékelni igen. Ezért tehát fejés előtt jól meg 
kell a tőgyet száraz ruhával törülni, továbbá a 
tehenet akadályozni kell abban, hogy farkával 
csapkodjon, s végre gondunk legyen a tej kellő 
szűrésére s arra, hogy használat közben gyak­
rabban leöblítsék a szűrőt. A tejgazdaságban 
egyáltalán sokkal fontosabb az, hogy tisztán 
nyerjük a tejet, mintsem az, hogy erős szagu 
takarmányt ne etessünk a tehenekkel, mert a 
tej nem az állati test közvetítésével, hanem 
csakis az istállói levegő s a tejbe hulló ganaj 
s takarmányrészek által veheti fel a takarmány 
szagát. A tej mennyiségére előnyösen hat a 
zsombolyázott s a besavanyított takarmány, 
ami pl. abból vehető ki, hogy a besavanyított 
répaszelet jobban fokozza a tejelést, mint a 
friss szelet; a tej zsírtartalmát pedig szintén 
nem csökkenti a besavanyított takarmány akkor, 
ha kellő gondunk van arra, hogy az össztakar- 
mány kellő táptartalommal bírjon. Ezért tehát 
bátran etethetünk a fejőstehenekkel bárminő jól 
sikerült besavanyított vagy zsombolyázott ta­
karmányt, de ugyanakkor fokozott figyelmet 
fordítsunk arra, hogy minél tisztábban nyerjük 
a tejet, mert a modern tejgazdaságnak ez a leg­
fontosabb kelléke s a legkimagaslóbb sarkköve is.

Cselkó.
Szavatosság gümökóros tehénnél 30 na­

pon túl. (Felelet a 34. sz. kérdésre.) A fenn­
forgó esetben a keresk. törvény alkalmazandó, 
amelynek értelmében az eladót rejtett hibákért 
a szavatosság 6 hónapig terheli. Ehhez 
képest nézetünk az, hogy a kereskedő ellen 
támasztandó visszkereset sikerre vezethet. A 
kérdésnek bővebb kifejtésére ezúttal azért nem 
akarunk kiterjeszkedni, mert ezen kérdéssel 
már több ízben foglalkoztunk. Sz. F
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ELVÁLLAL:

Szilárd és szállítható vágányok szállítását gazdasági és iparczélokra;
szabványos nyomtávú csatlakozó vágányok kiépítését!
teljes vasúti beret.dezések és egyes alkatrészek bérbeadását;
bármily vasútra vonatkozó előmunkálatok elkészítését és engedélyek kieszközlését;
bármily keskenvvágányu vasúti alkatrészek javítását —

Rendkívül kedvesó íisetéei feliételek. 
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Yorkshire! malaczok beszerzést helyei. 
(Felelet a 35. sz. kérdésre.) Yorkshirei malaczo- 
kat ma már jóformán minden megye területén 
lehet beszerezni; mint kiválóbb tenyészeteket 
a következőket ajánlhatjuk: Lajos bajor kir. 
herezeg uradalma,. Sárvár, Eckstein Fülöp, Lugos, 
Boldur, M. kir. földmíves-iskoia Pápa, Stummer 
S. báró Nyitra-Ludány, Széchenyi Ferencz gróf, 
Tamócza, M. kir. gazdasági tanintézet, Kassa, 
kassai, püspökség Szent-Mária up. Szomotor.

Élősulymeghatározás Kiüver módszere 
szerint. {Feletet a 36. sz. kérdésre.) A marha 
élősúlyának ismerete tudvalevőleg többféle 
szempontból fontos, de miután marhamérleget 
nem mindenki szerezhet be, oly eljárásokat 
gondoltak ki, melyek következtetést engednek 
a valószínű élősúlyra vonni, ha a marha törzsé­
nek hosszát, mélységét s övméretét ismerjük. 
Ilyen a Klüver-féle eljárás is, melyet azonban 
csak az gyakorolhat, aki a használati utasítás­
nak, mely a szükséges táblázatokkal együtt a 
könyvpiaczon kapható, birtokában van. Mind­
ezen mérések oly megbizhatlanok, hogy körül­
belül ugyanannyit érünk el akkor, ha valamely 
tizedes mérleget annyira süiyesztünk ei, hogy 
a hordlapja a talaj színével egy irányban 
legyen, s ha ezzel előbb az állat elejét s 
azután hátulját mérjük meg, mindkét esetben 
ügyelvén arra, hogy a lábak rendesen álljanak, 
vagyis, hogy a test súlypontja lehetőleg ugyan­
azon a helyen maradjon.

A melassze összetételével s valószínű 
Lakarmányértékével már ismételve foglalkoztunk 
e helyen s fogunk ezután is foglalkozni, miért 
is kérjük az utolsó évfolyamokat átlapozgatni, 
s az ezután megjelenő számokat figyelemmel 
kísérni. Cselkó.

Fogyasztási adóbírság. (Felelet a 37. sz. 
^ kérdésre.) Fogyasztási adó alá eső szállítmányok 
, feladója köteles arról gondoskodni, hogy az 
^ adó alá eső tárgy minősége és mennyisége az 
"" adókiszabás lehetősége czéljából a szállító­

levélen világosan kítüntettessék. Ha ezt el­
mulasztja és ezáltal a pénzügyőrségnek bír­
ságolásra nyújt alkalmat, igen természetes, hogy 
a czimzettel szemben a birságért ő felelős és 
pedig arra való tekintet nélkül, hogy a czim­
zettel szolgálati viszonyban áll-e vagy sem.

A .friss hús“ jelzés vadszáíiitmányra al­
kalmazva kétségkívül helytelen, mert ezen jel­
zés alatt közelebbi megjelölés nélkül mindenki 
marhahúst fog érteni s igy tekintettel arra, 
hogy a vad magasabb adótétel alá esik, a fenti 
megjelölés könnyen az eltitkolási szándék 
gyanúját kelti. A" bírságolás tehát nem látszik 
egészen jogosulatlannak, de itt nem ez a kér­
dés, hanem az, hogy vájjon ki tartozzék a 
bírságolást fizetni? Erre más választ nem ad­
hatunk, mint azt, hogy a feladó illetőleg az, 
aki a feladás helyességéért felelős, tehát az 
erdész és a gazdatiszt. A birság levonása tehát 
kétségkívül jogos. Mindaddig jogos, mig a bir­
ság fennáll, mert annak a kérdésnek az eldön­
tése, hogy jövedéki kihágás fenforog-e vagy 
sem, kizárólag a pénzügyi hatóságok hatás­
körébe tartozik. Az erdész és a gazdatiszt a 
kirótt bírságot csak akkor nem tartoznának 
megtéríteni, ha bizonyitani tudnák, hogy a 
„friss hús* jelzést a szállítmányra a szolgálat­
adójuktól nyert utasítás folytán alkalmazták.

Sz. F.
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Gazdatisztek helyzete a birtok 
haszonbérbeadása esetén.

(.Egyúttal felelet J. A. kérdésére.)
A kérdésttevő konkrét esetet ad elő, 

amelynek főbb momentumai a következők: A 
tulajdonos minden előzetes közlés nélkül Julius 
elsején, birtokait haszonbérbe adta anélkül, hogy 
a gazdatiszteknek fölmondott volna. A haszon- 
bérleti szerződésbe fölvétetett, hogy a bérlő az 
1900. évi gazdatiszti törvényt magára kötele­
zőnek ismeri ei s a birtokon levő két tisztet, 
hasonló hatáskör és fizetés mellett megtartja; 
a szerződés ezen pontjáról azonban a gazda­
tisztek mit sem tudtak s arról csak későbben 
értesültek. Ebből a famőzus helyzetből termé­
szetes, hogy a vitás kérdéseknek egész tömege 
támadt s mi igyekszünk azokba, természetesen 
csak annyiban, amennyiben a kérdés közérdekű 
lehet, az alábbiakkal némi világosságot vetni.

Előre bocsátjuk, hogy a tulajdonos és a 
haszonbérlő eljárása jogtalan és törvénybe üt­
köző, mert a gazdatiszt fölött a szolgálatadó 
egyoldalúan nem intézkedhetik és azt leltári 
tárgyként a haszonbérlőnek át nem adhatja. 
Ezen felfogásnak helyessége mellett talán fölös­
leges volna azon önkényt kínálkozó okokat is 
felhozni, amelyek a müveit középosztályhoz 
tartozó gazdatisztet méltán megillető társadalmi 
tekintetekből folynak. Azért csak a jogi indo­
kokhoz ragaszkodunk, hivatkozván arra, hogy 
a gazdatiszt szolgálati szerződése tisztán sze­
mélyes szerződés és azt a szolgálatúdé sincs 
jogosítva egyoldalúan másra átruházni és azt 
követelni, hogy a gazdatiszt ezen személyes 
szolgálatokat azontúl másnak teljesítse.

Ha a tulajdonos birtokát haszonbérbe adja 
és ezáltal reá nézve lehetetlenné válik, hogy 
a gazdatisztet eddigi alkalmazásában tovább is 
foglalkoztassa, akkor a köztük fenálíó szolgá­
lati szerződés értelmében kötelessége a szerző­
dést rendes felmondás utján esetleg a gazda­
tiszttel egy oly uj megállapodást létesíteni, 
amelynek folytán a gazdatiszt a szolgálati szer­
ződésnek a haszonbérlőre való átruházásába 
beleegyezik és a tulajdonost a szolgálati szerző­
dés következményei alól felmenti.

Mindaddig, mig ilyen értelmű szerződés a 
felek között kifejezetten létre nem jött, mind­
addig egyrészről a tiszt és a haszonbérlő közt 
fsemminemü jogviszony nem létesül, másrészről, 
mindazon kötelezettségek, amelyek a tulajdonost 
a gazdatiszttel szemben a szolgálati szer­
ződésből kifolyóan terhelik, továbbra is válto­
zatlanul fenmaradnak.

A gazdatiszt tehát nem tartozik a haszon­
bérlőnek semminemű szolgálatot teljesíteni, mert 
erre magát nem kötelezte. A tulajdonos köteles 
a gazdatiszt szerződésszerű javadalmazását ki­
szolgáltatni, nem áll azonban jogában a gazda­
tisztül azt követelni, hogy a vele szerződésben 
nem álló haszonbérlőnek szolgálatokat teljesít­
sen. A szerződés mindaddig fennáll és mind­
addig változatlanul kötelezi a tulajdonost, mig 
csak felmondás utján a törvény értelmében meg 
nem szűnik s a megszűnés napjáig a gazda­
tisztnek minden javadalmazása kijár s e tekin­
tetben a vagyoni felelősség egyedül a tulajdo­
nost terheli. Ha pedig a haszonbérbeadás foly­
tán előállott viszonyok a gazdatisztet arra kény­

szerűik, hogy helyét a felmondási idő lejárta 
elölt elhagyja, ez a körülmény semmit sem 
változtat azon jogán, hogy a felmondási időre 
ez esetben egy esztendőre járó összes javadal­
mazásait, illetőleg azoknak egyenértékét a tulaj­
donostól követelhesse.

Figyelembe jön még, hogy a tulajdonos 
Julius hó 31-én a gazdatisztnek ajánlott levél­
ben felmondott s e szerint a felmondási idő 
1904. évi juiius hó 31-én fog lejárni.

Mindezekből következik:
1. hogy a gazdatisztek fizetését a tulaj­

donos 1904. Julius 31-éig terjedő időre meg­
fizetni köteles.

2. Hogy ezen kötelezettség megállapítá­
sához a tulajdonos részéröl semmi kötelező 
nyilatkozatra szükség nincs, mert ezen kötele­
zettség magából a szolgálati szerződésből folyik.

3. A haszonbérlő és a gazdatiszt között 
semmi jogviszony sem áll fenn és ennek folytán 
egyrészt a gazdatiszt engedni kénytelen, ha a 
haszonbérlő a gazdaságból való távozását köve­
teli, másrészt a gazdatiszt a maga fizetését a 
haszonbérlőtől nem követelheti.

4 Minden kárnak és rövidségnek megtérí­
tését, amely a gazdatisztet helyéből való jog­
talan kimozditása folytán érte, a gazdatiszt 
jogosan követelheti, azonban kizárólag a tulaj­
donoson, mint akinek kötelessége lett volna 
öt javadalmainak zavartalan élvezetében meg­
oltalmazni. A hurczolkodáshoz szükséges foga­
tokat a törvényben megszabott korlátok 
közt a tulajdonos tartoznék szolgáltatni, 
de mivel ez a fennálló viszonyok között 
lehetetlen, jogában áll a gazdatisztnek fuvaro­
sokat fogadni és azoknak költségét kellő érte­
sítés mellett a tulajdonostól követelni.

5. A gazdatiszttel szemben kötelezettsége 
csak annak van, aki vele szerződött; tehát a 
tulajdonosnak.

6. A fölmondási időre járó összes javadal­
mazásain és a fuvarköltségen kívül a gazda­
tiszt csak azon kárainak megtérítését követel­
heti, amely károkat azáltal szenvedte, hogy a 
haszonbérlő öt helyéből idő előtt kimozdította, 
amit a tulajdonosnak lett volna kötelessége 
megakadályozni. Ezenkívül a gazdatisztnek kár­
térítési igényei nem lehetnek, különösen nem 
igényelhet kártérítést azon az alapon, hogy uj 
alkalmazást több, vagy kevesebb időn át nem 
sikerült találnia. Sz. F.

Gazdasági egyesületek mozgalma.

A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya deczember hó 23-án d. e. 
11 órakor ülést tartott Domahidy Sándor elnök­
lete alatt. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Darányi volt földmiveíésügyi minisz­
terhez a Gazdasági Egyesületek Országos Szö­
vetsége által intézendő bucsu-üdvözléshez az 
ülés az egylet nevében örömmel hozzájárul s 
az albumszerü emlék részére a maga kebelé­
ben is aláírásokat gyűjt; a nagykárolyi dohány­
beváltáshoz az idei évadra polgári biztosul 
Pongrácz Géza nagykárolyi lakos kinevezését 
kéri. A Gazdák Biztosító Szövetkezeiével, miután 
az Első Magyar Általános Biztositó Társaság­
gal az egylet a szövetkezet tudomása mellett 
ismét szerződésre lépett, ez idő szerint össze-

Jobb é? megbízhatóbb magwakal
nem is ajánlhatunk, mint a minőket

IHAUTHNER ÖDÖN
28 év óta

császári és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat =
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köttetésbe nem léphet, de igy is megjegyzi az 
ülés, hogy a szövetkezetnek az a szabálya, 
hogy 5 százalékon aluli jégkárokat nem fizet, 
minthogy ez a biztositő társaságoknál kikötve 
nincs, a gazdákra hátrányos. Megbízza az ülés 
a titkárt, hogy az 1904. év tavaszán rende­
zendő bika vásár érdekében intézkedjék s ha 
Szatmáron alkalmas helyiség rendelkezésre nem 
állana, a bikavásár a vármegye más pontján 
tartandó meg, A méhészeti szakosztály meg­
alakulását az ülés örvendetes tudomásul veszi 
s a szatmári szőlötelepen létesítendő minta­
méhes felállításához a földmivelésügyi miniszter 
űrtől 500 korona segély kérését eszközli.

A Zeinplénvármegyei G. E. deezember 
hó 5-én tartotta őszi rendes közgyűlését Andrássy 
Sándor gróf elnöklete alatt. Daráim ígoácz le­
mondott miniszterhez az egyesülethez intézett 
búcsúlevelére válasziratot, Tallián Béla uj 
földmiveiésügyi miniszterhez üdvözlő feliratot 
intéz. Jövő évi pro grammjába a az egyesület 
többi közt felvette egy szövetkezeti gabonarak­
tár felállítását, kaszáló- és aratógép, nemkülön­
ben egy szölőmiveiő kézieszköz-verseny ren­
dezését és községi csikó legelők létesítését. 
Tehenek és üszőknek kisgazdák számára leendő 
bevásárlásához olcsó kamatú kölcsönt fog ki­
eszközölni. Községeknek tenyészállat % ked­
vezmény czimén az állattenyésztési alapból 
4000 koronát adományoz. Folytatni fogja a már 
ez évben megkezdett akcziót egy állami tá­
mogatással felállítandó fekál-trágyagyár érde­
kében. Szabó Sándor dr. indítványára a jövő 
évben megtartandó világszövetkezeti kongresz- 
szus alkalmából egy borkiállítás rendezését 
határozta el, melyre a kongresszus tagjait is 
meghívja, hogy borait szövetkezeti férfiakkal 
megismertesse, ha pedig a kongresszus tag­
jait vendégül látni nem sikerüiend, borait a 
kongresszus helyén mutatja be. Több köz­
ségben háziipari tanfolyamokat rendez a 
szalmafonás, kosárfonás, czirokseprükötés és 
gyékényfonás felölelésével, azonkívül szövő tan­
folyamot is rendez. A tanfolyamokon elké­
szített tárgyát szövetkezetek utján fogja értéke­
síteni- Gazdakörök szervezése végett vidéken­
ként újból mozgalmat indít s e gazdakörökkel 
az érintkezés fentartandő, azok elnökeit minden 
ülésre^ meghívja. Az „0MGE.“ igazgató-választ­
mányába három évi megbízással az egyesület 
Nemthy József e. alelnököt, Dókus Ernő és Kun 
Frigyes tagokat küldötte ki.

A Somogyi ármegyei G. E. a földmiveiés­
ügyi miniszter 'támogatásával Jcihán és Zsilicz- 
Kísfaludon január és február hő folyamán 
népies gazdasági előadásokat rendez.

A Szabolcs vármegyei G. E. deezember 
hő 16-ikán tartotta évi rendes közgyűlését. Az 
f 902-ik évi pénztári számadások a szám vizs­
gáló-bizottság jelentése alapján helyesnek 
fogadtatván el, a közgyűlés megadta a felment­
vényt, továbbá megállapította az 1904-ik évi 
költségelőirányzatot, Az „OMGE.* igazgató- 
választmányába az egyesület képviseletében 
Bogáthy József, Propper Samu és Szikszay 
Sándor küldettek ki. A debreezeni kir. kultúr­
mérnöki hivatal képviseletében Sz, Jármy Tamás 
kultúrmérnök terjesztett be két indítványt. Az 
egyik indítvány a vármegye területén szükséges 
talajvizlecsapo'lásokra, a másik pedig a kender­
termesztés fölkarolására és kenderázta tők létesí­
tésére vonatkozott. Mindkét indít ványho:, többen 
hozzászőlottak és végül elhatároztatott, hogy 
mindkét indítvány megvalósítására, de különö­
sen a kendertermesztés és az ezzel kapcsolatos 
szövő háziipar felújítása czéljábő! az egyesület 
erélyes akcziót fog indítani.

KÖZTELEK, 1904. JANUÁR HÓ 9.

A Torontájvánnegyei G. E. 1904. január 
hó 3-ikán Csekonics Endre gr. v. b. 1.1. elnöklete 
alatt tartandó közgyűlése elé rendkívül érdekes 
és terjedelmes évi jelentés fog terjesztetni. 
Helyszűke miatt itt csupán a nagyszabású 
jelentés egyes fejezeteinek ezimeit közöljük: 
1. Az egyesületnek a szarvasmarhatenyésztés 
érdekében kifejtett működése. II. Lótenyésztés. 
III. Baromfitenyésztés. IV. Növénytermesztés. 
V. Szőlőművelés. VI. Szövetkezetek. VII. Birtok­
hitel. Vili. A földadó revíziója. IN. Gazdasági 
tanfolyamok. X. Háziipari tanfolyamok. XI. 
Gazdatársadalmi munkálkodások. XII. Képvi- 
seitetések. Xlíí. Gazdasági munkás- és cseléd­
ügyek. XIV. Ülések. XV. Előterjesztések, javas­
latok és ügyforgalom. Csupán e czimekből is 
kellőleg kiviláglik, hogy a Torontálvármegyei 
G. E. mily nagyszabású tevékenységet fejtett 
ki az elmúlt év folyamán.
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Szuperfoszfát mütrágyaközvetités. Az 
OMGE. szuperfoszfát mutrágyaközvetitő köz­
ponti irodája 48 fillérért közvetíti a 19—£W»%-os 
és 49 fillérért a 16—7S°/0-os szuperfoszfát 
kilogram mperczentjét a megrendelő állomására. 
Fizetési feltételek:: 1 hónapon belüli fizetés ese­
tén 3°/o engedmény, 6 hóig kamatmentesen, 
azontúl az osztr. magy. bank mindenkori kamat­
lábánál lüWo-kal magasabb kamatfizetéssel. 
Megrendelések e föltételek alatt csak teljes 
vaggonrakományokra fogadtatnak el; kisebb 
szállítmányoknál megtérítendő a vaggonrakomány 
és darabáru közötti szállítási dijkülönbözet. 
Megrendelések az OMGE. mutrágyaközvetitő 
irodájához (Budapest, Köztelek-utcza 8. sz.) 
intézendők, mely kívánatra a részletes szállí­
tási feltételeket is közli. A részletes közvetítési 
feltételek a Köztelek 1903. év 99. és 101. számai­
ban már megjelentek és mindenről bő tájé­
kozást nyújtanak.

Fiumei élelmezési piacz. Fiume élelmezési 
piaczának olyatén fejlesztése érdekében, hogy az 
ne csak a várost, de quamerói öböl és a dalmát 
partvidéket, nemkülönben a tengeri hajókat is 
elláthatná méltányos áru élelmiszerekkel, az 
OMGE. e hó 7-én értekezletet tartott, amelynek 
részletes ismertetését lapunk legközelebbi számá­
ban külön mellékletben fogjuk közölni.

Gazdasági előadások Sopronban. A „ Sop- 
ronmegyei Gazdasági Egyesület“ körében Sop­
ronban 1904. évi február hő 6. és 7-én a ma­

gyaróvári gazdasági akadémia tanárai gazdasági 
előadásokat tartanak, melyek programmja a 
kővetkező: Február hó 6-ikán (szombaton): 
A peronospora elleni védekezés sikertelenségének 
okai. Tartja: Mezey Gyula akad. r. tanár. A 
kultúrnövények nemesítéséről, különös tekintettel 
a ezukorrépa nemesítésére. Cser háti Sándor akad. 
r. tanár. A belterjes gazdálkodás jövedelemfokozó 
hatásáról. Hensch Árpád akad. r. tanár. A 
melasssze mint takarmány. Cselkő István akad. 
r. rendes tanár. A kultúrnövények nemesítéséről 
stb. folytatás és befejezés. Cserháti Sándor akad. 
r. tanár. A belterjes gazdálkodás jövedelemfokozó 
hatásáról, folytatás és befejezés. Hensch Árpád 
akad. r. tanár. Február 7-én (vasárnap'1: A 
tehenészetek jövedelmezőségéről, Újhelyi Imre 
akad. r. tanár Ojtványszőlő vagy gyérítés ? Mezig 
Gyula akad. r. tanár. Mar hah zlalásról. Cselkő 1st 
ván akad. r. tanár. A gümők ír elleni védekezésről 
Újhelyi Imre akad. r. tanár.

Bácskai állapotok. Rázz György, Báes- 
Bodrogmegye közgazdasági előadója, most ter­
jesztette be a törvényhatósághoz az i903. év 
második felében észlelt gazdasági és társadalmi 
állapotokról szóló jelentését. Érdeklődésünket 
mindenekelőtt az a kijelentés kelti fel, hogy 
amíg az olasz borok beözönlését tümünk kell, 
addig Bács-Bodrogmegyében eredményes szőlő- 
gazdaságot folytatni nem lehet. A hegyi vidékek 
jórészén és a kötött talajú felújított szőlő vi­
dékein 1903-ban a szüreti eredmény alig 
födözheti az előállítás és megmunkálás évi 
költségeit. Még fontosabb, amit a bácskai kis­
gazdák kivándorlásáról mond az előadó. A jó 
termés és az olcsóbb kamatláb hatása alatt 
emelkedik a földek ára, ezt a kisgazdák úgy 
hasznosítják, hogy pénzzé téve 3—10 holdas 
földecskéiket, kivándorolnak. Hosszan és érde­
kesen taglalja az eíőadéf ennek a fontos, nél­
külözhetetlen rétegnek helyzetét s végül java­
solja, hogy a kisgazdák adósságainak konverzió­
ját életbiztositásos jelzálogkölcsönökkel kellene 
keresztül vinni. Ez a lényege a közgazdasági 
előadó rendkívül érdekes jelentésének, amelyet 
sajnos, e rovatban nem közölhetünk egész ter­
jedelmében. De kitűnik már e kivonatból is, 
mily nagy a baj hazánk e leggazdagabb megyé­
jében, mekkora lehet az más szegényebb és 
főleg szőlőtermesztő vidékeken és hogy teljesen 
igazunk volt akkor, amidőn egyrészről a czél- 
szerü kivándorlási törvények megalkotását, a 
kivándorlást csökkentő társadalmi és állami in­
tézkedések szervezését, másrészről pedig a 
borvámklauzula eltörlését állítottuk föl legelső 
és legsürgősebb közgazdasági föladatunk gyanánt.

Gyümölcstermesztési és értékesítési hí­
rek. A Kertészeti Lapok-bő! vesszük át a kö­
vetkező közleményeket:

1. Barna Balázs, a gyümölcs gombabeteg­
ségéről irt kitűnő dolgozatában, kísérletek alap­
ján megállapítja, hogy a monilió betegség 
ellen, a bordói lével való permetezés mitsem 
ér, ellenben a körte és alma ragyabetegsége 
és a szilvalevélben föllépő piros foltosság ellen 
is a bordói lével permetezés kiváló sikerrel 
alkalmazható.

2. Szerbiában az idei szilvatermésre ked­
vezőtlenek a kilátások, úgy, hogy a tavalyihoz 
képest csak féltermés remélhető. Épp azért a 
régi készletek ára erősen emelkedik. Az aszalt 
szilvát Németországba, a szilváiekvárt pedig 
inkább hozzánk exportálják.

3. Hamburgban főleg a kaliforniai aszalt­
szilva uralja a piaczot, de főkonzulátusunk je­
lentése szerint a hazai áru is kedvezően volna 
értékesíthető. Az elsőrendű boszniai szilvát 
40—41, az apróbb szemüt pedig 37—39 már­
káért vásárolják 100 kilogrammonkint.
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lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.
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Felhívjuk « « . .
* t. ez. gazdaközönség 
■ • • * figyelmét

Megrendelhető a

KÖZTELEK
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., Üllöi-ut SS*) Az e rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség
felelősséget nem vállal.
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Főúri vadászat. Zichy Ágost gróf beJlatinczi 
uradalmában 1903. deczember 28—29—30-án 
megtartott hajtővadászatokon terítékre került : 
739 drb nyúl, 17 drb fáezán, 11 drb fogoly, 
1 drb erdei szalonka és 1 drb róka.

A lévai gőzeke-szövetkezet megalakulása. 
E hó 4-én formaszermt is megalakult a terv-be 
vett gőzeke-szövetkezet Léván. A szükséges 
1800 hold terület kötelezöíeg jegyezve, az alap­
szabályok szövege végleg megállapítva lett és 
jóváhagyás és c-zégjegyzés végett* az iratok az 
aranyos-maróthi törvényszékhez áttéve lettek. A 
szövetkezet czime: A Barsmegyei Gazdák" Első 
Gőzeke-Szövetkezeie. Helyesebben azonban a 
ezim az lenne, bogy „Magyarország első 
gőzekeszövetkezete11, mert ez' az első ily­
nemű intézmény Magyarországon. Igazgatósági 
tagokká Ordódy Lajos, Levalicb László, 
Rargha Ernő, Sálzberger János és Berger 
Adolf, felügyelő-bizottsági tagokká pedig Ordódy 
Endre, Weisz Kálmán és Mechl Ede lettek 
megválasztva. A szövetkezet a gőzekebeszerzés 
és a tagok birtokterületeinek" megszánlásán 
kívül még a kőszén, olaj, műtrágyák és keres­
kedelmi takarmányok beszerzését is közös 
erővel szándékozik beszerezni és így maga 
magától fejlődik egyszersmind fogyasztási szö­
vetkezetté is. A gőzeke-szövetkezet iránt az 
érdeklődés országszerte nyilvánul, amit az 
bizonyít leginkább, hogy az alapszabályokért, 
amely a kérdés megoldásának kulcsa, máris 
sok oldalról ostromolják.

Szállítási díjkedvezmények marhasó, szón- 
kénegr, rézgálicz és azurinra. Miként a korábbi 
években, úgy ez idén is kihirdették már az 
osztrák vasutak azon szállítási díjkedvezménye­
ket, melyeket az osztrák vasutak az 1904, év 
folyamára engedélyeztek az emberi élvezetre al­
kalmatlan denaturált marhasó, a szőlőtetü kiirtá­
sára szolgáló szénkéneganyag, végre a peronosz- 
pora leküzdésére alkalmas rézgálicz év kristáh/- 
azurin küldeményeknek vasúton való szállítására 
nézve, A díjkedvezmény e két utóbbi anyagok­
nál a szállítási dij 5°/o-a. A mari*ásónál csak 
a kocsirakományokban szállítandó ily külde­
ményeknek van az osztrák vasutakon nagyobb 
kedvezményük, mint a m. kir. államvasutak 
vonalain szállítandó hasonló küldeményeknek. 
Ugyanis sokszor felszólalásunknak meglett azon 
eredménye, hogy a denaturált marhasóra az ér­
dekelt körök kisebb mennyiségben való szállítás 
esetén az osztrák vasutakéhoz hasonló mérvű 
díjkedvezményt engedélyeztek, de kocsirako- 
mányu áruknál az egyenlő elbánás rendszerét 
még elérni nem tudtuk. Hasonlóképpen még 
nem tudtuk elérni azt, hogy a rézgálicz és szén- 
kéneg vasúti szállítása olcsóbb legyen, mint most.

Gabonaszállitmányok sulyhiánya. Olyan 
esetekben, amidőn a malmok kényelme szem­
pontjából a gabona a vasúti sínekkel összekött- 
tetésben levő iparvágányon át szállittatik a rak­
tárba. megtörténik, hogy a malmok által utólag 
megmázsált gabonánál ily különbletek állapít­
tatnak meg a szállító fél terhére. Természetes 
dolog, hogy a kereskedő, ki a gabonát megvette 
a termesztőtől, vagy pedig maga a termesztő is, ki 
közvetlenül a malomnak adta el terményét, ér­
zékeny kárt szenved ez által. Ezen körülmény 
arra bírta az érdekelteket, hogy tanácskozás tár­
gyává tegyék ezen eljárást. Ügy halljuk, hogy 
a feladó állomás által hivatalosan elismert súly- 
mennyiséget akarják irányadóul elfogadni és 
amennyiben ezzel eltérő súly állapíttatnék meg, 
ezen eltérő súly a malmokat terhelné.

Lapunk mai számában egy melléklet van 
a Lieb an & Co. udvari szállítók, magtenyész- 
tök, mii- és kereskedelmi kertészek czégétől 
Erfurt, melyben a nevezett, ezég a gazdagon 
illusztrált és tenyésztési utasításokkal ellátott 
legújabb magyar kiadású főmag árjegyzékét ker­
tek és mezők részére lapunk tisztelt olvasói­
nak ingyen rendelkezésére bocsájtja. Felhívjuk 
tisztelt olvasóink szives figyelmét ezen mellék­
letre.

A „Köztelek** kiadóhivatalában
Budapest, Köztelek a következő gazdasági szak­
munkák kaphatók:
A sertés javítása és hizlalása. Gazdák és hiz­

lalók használatára. Irta: K. Huffy Pál 
uradalmi főtiszt. Ara portómentes küldés­
sel együtt 2 korona 20 fillér.

A baromfi hizlalása és a hízott baromfi ér­
tékesítése. Irta Hr eb] ay Emil állattenyész­
tési felügyelő. Ára portómentes küldéssel 
1 korona TO fillér.

I. Káté községi mező- és hegyőrök számára. 
A mezőgazdaság és mezőrendőrségrői 
szóló 1894. évi XII-ik törvényezikk alap­
ján összeállítva. Ara portómentes küldés­
sel 40 fillér.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
1894-ik Xíl-ik törvényezikk, a végrehajtá­
sára vonatkozó miniszteri rendelet,,magya­
rázatokkal ellátva, egy füzetben. Ára bér- 
mentes küldéssel 2 kor. 30 fillér.

Kis Káté az uradalmi csőszök számára. Ára 
portómentes küldéssel 40 fill. Összeállí­
totta : dr. Balkay Béla. Mindkettő csinos 
zsebkönyvalakú kemény táblába van kötve 
és 20 oldalas jegyzetnaplóval van ellátva.

jNyilttér. *)

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt !2,40/o tiszta káíi=23-24° o
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/o tiszta káli=74—76°/q 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—99°/o) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

"HUNGÁRIA"
MŰTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VERY! IPAR RÉSZY,-TÁRSASÁG
BUDAPEST, V., FUSDO-UTCZA 8. sz.

MEGJELENT
„Szőlőművelés és 
borkezelés könyve

Második javított és bővített kiadás.
Irta:

SZILARD GYULA

a gróf Esterházy-féle csákvári földmives-iskoia tanára.

280 oldalra terjedő tartalommal gyakorlati tanácsokat
ad a szőlőtelepítés, művelés, pincze-kezelés és pálinkafőzés

terén felmerülő összes szakkérdésekben.
Megrendelhető a „Köztelek" kiadóhivatalánál (IX., 

Üliői-ut 25.). Bolti ára 4 korona. Az 0. M. 6. E. tagja 
és a „Köztelek“ előfizetői 3 kor. 30 fill, portómentes kül­

déssel kedvezményes áron kapják, -i*®

képes folyóirat 
állategésnség- 

kri'ívéü tani és állat­
tenyésztési ismeretek terjesztésére,

Allategészség

Szerkeszti: Dr. RÁTZ ISTVÁN,
------- -- állatorvost főiskolai tanár -—-..-

Megjeien minden hó i-én 32 oldalon. 
Előfizetési ára egész évre 6. korona.

-Szerkesztőség és kiadóhivatal: -

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 23.

3S3 3®>Mutatványszámokat = 
kívánatra szívesen küld.

melyek az év folyamin több sorozatban, 
nevezetesen jullus és szeptember hóna­

pokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Byapja- 
árverésl vállalat Budapest, Dumaparti te­
herpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. A. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű
—..... felvilágosítással szolgál: .-... ■
GYAPJÚ ÁRVERÉS! VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
BUDAPEST,

Erzsébet-tér 13.

Megjeleni
Rubinok GyulaésSzilassy Zoltán

az 0. M. B. E titkárjai szerkesztésébe«

Köztelek Zsebnaptár
1904-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR* ezen 
t i zedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
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3050 mm. 77 k. 8 K. 05 f., 3200 mm.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi czég jelentése.)

Napi jelentés a gabonaüzletről.
1904.január 8.

Készbusti mérsékelt kínálat és ugyanolyan vétel- 
kedv mellett ma csendes irányzatú volt. Elkelt mintegy 
25,000 mm. változatlan árakon.

Rozs jó forgalom mellett, kellemes irányzatú ; 
helybeni egyenértékre, azonnal való szállításnál 6-40—6-45 
K,-ig: mig helyben bárom hóra 6'55 jegyez.

Árpa: Takarmányárpa tartott; helyben és helyben! 
egyenértékre 5-65—5-70 érhető el azonnali szállításra; 
elsőrendű áruért 5*75—S'80 koronás árt engedélyeznek 
Kőbányán; sőrárpában szünetel a forgalom.

Zab': E czikkben az irányzat változatlan, helyben 
5*55—5*60 K.-íg jegyez. Finom urasági tételek 5*60—5 65 
K--jg jegyez.

Tengeri: O-tengeri üzlettelen; helyben átvéve 5*50 
®-'ig jegyez; uj-tengeriben az irányzat kellemesebb 
helybeni egyenértékre, azonnal való száílitásná! 4-85—4-90 
K--ig jegyez.

Készáru eladások:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 52-5 t., 

200 mm. 81 k. 8 K. 52*5 L 500 mm. 80-7 k. 8 K. 42*5 f„
200 mm. 80 k. 8 K. 42-5 f., 300 mm. 81 k. 8 K. 42*5 f.,
300 mm. 80 k. 8 K. 32*5 f., 200 mm. 80 5 k, 8 K. 32*5 f.,
100 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 35 f.,
500 mm. 80 k. 8 K. 30 f., 500 mm. 80 k. 8 K. 30 f.,
300 mm. 79-8 k. 8 K. 40 f., 100 mm. 79-5 k. 8 K. 37*5 L, 
100 mm. 79-5 k. 8 K. 35 f„ 100 mm. 79*5 k. 8 K. 32*6 f., 
1000 mm. 79 k. 8 K. 37*5 f„ 1700 mm. 78 k. 8 K. 30 £, 
100 mm. 78 k. 8 K. 30 f., 150 mm. 78 k. 8 K. 22*5 f„ 
150 mm. 78 k. 8 K. 32*5 f., 100 mm. 78 k. 8 K. 30 f.

Fejérmegyei: 100 mm. 77 k. 8 K. 15 f., 100mm. 
76*5 k* 8 K. 02*5 L

Pestmegyevidéki: 700 mm. 80 k. 8 K. 27*5 f., 
200 mm. 80 k. 8 K. 27*5 f., 100 mm. 79*5 k. 8K. 27*5 f., 
100 mm. 79*5 k, 8 K. 27*5 f.. 1000 mm. 79*5 k. 8 K. 32*5 f.,
800 mm. 79 k. 8 K. 30 f„ 1000 mm. 79 k. 8 K. 25 f.,
100 mm. 79*5 k. 8 K. 25 f.. 150 mm. 79 k. 8 K. 25 f..
100 mm. 77*5 k. 8 K. 15 f., 100 mm. 77 K. 8 K. 15 f.,
100 mm. 70 k. 8 K. 15 f.

Ó-becsei: 1500 mm. 77 k. 8 K. 15 f.
Becskereki: 2400 mm. 76*8 k. 7 K, 87*5 f.
Raktáráru 

77 k. 8 K. 05 f.
Szerb: 2900 mmm. 77 k. 7 K. 62*5 f„ 500 mm. 

76 k. 7 K. 45 f.
Rozs: 200 mm. 6 K. 45 :[. kpf., 200 mm. 6 K. 

40 f. kpf., 200 mm. 6 K. 40 f. kpf.
Árpa: 100 mm. 5 K. 70 f. kpf.
Tengeri: 100 mm. 5 K. kpf.
Lóhere: 53 mm. 58 K. 50 f. kpf., 50 mm. 58 K. 

50 f. kpf., 25 mm. 56 K. kpf.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1904. január hó 8-án. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 165 szekér réti 
széna, 50 szekér muhar, 33 szekér zsupszalma, 6 szekér 
alomszalma. — szekér takarmányszalma, — tengeri­
szár, 11 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, 
zabosbükköny, köles, stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők; réti széna 

440—600, muhar 540--620, zsupszalma 260—270, alom-
szalma 240—260, takarmányszalma------------ , tengeri-
szár — kéve------ , egyéb takarmány-------------, zabos-
bükköny 540—680, lóhere------------ , luczemá-------------,
köles------------ , sarju-------------, szalmaszecska 340—340.
Összes kocsiszám 268. összes súly 321,600 kg.

Vetőmagvak. (Manthner Ödön tudósítása.)
A vflröshere és luczemamag piacziránya jelenleg 

igen szilárd. Különösen a vöröshere (lóhermag) árjegy­
zései emelkedtek tetemesen, most azon általános nézet, 
hogy a hideg idő beálltával a termesztők nagyobb mennyi­
ségeket fognak kínálni, nem valósult meg. Ezen körül­
ménynek az lett a következménye, hogy úgy a bel-, 
mint a külföldön oly élénk a kereslet vörösheremag 
iránt, hogy az eladók nagy része még magasabb árak 
reményében jelenleg nem adják árujukat, vagy pedig 
igen magas árakat követelnek. Mindazonáltal fentémlitett 
okok nem akadályozták meg, hogy az összes kínált 
áru el ne adassák." A kereslet tartósan oly nagy, ‘.hogy 
nincsen kizárva, miszerint a legközelebbi napokban 
ismét áremelkedésről kell jelentést tennünk. Luczema- 
mag szintén igen szilárd, azonban utolsó jelentésünk 
óta nem történt árváltozás, mert jelenleg úgy olasz, 
mint magyar eredetű áru iránt a kereslet épp oly élénk, 
mim a kínálat. Taharmányrépamagvak. Az árak ismét 
csökkentek, miáltal, a javított eredeti eckendorfit kivéve, 
az összes répafajták jóval olcsóbbak, mint tavaly. 
Baltaczimmag. A forgalom néhány kisebb tételre szorít­
kozott. Bükkönymag. A kereslet nem emésztette fel a 
valamivel élénkebb kínálatot. Muharmag. A hangulat 
csendes.

Jegyzések nyersáruért 50 kg.-ként Budapesten.
Vörösheremag .... __.............  62—68*— korona.
Luczemamag __________________ 54—60*— „
Muhar... ................... .................. ...... ... 7—7*75 ,,
Bükköny................ ... ...______ 6*75—7*50 „

Hldeghusvásár az Orczi-uti élelmi piaczon. 1904. 
január hő 8-án. (A székesfővárosi vasárigazgatőság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
33 árus 49 drb sertést, 1 árus 4 drb süldőt, 1800 kg. 
friss húst, 700 füstölt húst, 1000 kg. szalonnát, 700 kg. 
hájat — kg. kocsonyahúst

Vidékről és pedig: összesen 60 drb sertést. 
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser­

téshús 1 kg. 136—140 fillér, 1 q 116—120 K., süldőhus
1 kg. 160—160 fillér, 1 q--------------- K.. füstölt sertéshús
1 kg. 144—160 fillér, 1 q---------------K., szalonna zsírnak
1 kg. 132—136 fillér, 1 q--------------- K., füstölt szalonna
1 kg. 136—144 fillér, 1 p ---------  K., háj 1 kg. 136—144
fillér, 1 q--------- K., disznózsír 1 kg. 148—152 fillér,
1 q--------- K. kocsonyahús 1 kg. 64—100 fillér, füstölt
sonka 1 kg. 160—200 fillér, 1 q--------- K.

Hideglrasvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1904. 
január hó 8-án. (A székesfővárosi vásárigazgatőság je­
lentése a „Köztelek■“ részére.) Felhozott Budapestről 65 
áras 32 drb sertést, — árus — drb süldőt, 2700 kg. 
friss húst, 900 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
1000 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát,------kg. füstölt szalonnát, --------kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpörtőt.

Vidékről és pedig: összesen -xS8 drb sertés.
Forgalom élénk. Árak a kővetkezők: Friss ser­

téshús 1 kg. 128—136 fillér, 1 q-112—116 kor. süldö-
hus 1 kg.------------ fillér, 1 q-----------— korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 152—160 fillér, 1 q------------ korona,
szalonna zsimak 1 kg. 128—136 fillér, 1 q ------korona,
füstölt szalonna 1 kg. U0—160 fillér, 1 q----------------
korona, háj 1 kg. 136—144 fillér, 1 q 
disznózsír 1 kg. 144—144 fillér, 1 q — 
kocsonyahús 1 kg. 72—90 fillér, 1 q
füstölt sonka 1 kg. 180—200 fillér, 1 q —
kolbász 1 kg.--------- , disznósajt 1 kg -
1 drb--------- , töpörtő 1 kg.--------- fillér.

korona,
korona,
korona,
korona,

hurka

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zet jelentése 1904. január 8-án.

A tartós hideg a husüzletre élénkitőleg hatott és 
hízott sertések s süldők nagyobb számban kerültek fel­
küldésre, minőségüknek megfelelő árban találván el­
helyezést. Ezenfelül ausztriai származású hízott marha­
hús került néhány nagyobb tételben eladásra. A vad­
félék jegyzései változatlanok. Vaj és túró irányzata 
lanyha. Tojáspiaczunkon némi árjavuiás észlelhető," kér­
dés azonban, tartós jeleggel bír-e majd az emelkedő 
irányzat. Az utolsó aukczió folyományaként a czitrom 
ára változatlan, narancs —*50 *75 koronával ol­
csóbb lett

Mai árak:
Husnemfiek: marhahús 112-120 K., helybeli 

borjúhús 110—130 K,, vidéki borjúhús 90—110 K., 
sertéshús 104—128 K., szalonna friss 130—140 K., sza­
lonna, sózott 126—128 K„ szalonna, füstölt 130—136 K., 
szalonna, olvasztani való 136—140 K., háj 140—144 K., 
sertészsír 136—140 K. Bárány párja: 10—24 K.

Füstölthus (vidéki) kgjal*60—1*80 K., hazai sonka 
1*60—2*— R., szalámi 2*------3.20 K.

Vad i nyúl darabja 2*60—2*80 K., fogoly 0*80—
1*20 K., fáezán 2*50—3*20 K„ szalonka 2*------2*30 K.
darabonkint Vaddisznó 00—80 fillér. Őzhus 1*20—1*30
K,, szarvas és dámvad —70------*72 K. kgként. Fenyves
madár kötege 1 K.

Baromfifélék: élő tyuk 2.60—3*10 K., rántani 
való csirke 1*40—1*70 K,, sütni való csirke 2*00—2*50
K,, kacsa, sovány —*—— K., hízott-------------K,, lúd,
hízott 10—16 K., pulyka, sovány 0.------0.— K., hízott
0*------0*— koronával páronként

Vágott hízott liba 1.20—1.40 K., vágott hízott

1*60—1*1
K., főzövaj

kappan, kacsa és pulyka 1*30—1*60 K. kg.-tónt.
Teavaj: (czentrifugált) 1.80—2*20 K.,
1*80 K. kgként. Tehéntúró kgja 16—20 fillér. 
Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru)sárga340 

rózsa I. 320—360 K., kifli fehér 600—800 K.
100 mm.-kint Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkal együtt 
4*50—6*— mm.-kint Makói 5*60—6*— K. Sárgarépa 
3—5 K., petrezselyem 3—5 K., szép vastagszáru torma 
24—32 K. mm.-kint.

Gyümölcsfélék: szőlő; chasselas--------- fillér,
muskotály--------- fillér kgkint Alma, válogatott első­
rendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Tőrök-Bálint 
stb.) 40—50 K., másodrendű alma 20—30 K., harmad­
rendű apró áru 12—20 K. métermázsánkint Körte, 
elsőrendű 30—60 K., másodrendű 18—28 K. mm.-ként 
Mogyoró: 20—28 K., Dió*. 40—70 K. mm.-ként. Aszalt 
szilva 34—38 K. Szilvaiz 20—34 K. mm,-ként.

Méz: pergetett ákácz 0*90—1*10 K.,hárs —.80— 
1 korona kgként. Gyümölcsíz 2 K. kgkint, szárított 
gomba 2*40—4 K. kgtónt. Mák (kék) 50—60 f. Mlőnkint 
Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos téglákban
50—60 fillér, grói 1*------1*20 K. kgként. Juhsajtok
0*80—1*— K. kgként.

Tojás: bácskai 78—80 K., erdélyi apróbb áru 76— 
78 K. ládánként (1440 drb.), apadt 70—72 K., meszes 
63—66 K.

Déli gyümölcs gondosan átcsomagolva, vidékre 
is, ab raktárunk: Czitrom 300-as 6—7—8—10 K., 360-as 
6—6*50—7*50 K. Narancs: 100-as 7—7*50—8 K.. 200-as 
5*75—6*25—7 K„ 300-as 6*50—6*75—7*25 K., 360-as 
5*76—6*25—7 K. Mandarin: I. 4‘25, ü P. 5 K.

Vetőmagvak ólomzárolása. *)
Budapest, 1904. január 7.

A budapesti m. kir. állami vetömagyizsgáló állo­
más az 1903—1904. idényben, azaz 1903. évi julius hó 
l-étől a mai napig az alant megnevezett magkereskedők- 
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

ölomzároltaíő fél

Mauthner Ödön, Budapest_____
M. Mezőgazdák Szőv., Budapest
L. P.”) közraktári váll-------------
Klein József és testv., M.-Yásárh.
Haldek Ignácz, Budapest ____
Szalay Gyula, Budapest...............
Felsenburg Tivadar, B.-Gyarmat 
Lamberger Károly, Budapest ...
Beimel és fia, Budapest..._____
Freund Sámuel, Szatmár ... ...
Sibrik Adorján, Hashágy_____
Frommer A. H. ut, Budapest — 

összesen_____

m é t e r m á E s a
1102 400 280 1682
467 466 1 934
529 92 27 648
— 621 — 621

230 299 21 550
46 202 — 248
— 100 — 100
44 10 .. -- 60
38 — — 38
— 34 — 34
— 7 18 25
— 1 — 1

2456 2238 247 4941
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here- 

yizsgálő állónféle magvakat a magvizsgálő állomás nem ólomzárolja. 
**) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L.P.

Az Erzsébet-Gözmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1904. jan. 7-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz.: 0 1 2 3 4 5 6 7 7Vs
FTÜÜcT12.80 12.20 11.80 11.40 ll.io" 10.30 9.70 8.40

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba

Rozsliszt: 
0/1 I

4.10 4.20

n/B SR III
11.40 11.10 10.80 10.50 9.90 9.20 7.50 5.70

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek* 
részére. Budapest, 1904. jan. hó 7-én. Netto-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
FTC 13.10 13.70 12.10 11.70 11.30 11.- 

71/s 8
10.20 9.50

8.70 6.10
Korpája F.
Ár korona: 4.- 

Rozslisztárak :
0 0/1 I FR II Il/b III Rkorpa

4.40

K.: 11.50 1U0 10.70 10.30 9.90 9.20 7.90 4.50

Hedrich és Strauss „Királymalom“ üzleti tudó­
sítása a „Köztelek“ részére 1904. jan. 8-án.

Rozsliszt
Szám: 0 0/1 I WR n 11/B M

Szám:

9.80 9.60 7.80

Ár: Hof. ' IT
Kukoriczadara:

- 11.50 11.—
Finom (Polenta)

10.50
Polenta

9.75
goromba

Kor.:
Rizstakarmányliszt

8*50 9*50 10*75
Királymalmi dereze Takarmánydara

Kor.: 0.- 5.20
Rízskorpa Rozskorpa

4.80

0.— 4.50
Fáink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuly- 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

Budapesti lóvásár.
1904. január 7.

Föllrajtatott:
Árak

(drb-kint korona)
Jobb minőségű hátaaló .......... — drb —
Könnyű kocsiió (jukker) ._ 8 300—400
Nehéz kocsiió (hintés) _____ — „ —
Igás kocsiló (nyugati vér) — 30 200—280
Ponnv ...............................*.- --
Fuvaroslovak ..................... — 70

» 80—140
Parasztlovak .......................... - 280 38—100
Alárendelt minőség -.............. 43 —

Összesen — 431 drb
Eladatlan maradt......._...........— 174 drb

Irányzat: a vásár hangulata lanyha.

3, SZÁM

Főihajtás összl 
Dj fölhajtás .. 
Múlt vásárról 

visszamaradt
Összeg 

Eladatlan maradt

Származási hely 
Magyar eredeti 
Magyar tarka 
Szerbiai marhák 
Horvátorsz. mar­

hák ..._____
Boszniai marhák

Összeg —

(100 Sdlugr.-küS éisJ

Magyar hízott 
Tarka hízott 
Szerbiai ökör 
Tehén
Bika_____...
Nővendékn^irhal
Bivaly ...

Irányzat: éli

Budapl

Ausztriából élő bo 
„ szűrőit 

Magyarországból <
1» SZU

Ausztriából élő bá 
„ szűrőit 

Magyarországból
les

Irányzat: sz 
Budapesti gaz<

Fölhajia

Elsőrendű magyar I 
Tarka fejős tehónj 
Bonyhádi fejős telj 
Jármos bivaly— 
Tenyészbika

Eladatlanul znarád|| 
Irányzat:

bonkint emelkedtefl

Budapest fei
1904.1

Heti fölhajtás 
összege

jan. 1- 
jan. 7-

tői

%

Nap Öreg 5
héi pé 
rönkéi

jan. 1. 
jan. 7.

Árak élősúlyba 
Irányzat: vi

Budapel

Állomány:

Sertésállomány r| 
múlt hét végé 

B héten érkezett] 
Magyarországba 

S héten érkezett j 
Szerbiából 

állomány összege
Blszállitás_____
Marad állomány



I

íéSSS'ÍSSS ■íSiWitiiia

.fr-.t

I. i IL i III. 
rendit | rendű rendű

Magyar hízott ökör __
Tarka hízott ökör___
Szerbiai ökör..............
Tehén_____________
Bika____ ___________
Növendékmarha__
Bivaly __________  „

68—74 62—66 i 56—60
■ 70—74 64—68 ! 54—62 
i 60—68 54—60 1 48—54
■ 60—68 i 54—62 ■ 44—54 
i 70—80 i 59—70 í 48—58

— i 44—58 ! —
— I 40—48

Irányzat: élénk, az árak változatlanok.

Budapesti sznrómarhavásár.
1904, január 7.

FSIbozatott
Árak

(kUogrammonldnt élő­
súlyban vagy vágéeuly 

ban fillérekben.
I. oszt D. oszt

6-
14- -17

84—104

Ausztriából élő borjú „ __ — ,„
„ szurott „------- — „

Magyarországból éló bárány 25 „
„ szurott „ 39 „

Ausztriából élő bárány _ — „
„ szurott „ — „

Magyarországból ólő borjú 216 drb„ leszúrt „ 8 „ ...—... —._
összesen ... 288 drb

Irányzat: szilárd.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.

1904. január 7,
Fölhajtatott: Árak

(drb-kint K.-ban)
— drb------------

100 „ 200—320 
68 „ 290—420

Elsőrendű magyar jármos ökör
Tarka fejős tehén...___________
Bonyhádi fejős tehén ________
Jármos bivaly.,............................. ...... — m________
Tenyészbika _________  — „--------------

Összesen 168 drb
Eladatlanul maradt ............    7 B

Irányzat: élénk, az árak 10—20 koronával dara- 
bonkint emelkedtek.

Budapest ferenczvárosi sertésconzmnyásár.
1904. január 1-től január 7-ig.j

Heti föihajtás 
összege

Érkezett
waggon

Érkezett Eladat-
fisszesen l^zuytta-ílmal ma- 

darab radt

jan. l-től 
jan. 7-ig 152 5759 4759 1000

San öregne-
w a P : béi pá- Kanlott

Píron­
ként

Páron-1 
ként Könnyéi Huso*

í tönként SOOkli. 280—300; 220 kgr. fajtai280—850 felül klg. i

KÖZTELEK, 1904. JANUÁR HÓ 9.

Hizottsertés-árak:
(Megállapodás szerinti súly és 4°/o levonással kgr.-ként) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 116—120 fill.

» * 300—400 kg.-ig 116—120 »
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és4°/o levonással 

kilogrammonként)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 120—124 fill.

» közép * 250 » » 120—124 »
* könnyű » 200 » » 118—122 «

Szerbiai nehéz párja 260 kg.-on felül 118—122 fill
» közép * 250 » » 114—118 «
• könnyű » 240 » » 114—118 »

Irányzat: változatlan élénk.

Soványsertés-árak :
(Az árak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-onként)
öreg 2 éven főiül_______ __________ 108-tól 116-ig
Öreg 2 éves______________________ 108 »116»
Süldő vészen átment ...____ ______... 130 »140»
Süldő vészen át nem ment____ ______ 104 » 112 »

Irányzat: élénk.

Bécsi johvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. január 7.

Fölhajtási

Ma_. _
Gafícziából.____
Osztrák tartomá­

nyokból ... _
összesen

1631

1631

Árak:

Angol húsos őrük 
Elsőrendű hízott ürü 52- 
Középm. hízott ürü 44-
Kecske_________ —
Bárány...

fillér

-53
-51

(Az árak kg,-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: lanyha, az aránylag nagy föihajtás foly­
tán az árak kg.-ként 2—3 fillérrel hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. január 5.
Felhajtás.

Minőség szerint:

Hússertés   ...
Zsirsertés _

összesen.

B’adatian maradt

drb.
5467
4168
9635

Származás szerlat:
drb.

Magyarországból J
húsos____ ______f

Magyarországból 1 4168
zsirfajts____ __ J

Gaiicziából—____ 5161
Osztr. tartományok­

ból__________ _ 306
összesen _ 9635

Árait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar 114—116 kiv. 117
Könnyű és szedett magyar ............. ......... 102—106
öreg nehéz és közép magyar.......... ............  108—112
Német és lengyel husfajták _________ 82—96

Irányzat: hússertésekre élénk, zsirsertésekre a 
magasan tartott árak folytán nehézkes.

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1904. január 7.
Arak.

(M10gi*mmonklnt fillé­
rekben Unta súlyban)Fílhozttal:

Élő borjú ... 
Leölt borjú— 
Leölt bárány 
Élő sertés ... 
Leölt sertés 
Leölt juh ...

3578
920

3436
388

drb

drb

I. out.

90—132
páronk.

72—116

n. out

14—29

Összesen 8322 drb
Irányzat: csendes, primaáru ára változatlan a 

múltbelihez, gyengébb minőség ára 4—8 fillérrel ha­
nyatlott.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Január 12. Budapesti a tkvi ha- Burger 41695

kir. tvszék lóság György
Január 13. Bpesti I-IH kér. a tkvi ha- Zellerin 62170 

tar. jbiróság lóság Mátvásué
Január 15. Budapesti a tkvi ha- Udvardy 163697

kir. tvszék lóság Lajosné
Január 15. Budapesti I—III. a tkvi ha- Gutvilíig 325336 

kér. tar, jbiróság lóság József
Január 18. Győri a tkvi ha- Sibrik 114360

kir. tvszék lóság Etelka
Január 18. Budapesti a tkvi ha- Back 610087

tár. tvszék lóság Károly
Január 20. Szmyérváraljai a tkvi ha- Jeszenszky 40302

kir. jbiróság lóság Béla

Január 22.

Január 22.

Január 26.

Január 26.

Január 27.

Január 28.

Január 29.

Január 30.

Február 8. 
9. és 10-én

Szt.-gottbárdi 
kir. Jbiróság
Aradi 

kir, tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Nagykőrösi
kir. tvszék
Budapest 

kir. tvszék
Rétsági 
tár. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Komáromi 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Pázmándy 40632 
lóság Dénes

a tkvi ha- Zimmermann 
tóság József 71382

a tkvi ha- Ruzitska 112640
lóság István

a tkvi ha- Idám nsooo
tóság Szilveszter

a tkvi ha- Rosenberg 164719 
tőség Róza

a tkvi ha- Sembery 78680
tóság István

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha- Weinreb 
tőség Fülöp

Martineili 183515 
Antal

Kálmán
János

52128

1.386,533

Február 8. Maros vásárhelyi a tkvi ha-Désv 144914 

Február 15.

Február 15.

Február 25.

kir. jbiróság
Budapesti
kir. tvszék
Debreczeni

kir. tvszék
Ipolysági
kir. tvszék

tóság
a tkvi ha­

tóság
a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha- Bartakovics 130000 
tóság Ágost

Zoltán
Riffert
János
Szabó
Bálint

235118

48652

Szerkesztői üzenetek.
Sz. G. urnák Pa-Dános. A táblás-szekérről bővebb 

felvilágosítás nyerhető Jalsoriezky János tiszttartónál, 
Dávidházán, u. p, Torontál-Ujvár.

J. A. urnák Nagybajom. Kérdését első Ízben ki­
adtuk lapunk jogi szakértőjének, most pedig az álíat- 
értékesitési rovat vezetőjének. A választ megérkezése 
után azonnal közölni fogjuk.

R. A. urnák Büdssentmiháiy. Kérdésére lapunk 
legközelebbi számának Levélszekrény rovatában vála­
szolunk.

K. Gj. urnák Síita. Czíkke még az illető rovat­
vezetőnél van. Ha nem közölhető, arról e rovatban 
úgyis értesíteni fogjuk, ellenkező esetben, amint sorát 
ejthetjük, közölni fogjuk.

G. M. urnák Jászhdány. ügy a len-, mint a mák­
termesztésről legutóbb (és épp a mai számban is) ki­
merítő közlemények jelentek meg. Tessék azokat figye­
lemmel kisémi, azokban megtalálja a kellő főlvilágositást, 
A „Levélszekrény“ és a Szerkesztői üzenetek rovatában 
teljes kimentő szakczikkeket amúgy sem közölhetünk. 
Ha azonban a fentiek elolvasása után bizonyos részlet- 
kérdésekre nézve kétségei volnának, a legnagyobb 
készséggel adunk azokra főlvilágositást.

W. E. urnák Zala-Koppány. A komlótermcsztésre 
vonatkozó általános tudnivalókra nézve tessék Csérer 
Lajos komlótermesztési szaktanárhoz (lakik Kolozs- 
Monostor) fordulni.

M. D. urnák F.-Ábrány. Gyümölcsök meghatáro­
zásához legalább 3—4 normálisan fejlődött példány kell 
egy-egy fajtából. Egyről, sok fajtából ez teljesen lehe­
tetlen. E miatt a kisebb piros almával csak gyanítjuk, 
hogy Dietzi arany renet. A nagyobbik kétséget kizá­
rólag : Téli arany pármén.

h. Á. gr. uradalma Kü-Orosz. Az egértifusz 
baczillusának tenyészete megrendelhető az állatorvosi 
főiskola bakteriológiai intézetében: Budapest, VTL, 
Hungária-körut.

Tnrchányi István ur teljes czimét kérjük, hogy 
a múlt havi tiszteletdiját elküldhessük.

3. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM.

Budapesti vágó marhavásár.
1904. január 8, 

Fölhajtás összege:
Uj fölhajtás __ 2786 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt 14 „
Összeg 2800 drb 

Eladatlan maradt 10 drb

Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1521 drb 
Magyar tarka 428 „ 
Szerbiai marhák 851 „
Horvátorsz. mar-

hák ------------
Boszniai marhák — „

Összeg ... 2800 drb

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 134 drb 
Másodrendű „ 2185 „
Alárendelt minő­

ség ............... 383 „
Növendékmarha 13 , 
Bivaly _____  85 „

Összeg — 2800 drb

Nem szerint;
Bika............ ............. 125 drb
Ökör ________ 1994 „
Tehén ...__ 681 „
Bivaly ..._ — „

Összeg _ 2800 drb

Arak
(100 kilogr.-ldni élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben)

96—100 98—104
94—98 — 96—104

94-10292—96 
re—10v!88—94í

i
Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.

Irányzat: vásár közepes.

Budapesti kőbányai sertéapiacz.
1904. január 7.

Állomány:
drb

Sertésállomány volt 
múlt hét végén23907 

E héten érkezett 
Magyarországból 185

B héten érkezett
Szerbiából __ _ 3186

Állomány összege 2727S
Elszállítás________ 4789
Marad állomány_ 22489

Elszállítás:

Budapesti fogyasz­
tásra ----------------

Vidéki fogyasztásra
Bécsbe -----------—
Ausztriába____
Zsiradékgyárba

összeg ..

drb

2467
863

1387

4789

A Selypi czukorgyár R.-T.
(E r eltakarni any 

osztálya) -.....
ajánlja:

MEGLASSÍT erőíakarmány gyártmányait igás 
állatok, minden fajtájú Mié állatok és tehenek 
takarmányozására. Kgás állatoknál fokozza a 
munkabírást, teheneknél emeli a tejelő ké­
pességet és javltja a tej minőségét, 

hízóknál elősegíti a hús és zsirképződést
Ölesé takarmányozást és kitűnő ered 

ményeket biztosit.
Árajánlattal, mintákkal és egyéb szükségelt felvi­
lágosításokkal szívesen szolgál a központi iroda :

BUDAPEST, 

IX.,Szvetenay-n. ÍO|B.
Telefon szám: 56—35.
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Részletes

!! Pénz és időmegtakarítás!!
Telefon,

Távíró, házisürgöny 
Villámhárító, 

Villám világítás.
A „hangosan szóló rovátkás graphit mikrophon“ fel­

találói és a szabadalom egyedüli tulajdonosai.

Töl mint két Él használatban. ^
Gazdasági telefon, továbbá villám- Jf
hárító, házisürgöny és villamvilá- b-1 
gitási berendezések szakszerű ki- C-

* vitelét, a legmesszebb menő jót­
állás mellett vállalják el.

Deekept és Homolka elektrotechnikai gyár
"k Budapest, VI., Izabella-Utcza 86. ä Honi gyártmány!
■ tr Árjegyzék és költségvetés ingyen, vü H <IBíl ------------*-A —

Hazai ipar I 
250 munks. 250 munkás.

zz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók:

BUDAPEST, V. ken 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni

RÉPAVÁGÓGÉP.
Az eddig ismert e nemű gépek leg­
jobb, leghál ádatosabb szerszámja.
Óránként egy 12 éves gyermek erejé­
vel 2500 kgr. répa vágható. Ára a
Jász-Apáti vaspálya állomásra feladva 
50 korona. r:--....----- L-

Kapható: =:==

Töröcails Peren.cs
szabad, tulajdonos gépésznél,

Jásr-Apátilsaa.

A tisztelt gazdaközönség figyelmébe.
Egy karteilen kívül álló. legjobb hírnévnek örvendő, műtrágyagyártól 

nagyobb mennyiségű

superfosfát és csontliszt
superíosfátot

vásárolván, van szerencsénk

1904. tavaszi szállításra
míg készletünk tart

superfosfátot 16 -19% vízben oldható íoszforsav tar­
tatommal khópercentenként 42—46 fillérig

csontliszt-superfosfátot
18—20% vízben oldható foszforsav és 0*5% légenytartatommal, kildpercenten- 
ként 46—50 fillérig.
— fuvarra való tekintettel, távolságok szerint — franco paritás Fehér-, 
Győr-, Komárom-, Moson-., Pozsony-, Sopron-, Somogy-, Veszprém-, Trencsén-, 
Tolna-, Vas-, Zala megyei vasntállemásokra szállítva, készpénzfizetésnél 
30 napon belül 3% póhztárengedmény levonással, vagy 6 havi kamatmentes 
hitelre, ajánlani.

A szállítás 50 vagy 75 kg.-os — vevő tetszése szerint — szavatolt 
legjobb állapotban levő zsákokban eszközöltetik és szavatolunk száraz, por- 
finom áruért.

Az ellenőrző elemzés bármely nyilvános állami vegykisérleti állomásnál 
történhetik; az esetleges hiányt — minden latitud nélkül — megtérítjük.

Az őszi idényre még nem ajánljuk a superfosfátok beszerzését, mert 
ha a kartell felbomlik, úgy az árak feltétlenül még olcsóbbak lesznek, ha 
pedig továbbra is megmarad a kartell, úgy akkor is módunkban lesz, leg­
alább a tavaszi áraknak megfelélelegr, adhatni a superfosfátokat.

Kiváló tisztelettel

Melis és Pintér
műtrágya, magvak, gazdasági szükségleti czikkek 

nagykereskedése

Szombathelyi 1752

Legjebl

Árjegyzék j
és bérm<
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íiídl raiffeag, Hall!
Hűli ulti SttÁ§A1*Alr el 2—50 íőerig, stabil és ioeomobil alakban egyszerű kőny- 
OvUulUltlU »wl vilíll nyen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legoiesóbi

üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-motoros (lokomobil) csépi ökészleteket
500 mm.-tői 1250 mm. dobszélességig I Mindennemű gazdaság! gépet mint különlegességet 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, víz- 
nyomású (hidraulikus) borsajtókat.

rovátkolása MinSliíimÁllitÁeVtlt e henSerszékek> használt hengerek 
iMlUlUwyilviítiÜl m den e szakmába vágó gép gyártása,
IfiflArtlA iy§ #ä|ä amerikai arató- és kaszáló-gépek magy
dSIvl Uv Srs i««s*Iwlv országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

trANZ és O A vasöntöde és gépgyár F.-társ.
UÄ BUDAPESTEN.
Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

ezéijaira
(HÄNK1 szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, kijáratok és teljes malom- 
%^%%% berendezések. ^%%%%

Erre azonban nem minden szSlőfsj alkalmas (bár mind 
kKsző természetű), mert negyobbréese, ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőrén ellátják hazu­
kat az egész sz616érés idején a legkitűnőbb muekatálv is mis 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
hiti,, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek gtb. a legremekebb dísze anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháladatos&bb gyümölcs, mert minden évbon terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénvnyomato kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki ezbcét 
egy levelezőlapon tudatja. Cimi

Erm ellöki első szőlöojtványtelep Nagy-Kágya, u. p.

Turbinák. — Villamos világítási és erő- 
átviteli berendezések. *íz. /Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük,

Székelyhid,

CZ1VATTYDE BflÉRLESEK,
Schenker ás Társai. Hoffmann S. és Keim E, és Mittler

KÍ LÖNVOVtl IltODU.t.
kiilönvonatunk közlekedj* minden szerdán és szombaton

legújabb javított rendszere tizedes futé- 
súlyi és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari eztiokra 
Erohermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérteggyártásra.

n«ind»a neme; házi, nyilvános, mező­
gazdasági és ipari czélokra.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.
■Méntélé csövek, esapek stb.

Bővebb felvilágosítást ad a

KŰLQNVONAI IRODA Budapest, V„ Nádon-utcza 20
Telefon : 44-

Árjegyzék l.,Wallfisofi§as$el4.sz.W. GARVmS, Wieningyen
Lótnlajdonosoknak fontos!és bérmentve Sctiwariettberostrassg 6,

Aston kiváló eredmény, melyet ta­
valy a?, áltálára forgalomba' hozott 
kitűnő minőségű GAZDASÁGI

lótakarókkal
Élelmi szerek ér­

tékesítését esz­
közük az előirt 

e/o mellett Felvilá­
gosítást ét esoma- 
golási utasítást V 
ingyen nyújt tagok 
és aee tagoknak.

# a gazdáknál és földbirtokosoknál
elértem, arra ösztökélt, hogy az 

idén ismét a kővetkozü vastag, meleg, elpusztíthatatlan lőtako rókái, 
hozzam forgalomba: a) «aidaMigi MtakaHf 145/185 cm. da­
rabja 2.10 Irt., párja 4.— írt. bj Sport tak . r<S (finom t.araa- 
pamut) 128/185 cm. dvb. 3.80 frt, párja 7.M fit. WrMsU« bitnyit- 
pnkrdcz Uivítló jö minőség gyitpjn idoublé) 135 1*3 cm. 
«Irb « frt, pArja 11.50. 6 pítr vételénél bérmentes htM- 
litá*. Sem tet»z6 áruén a pénzt visszaküldőm. Beferenezíák 
Cn u Kirendelések Auersperg herczegi uradalom, Wlaechin. 
Gróf Kaante-féle uradalom, Msgyar-Brőd. Hercourt-féle erdészeti 
felügyelőség Dubnitz, Uradalmi Igazgatóság Mnisek (Csehország. 
Sehumau-féle czirkus stb. stb.

Szétküldés utánzót vagy a pénz e/ó/egas be­
küldése mellett,
Aflnlf dílIvttsonn gazdasági «ikkek áruházaXS.U9II SdííöíaHD Wien, íl/2. licMsmrgasse No, 1,

SL fogad: Hnsne- 
miiket, füstölt 

host, vadakat, szár­
nyasokat — élS és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

aun kombii
hatósági közvetítő
Budapest Szíkssróvaros Központi Vásárcsarnokba
SORGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

Azonnali készpénz 
V elszámolás. *

STAHELésLENNER
trieur- és lemezl.yuliasztó-g-yár

Budapest, Katona Jézsef-u. 8.
Ajánljuk a DOBN-féle UJ TÖREKROSTANKAT, mindennemű 
LYUKASZTOTT és HASÍTOTT LEMEZEINKÉT. Továbbá 
TRIEUKJEINKET és OSZTÁLYOZÓ GÉPEINKET gabona és 
hüvelyesek tisztítására és osztályozására. ------------------------

'3MÍ

Zx* /-x

DGRN JÓZSEF SZABADALMA 
TÖREK ~ ROSTA,
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A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

OR
csarnok és hitelszövetkezet,

mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

ipElT* Jőzsef«k5Pűt 38. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7293

A „Kr
190!-ben az álla 
valamennyi gép 
Kapható 12 ki 

40—2300
KORONa-V

czéi szerül 
Szám ... ... ... 
Munkaképessé 
2! 84

w
gazdasági
által ajánl!

Egy- és k 
ACZÉLEK 

összes ti 
velő esz

Szecskát

Takarj
Teljes
Egyes
Ontvéi

Iroda

Alfa-Lav
(tejfö

Sep ra
560mint

Evt gyarta
ÁifAz

iegtökeie

guper foszfátok
állati és

ásványi eredetitek,
lecrolceább

foszforsavas trágyaszer minden talajra, 
fiyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.

Nélkülözhetetlen a tavaszi vetéseknél,
•email más feszforaavakkel nem pétolkaté

Ajánlok továbbá.-
Csontlisztet, Chilisei étremet, kémsavas aatmemiáket, 
kálisót, kainltot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaui szak. szeperfeszfát-

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására:

takarmány hí eszet stb.
bárhova versenyképes árén szállít a legsmgorukb

tartalom szavatolás mellett
Kén*av- és A g f! H H. A 1OT Uidenbarg.Themenau műtrágyagyár OwH Műi A. MM. és y88ek Restek m.

Központi iroda: Prága, Heinrichsgasse 27.

Ä m. kii* államvasutak gép- jfc gyárának vezéröggnöfeége
—-------- Budapest, V.. Váczi-körut
ajánija a m, kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 íóerejü gőzcséplőkészleteií, 

— 14, 16 és 20 íóerejü compound lokomobiljait .............—- -■ —

Ml 11111111^ legújabb szerkezet« fűkaszáló-,
—*'-^*■**1 EE111 marokrakó és kévekötő aratógópeit

továbbá: aczélöntésii ehetővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PROPRER SAMU
BUDAPEST, Váczi-körút 52. szám.

hiún bocsátva, hogy SACK RUDOLF világhírű gyártmányai
eredeti minőségben csak nálam kaphatók:-----------------------

A j'mlorn közkedvelt­
ség ü egyetemes 
és több vasa eké­
imen kívül sik és 
uombos talajra egy­
aránt kitünően alkal­
mas sorba- és
szórva vetögépei...^,, feujauü szerkezetű

szalmakötél fonó-gépeimet,

szecska vágd-, répa vágó gépeimet.
Kézi-, járgány- és gőzhajlásra

járgányaimat takarmánypároló
készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeset és eszközöket," 

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

J Eladó gazdasági birtok.
S Kolozsmegyében a nagyvárad-kolozsvári vasúti
• vo-al mentén vasúti állomástól hét kilométer távol-
• ságra egy, circa 920 katasztralis hold ki- 
O terjedésű gazdaságilag

S okszerűen müveit földbirtok szabadkéz-
• böl tehermentesen eladó.
m A 920 holdból 16 hold a belsőség, cca 280 
2 hold a szántó, cca 429 hold erdő és cca 195 hold 
m kaszáló és rét. Megfelelő és teljesen uj gazdasági 
m épületek, hét szobás úri lak és vizí malom. 
ä Bővebb felvilágosítások nyerhetők Dr. Ötvös
ä Lajos ügyvédnél Kolozsvárt, Szent- 
2 egyház-uteza 2. sz. 209»

200489/903. G. II. Mag var kiralvi államvasutak.
hirdetmény.

Osztrák- magyar-orosz határforgalom.
(Időleges függelék életbeléptetése.)

A fenti határforgalom részére fennálló díjszabásokhoz 190-1. évi január hó 
l-évei egy időleges függelék lép hatályba. Ezen 'időleges függelék a díjszabási II. 
rész 1. es 2. füzet, valamint az áruczikkdijszabasok keretében 1904. évi január hó 
i-tö! visszavonásig, de legkésőbb 1904. évi deczemoer hó 31-éig terjedő érvénynyel 
engedélyezett kedvezményes díjtételeket tar-almazza.

A szóban forgó időleges függelék a részes vasutak igazgatóságainál darabon- 
kint 70 fillérért kapható.

Budapesten, 1903. évi deezernber havában.
A magyar királyi államvasutek igazgatósága, 

a részes* vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatib.)

Knutb Károly
mérnök és gyáros.

—— OyAr é# ivó da : .  —.

BUDAPEST, VII, 

Graray-n. 6-8. sz.

Elvállal: Központi-, viz-, lég-- é« 
gőzfűtések, lépz«»x- és vízve­
zetékek, csatornázások, szellőz* 
tetéseSí, el őseitek, szivattyúk, 
vizeréinilvi emelőgépek síim, nem­
különben koszén-, olaj- és petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, 
índóházak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.
VV Legjobb minőségű ¥W 
kő agyag-csövek raktáron.
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196495/903. szám. C II. Magvar királyi államvasutak.
HIRDETMÉNY,

(Felső-sziléziai osztrák-magyar kőszénforgalom.)
Uj díjszabás életbeléptetése.

1804. évi január hó 1-én a fenti forgalomban uj II. füzet czimtt díjszabás lép 
életbe, mely által az 1897. évi szeptember hó l-től érvényes hasonnevű díjszabás 
I—Hí. pótlekával hatályon kívül helyeztetik. Az uj díjszabás által előidézett árdrá­
gulások és forgalmi korlátozáson csak 1904. évi febréár hó tó-én lépnek érvénybe. 
Az uj díjszabás 65 fillérért kegszerezheíő,

Budőpest, 1903. évi deczember hóban.
A magyar királyi, államvasutak igazgatósága, 

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik)

KÖZTELEK, 1904. JANUAR HÓ 9.

ETERNIT-PALA azbesztből és czementbö! készült minden mást 
felülmúló fedöanyag. Elpusztíthatlak könnyű, 
tetszetős s olcsó, minden épületnél használható.

Írjon ismertetésért és mintalemezért a kővetkező ezirnre:

ETBRNMflVEK, Hatschek Lajos, BUDAPEST, VI., ándrássy-ut 33.

A „Kronen Separator"
1801-ben az államiIefőlöző-versenvnélBudapesten
valamennyi gép között legélesebben fölözött.
Kapható 12 különböző nagyságban, óránkénti 

40— 2300 liternyi munkaképességgé}.
KOHON A-VA JKÖPÜLÖK. Legújabb és ie"- 

ezélszerübb gép kisebb üzemek részére °
Szám ------- ... 1 2 3 4
Munkaképesség 5—6 io 15 25 üt.

K úő.— :><>.— 45.— t>5.—2UM

1DBÁNT és 
WOLFBÜM

BUDAPEST,
VI., Váczi-körut 33.
Tejgazdaság! gepg-var 
és tejgazdasági tech­

nikai iroda. 
Herendez teljes tej­
gazdaságokat kéz- és 

erőhajtásra.

, r-t. Kitűnő bedörzsölőszer

-N,___ LOVAKNAK!
jl \ a Szentmihályi-féle

I , „VIKTORIA"
JynggMj erősítő folyadék

(Restitutionsfluid>
■'Jí A m. kír. földmiveiéüii^ i mi­

nis* eriam 312S9—-908. sa. rendeletéről engedélyezve. 
Versenylovai* nagy hajtíís alatt levő átlátok 
izmainak, folytonos jő karba« tartására nőküloz- 
hetetlen. Minden esetben kitűnő hatása, « hol a fáradt és be- 
teg Állatnak erősítő vagy gyógyító bedörasölésre van szüksége. 
Raktáron: _ Budapesten Törők «József gyógyszertárában és 
ée Kochmeister Frigyes gy ögyfüszerkereskedésében és a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezeten él.

Készíti: Szentmihályi Gyula gyróvszeitsz
Ualaton-Bopl ár.

-... . II Ára 3 korona 40 fillér. ..........

Igen szép vészen átment,* másfél éves mangalicza

tenyészkanok
kaphatók: 2098

Kornstein testvéreknél,
IXagj-Szalo nta, (Pata- p ti szta•)

Vy*.:,>4.>,*',>>,,„4y4y4;*;.tVÁ/*,*..>x*A>v»v*,*,*\6,'svE<:K .>vÁv;*,>öÁ,tVéÁV<
# f$ #■$ w ¥■ 0 v V v # # ^ ^ v ¥ v ¥ ¥ ¥

Alfa-Separator Részvény-Társaság, Budapesten.
Tejgazdasági g-épg-yár.

Iroda, raktár és gyártelep: Budapest, VI., Lomb-utcza

Alfa-Laval Separatorok * ,tejfsMolgozo telepek(tejfölöző gépek)

;i-
Alfa-Separatoraink eddig több 
mint 560 első dijat nyertek.
Évi gyártás kb. 60.000 darab.

Az Alfa-Separator a 
legtökéletesebb fólözőT’P

Tej szállító kannák, 
Fejőedények,
Tejhütők,
Előmelegitők és pasztőri- 

záló készülékek,
Vaj röpülő és vaj gyártó 

gépek,
A sajtgyártás eszközei, 
Tej vizsgáló készülékek, 
Mindennemű tejgazda­

sági eszközök és gépek 
sár legjobb kivitelben.-«*»!

berendezése s 
újjá alakítása.

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és 
költségvetések bérmentee

1900. <=vi párisi villilKkmiitäson ..«RAM» VIUX-

Kwizda .János Ferenc*
cs. és kír. osztrák-magyar királyi, román királyi és bolgár- 

udvari szállít ő
kerületi írj ógyszerés*, Hörne«8mrg bei Wien»

KWIZB korneubargi marha-íáppor
Ét endl szer lovak, 
szarvsmarhák és 

juhok részére.
50 óv óta a legtöbb 
istállóban haszná­
latban étvágytalan­
ság, rossz emész­
tésnél, a tej javi- Qfc 
tására s a tejelés '''kfijjíg 

fokozására.
1 doboz ára K 5.10, 12 doboz» TO Ilii ér.
A liwizda-fele korneubargi marba* 
tóppar csakis ezen védj egy gyei valódi»
*»» Kvpes árjegyzékek ingyen. -***
Főraktár : Törölt Jdzsef gy ügy szerész,
Budapest, Vf. Kiráíy-otcza 12, és Andrássy-ut 2«.

HAZAI GYÁRTMÁ.YY!

WEISER J. C
gazdasági gépgyár és maiomépitészet NAGY-KANIZSAN
által aj ánltatnak:

Egy- és kétvasu 
ACZELEKEK és 
összes talajmű­
velő eszközök

Szecskavágók,
Répavágók,
Ttóorásomol
Takarmánykamara berendezések, 
Teljes malomberendezések.

malomgépek és alkatrészek,
Öntvények saját vagy idegen minták után.

Árj eg-j zék w/.ivesen küldetik. ------------------

HAZAI GYtRTMAVf!
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A, szemétben is kincset lelhetnek mindazok.
Kin mPfTiemr>?»lzrírí»%rxlf- «______, •» - ..................... ™oének‘""!r<’o«tík °™zff“ert«.el'smert. szerkezetű és legolcsóbb, eredeti „Kalmár“-féle gabonatisztttó
gepek é, rosták sokoldalú elön,e„el. - Szíveskedjen e, vagyongyűjtés czéljából ezen kiváló mag,-», „ärtatny

legújabb irigyen árjegyzékét kérni; 1540

ir KALMAR ZSa UTÓBA kÜIÖnieges terméDYtisztl'tó gépgyárától, 101 melynek áttekintése után tisztában
lItfdmezo-~Vásárhelyről, “W® lesz Ön a dolog valódiságával.

Azon birfohosok, kik birtokaikat eladni vagy bérbeadni, vagy pedig birtokokat 
venni vagy bérelni szándékoznák -- szakértelmes, lelkiismeretes diszkrét köz­

vetítés vegett - teljes bizalommal forduljanak hozzám.

BF YFR KÁRÍ1ÍY pidbirtok°s, megyei viiriiisULILII íinnULI tag. az O. M. G. E. tagja
BUDAPEST, VI. KÉR., ANDRÁSSY-UT 100.

Keresek . .O-JU- döiX) hold prima földbérletet, lehetőleg 
szegvarial, közel egy város és vasúthoz; továbbá 1200—1400 
Imid bérletet lehetőleg Somogy- vagy Tolnamegyében.

, Kiesek: 1200... 1400 holdas birtokot, jó föld, közel e«v
\ams es vasúti fővonalhoz, jó karban lévő gazdasági épületek­
kel es jo kastetylyal. ° F
... egy, 535 ho,d kitünően bererfdezett nemesi birtok,
abból o^o li. szántó, 110 kaszáló, 24 ojtott kitűnő szőlő, stb.' 
lOjgazdasag, uj gazdasági épületek, jó urilakás teljesen fel­
szerelve. 1 estről 100 km. észak felé. Ar 216,000 korona.

Gazdák Biztosiló Szövetkezete
Budapest, Vra., Baross-utcza lO.

üz Országos Magyar Gazdasági Bgyesvtle-fc
_ m úgy is mint a
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult 1900, erkölcsi támogatásával. Alakult 1900

BIZTOSÍTÉKI ALAP.
Kormány hozzájárulásával ........ . _ _ 40O 000'— kor«TI::::: r:::::: r z ‘SSSsi;'

Összesen: ... 1.868,520*30 „
Első évi felesleg ... 90,349'— „

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére
különiéie módozatok szerint 

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részestinek és az 
.901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902 évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyeztetett.

/ 1 l. ajánlatok benyujthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál az igazgatóság.

Jó minőségű tej
1500—2000 liter naponta, egy Budapesthez közel fekvő 
uradalomtól, megvételre kerestetik. Ajánlatok az ár meg­
jelölésével a kiadóhivatalba kéretnek. 5086

A laczházai uradalom intézősége
eladásra bocsát:

Oroszországból importált eredeti mag után termelt magas növésű 
kóro es bő szemtermésü len vetőmagot, igen magas kóróval ere­
deti fehér olasz kendermagot, úgyszintén ..óriás ' napraforgó-magot.
A vetőmagvak magas estrakeposséggeí elsőrendű minőségűek 
a lenmag ára 30. , kendermag 26.-, napraforgóé 24. 
konuia netto 100 klg.-ként, vevő bérmentve eszéki állomásra 
küldendő zsákjaiban az eszéki állomáson feladva, előzetes 

készpénz beküldése mellett.

Minta és felvilágosítással szolgál

az Uradalom intézősége
■■ Laczháza. posta Gépin, =====

THCMÄS-SALflK
a legjobb és legolcsóbb fo?zforsavas műtrágya
&z összes kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre* Hatása 
éppen oly ki orv, de tárté, a M», mint * sxnperfosifáeé. 
Ezen kitűnő műtrágyát úgy összfoszforsav, mint cxitromsavban old­
hatóság és porfinomság exavatolása mellett pontosan és

leik [ismerete wen sxállltja

Kalmár Yllmos, Budapest,. Yl. Teréz-körut 3.
a Thenas-salakgyárak, Bertie, W, vezérképvlselöje a magyar karosa 

• országainak területén....... ...........
óvaksdjuek a hamisítások­
tól ée csakis csillag 
wiägypyel ellátott mi­
ss kokat vegyiiik át=

Minden xsáfc <lom-
xárral és tartaloaa-
jelxéssel van ellátva

Mexőgaxdaeág
•s trdSsiettel togUUmo- 
«Ä nrng-dUlniazeSe. Esz- 
közöl bíztoeitáaokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
ée ezekkel rokon foglalkozásai 
egyének számára & legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakalti vállalat. 
Kívánásra alapszabály díjtáblá­
zattal ée bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság 
Budapesten, Köztelek, ŰU6í-ó< 

28. esázn

Mindennapi

superphosphátot
továbbá minden más műtrágyát gépszórásra készen, 
száraz, garantált béltartalommal 1904. tavaszra és 
őszre ajánl és minden vasútállomáson waggonrako- 

mányokban magas százalékú superphosphátot
mm- 43V2 filléres árban -mm
zsolnai paritásban készpénzfizetés mellett 3% enged­

ménynyel, esetleg 6 havi hitelre, ugyszinte

Chilisalétromot
a mindenkori hamburgi napi árakon szállít 1646

Maurise Halphen, Prag.
Fontos a

a legújabb és legjobbnak beváltSvéd GLOBE Senai*atni* melylyel a legtöbb.7, «pdraitJP, és legfinomabb tea.
vaj készíthető. Teljes tejszovetkezeti berendezések kézi, erő- és turbina hajtásra úgy- 
szintén mindennemű tejg&zdasásri síneket, és faíepáiiH-áchnT uql óo ©«Y*

Első magyar tejgazda­
sági gép- és eszközgyár
Fuchs és Schlichter, 
Budapest, VI., Jász-u. 7.
YÄJKIVITEL! SÍsSmVeMtmm'!
den menynyiségben a legmagasabb 
árakon átveszünk. 1504
Különlegessé«: Tejteiepek és 
tejszövetkezetek berendezése és azok 

által termelt vajnak átvétele.
W Árjegyzékek költségvetések, ter­
vek Ingyen és b ér m e n t v e. *W

Jahn betéti társaság Arnswalde-ban
ajánlkozik

burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitö-gyárak valamint 
syrup- és dextrin-gyárak berendezésére és átalakítására
»-s-í-s-s-» Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek, <«-««c 
1644 Magyarországi vezérkéimselók i

Győzd Béla és Társa, Budapest, V„ Lipót-körut 18.

106544
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106540. szám. 
H. 1. 1903.

Hirdetmény.
Egyéves méncsikók vásárlása.
Felhívom mindazon tenyésztőket, kiknek birtoká­

ban legalább is négy jó származású, erős csontu, 
szabályos testalkatú, saját nevelési)

egyéves méncsikó
van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy 
ebbeli szándékukat, a helynek és utolsó postának, ahol 
a csikók állanak, valamint a csikók származásának, 
magasságának, színének és árának pontos megjelö­
lésével a m. kir. földmivelésügyi minisztériumhoz be­
nyújtandó s 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli 
nyilatkozatban, legkésőbb

Mozsgói
elismert jó minőségű komlóból 
a tavaszi ültetéshez dtisfvftny 
kapható szerenként Í2 koroná­
ért. Megkeresések a következő 
czimre ' kéretnek : Oderszky 
Lajos uradalmi intéző, Mozsgó. 
(Sötoogy-m.,) SÖ5Í

Legkitűnőbb

gyárunkban mindenkor tizem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költségvetések díjmen­

tesen adatnak. 1815

Beck és Gergely
motor- és tépgySr

Budapest,V. Váczi-ut 12

800-1000 hold
leshető Biharon egyében, a fő­
vonal melletti MozS-Peierd meg- 
áRóhelytől 5 percznyve előnyös 
föltételek mellett eladó. BrSa 
szalmája dnppnui vetőmag- 
% ab 12 koronáért mm .-k ént, szép 
növésű akáczfák száza 6 koro­
náért eladó. Kerestetik: Sö 
mm. vetésre alsalmas csí<t*dk»- 
ffumó. Felvilágosítással szolgál 
a ap&roai ^aadaságinté- 
zosége u. p, Mezé-Peterd, 

f>02í

Telefon- és távírda-
oszlopok ákárzfábót, let- 
szésszerinti hosszú- é-s vastag­
ságban, Idei vágás, kaphatók 
Tárnái Vilmosnál, Paszta 
Jíasyknt, u. p. Apostag, 
vasútállomás helyben. 50! i

Eladó
Meteor zab tavaszi vetésre, a 
míg e készlet tart- ára vevő 
zsákjában Szigetvári vasúti állo­
másra szállítva, 100 kg.-kint 
14 korona. Bőven termő, 1908. 
évben, 1200 Q-Öl tőrületen, 
11*24 kilogramm termést adott, 
hazával nem évik össze. Mintát 
bérmentve küld, megrendelhető 
Gróf Somssieh Tihamér pal&jí 
gazdaságában, a. p. Hedráhely, 
Somogymegye- Ő003

A Csákányi
bérnradaiom (Vasmegye) elad 
dnppani vetőzabot 100 tdg.-ként 
13 koronáért ab itteni állomás, 
mintát mindenkinek szívesen 
küld. 5004

Nélkülözhetetlen
a foszforsavas csontra ász,

1904. évi február hó l-ig
bejelenteni szíveskedjenek, mivel az ezen határidőn túl 
érkező bejelentések figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1903. deczember 21.

M. kir. földmlveíésügyi miniszter

Eredeti

HANNA

Mammut és Oberndorfi ta­
karmányrépát szállítanak 

Brüder Jelűnek, Bisenz, 
Mähren. 2102

tehenek, ökrök, borjuk, in ai a- 
v?.okt lovak, csikók, szarvasok, 
őzek és a baromfiak takarmá­

nyozásánál. kapható:
Veubanvr Adolf

műtrágya és vegyi-ipar gyárak 
megh ataím azo ttj án ál

- Győr. ——2101

vetoarpát
ajánl

Vodleka

E hó végén jelenik 
meg!

Az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesült kiadásában

Host jelent meg

fd'dbirtokos, Smrzitz, 
Hanna Mähren.

Ä IVJaggap jupenyész- 
múlt és jelen 
ifányairó!

Tejgazdasági
Zsebnaptár

nz IOO 1. évre.

Nemesi birtok
600 magyar holdas, 
Berzétén, Gömörmegyé
ben, vasút, országút mellett,
haláleset miatt eladó.
Felvilágosítással Glos Barna 
szolgál a „Magyar Mező- 
gardák Szövetkezetéinél,
Budapest V., Alkotmány-u. 31.

Símunyák Antal-fcle ala­
pítványból jutalmazott 

pályamű.
Irta : dr. Rodlczky Jenő. 

Kötve bolti ára 3 korona 
0. M. G. E. tagok és 
-Köztelek» előfizetői 2 K. 
SO fillérért rendelheti meg 
portómentes küldéssel a 
..Köztelek“ kiadóhivatalá­

ban.

esV. évfolyam szerkeszti 
kiadja

Jeszenszky Pál
»0MGE,* titkár.

Tejgazdasággal foglalko­
zóknak nélkülözhetetlen. 

Megrendelhető a Köztelek 
kia; óhivatalában. Buda - 

pest, Köztelek, Üllői-ót 25. 
Ara (bérmentve és ajánlott 
küldéssel) 3 kor. 70 Oil.

Magyarország legrégibb, legolcsóbb és leggyakor- 
latibb irányú szőlészeti szaklapja a -——BORÁSZATI LAPOK

mely már 36 éve jelenik meg hetenkint.

Az ország első szaktekintélyei, a legelőkelőbb szőlőtermelők és borászok írják meg benne mit hogyan kell tenni, mit 
nem szabad elmulasztani, hogy jövedelmező legyen ezentúl is a szölőmivelés-

A Borászati Lapok a mellett a „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületéinek hivatalos 
közlönye, vagyis azé az egyesületé, melynek élén szőlészetünk legktválóbbjai állnak őrt a szőlőtermelés érdekei mellett. “THH 

Laptulajdonos Baross Károly; felelős szerkesztő dr. Drucker Jenő.
A lap tartalma gazdag, kiállítása fényes és előfizetési ára igen olcsó.
Minden évben e»v vagv több színes mellékletet kapnak az előfizetők: egy-egy magyar szőlőfaj természet

után festett képét.
A Borászati Lapok előfizetési ára :

JEgész évre ___________ ... — ÍO korona.
Fél évre ... ... ........................ «5 ->9
INegpyedi évre ........................... 55 „ 50 fillér.

Ez kikerül a legszegényebb termelő erszényéből.
Előfizetési pénzek postautalványon a „Borászati Lapok“ kiadóhivatalába Budapest, IX., Üllöi-ut 25. szám 

alá küldendők.
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SETtoESDÍ’i

Kulcsár kére
Fachs József drabtie 
g-jibaa i Byitram p*?v ; 
tokát kérek fiatal ej 
kik teig&:id tségi isk< 
lek és iroda; munk."l 
zésére képesek olyáni 
ban, ahol tehenészet | 
gyár run, már 
voltak. Fizetés évente 1 
éti teljes ellátás .̂ gki 
a magy r, német és ti 
bírása s‘inban és írási

Azonnali béig
kerestetik erélyes, 
az állattartási és hizlj 
ban gyakorlott 
továbbá 1904. áp pilisj 
lépéssel egy gépi 
Ajánlstok as igénye# 
lésével és bizonyitvi 
tokkal Jankamajoril 
Kieszálláa (Bácsin.) czj

Lóánplf
kerestetik 
ápoló telivér lovak 
mellé. Meg ki várit aii« 
illető lovagolni is uril 
latok: Kőddmhi gRzd| 
Henczida. Biharmep 
zen dók.

A ionnaj
belépésre keresünk
tál bíró vajmesi rl
k&st, ki légézeszmoíxf 
tűd. Fizetés havontaj 
lakás, tütés r-r lej/ 
Ajánlat bizonyítvány! 
Aradi tejcsarnok 
hoz, Arad, Szécsény 
/.end 5.

nVrlcskój
keresztény, nőtlen 
könyvelő kerestetik : 
gyár és német nyelv] 
tűsen bírják és mt 
ezen a pályán igazolj 
bizony it v ány-m ásol ad 
arozképpel ellátott kél 
tlábbi uradaloöiboz ki 
kik gazd. tan intéző teil 
előnyben részesülnekl 
egy nőtlen gazd. se,T 
fölvétetik, rnegkiváal 
gazd. tanintézet eivéíf 
évi gyakorlat és teljéig 
a cznkorrépa termeié| 
és nliaUetiyéíztés kö 
kívül a magyar, tő 
német nyelv birfiea; fi 
és bizonyítvány máj 
felszerelt kérvények f 
kossáiiyi urada 
Nagy-BoHsánjr* Ny 
küldendők.

Gépísí-feal
április bő 24-óre feil 
Czim t Bérgazdaság. 1

Kulcsai
nőtlen, keresztény, 
vés iskolát végzett é^ 
-Ag minden ágában — 
a dohány- és szőlőt- tu 
eléggé jártas, azoi*^ 
mázáét talál Bartoa 
ínárcs-kakucBÍ bérgftsd 
(posta ugyanott). Ail 
zonyitvájjy-mfisoii t •• J 
nyék megjelölése n e| 
czimre ktlleend/^.

Ispán
tapítözialt, ráütiőkvpa 
tik április vagy 1 L 
alólirt giimőrmegTtil 
gába. Ajánlatok bizf 
m ásolato k kai F>ga- i 
f leinzeim as:i Alfréd 
Vili.. Kukk Szilárd*']

Gazdasági ii
keresztény, ki tótul - 
beszél, valamely gazt 
iskolát jó sikerrel 
irodai teendőkre i» 
ható, felvétetik. (>ekl
báni biznnyiTvár.y .k J
veit folyamodványoki 
h al ó k : Balázs M. c zi Ú 
pest, IV,, Váczi-utczaJ 
I. em 3. _v

Esy
hl rí ok vitel- ügyletekké 
kölcsönökkel) fogiái 
gyobb pénzintézet,
irodai ée idővel (be 
külső szolgálata i- 
letileg ug> mint g>*| 
képzett nőtlen 
rg. Az állás nyugdíj 

német nyelv biiáaa 
tátik ; a ki Apitkezé?! 
t-!őnyb< 4
bizonyítványok másog 
curriculum vitae-v<j

KÖZTELEK, 1904. JANUÁR Hó 9. 3. SZÁM 14-nc ÉVFOLYAM.

szab. önmük. 
kiemelővei,

Szecskavágók 

répavágók, 
darálómalmok. 

Gözfiillesztö-készülékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

UÜRATH ÉS TM§a
mezőgazdasági gépgyárosoknál

=BIU> APEST, íz--------
V. kér., Váczi-körút 60. szám.

Gözcséplőkészletek 10 lóerőig.
Ipari mozgonyok 100 lóerőig.

Keresek
I jól behajtott, semmitől sem félő. 
j városi használatra alkalmas^ 
! színben, lépésben és tempera- 

men turn ban egyező pár kocsis­
lovat 168 cm. minimális nagy­
sággal, jó kondiczióvalB— 6 évse 
korban, feltétlen jó körmü, 
tisz .ft lábakk 1, 3 pereznyi kilo- 
meter sebességgel, kitartó jó 
esői tozatn lovakat. Szives aján- 
1 aí öi ca t ár mt gj elő I ése, melle ti 
sürgősen a k adóhivatalba ké­
rek, ._______ 5-36 7

Eladó
ftáih János :-r gazdaságában 
(Csanádm.) 4 drb F/s éves, 3 drb 
R hónapos teliyé.r szimmentháli 
bika. Bővebb felviiágosisást ad. 
Ifj. Miksa Béla. Kunágota. 5071

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen prima, 1—2 eeetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olrad áron. 
Későbbi, úgyszintén iárraos 
és beáiUtá«! ökrök szállí­

tására vállalkozom.
---------  Kitűnő----------

friss fejős tehenek
elő leges jelentés u:^r, cá am 
mindenkor megtekinDiéták, kö­
telezettség nélkül. Vevő 
tetszése szerint válás?Utat

Kleinnárton, Nemes DömölK.
Vasút, posta Kis-Czell. im 

Fajbaromfiak
kaphatók: Orpington (sárga, 
fehér) 6 irt; Plymouth, Langs- 
haa, Bráhma, Cochin . Peking- 
réee 5 frt ; Kmuenlud, Bronz- 
puJyka 7 frt darabja. Kitüntetett 
törzsektől. Brichta Kálmán, 
Izsák. (Pesmegye.) 5070

Állandóan dús választék

elsőrendű magyarfajta
Erdélyi 

jár mos ökrök,
valamint I és 2 éves

Erdélyi = 
= tinókból

Bonyhádi faj, 
tenyész- és beál­

lítani való 
vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízá­
sokat ej fogad, felelős­
ség mellett szállít és 

I direkt forrásokból köz­
vetít, ugyszinte göböly- 

eiadásokat is

SÍÉ Pál
Baranya-Mágocs.

210$

a széplaki bérgazdaságban, 
Szamosujvár vasútállomás­
tól 20 perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,
Szamos újvárt

(Szolnok- Doboka megye).

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récseyés Társai
szarvasmarha-kereskedők
Zala - Szt.-Balázs.

Nagy-Kacizsa mellett.

«lármás ökrök, 
tinók, lovak, ser 

tések és juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati áh átok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi fiazda 
sági Egylet védnökségé 

alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság, Kolozsvárit,
Szentegyház-utcza 2. sz

Telefon 3ll.

Pozsony, igo-i. jan. 3. 
Az Erdélyi Kereskedelmi 

Társaságnak
Kolozsvár, 

í’oér Titusz gazdatisztem 
ui. év november havában a 
tiszteit Társaság közyetité- 

. sével fehér tinókat veit
? Erdély országban. Ezen al

kálómból a tisztelt Társa­
ság. különösen pedig Fodor 
nrannyi előzékenységet, körül 
tekintést és gondosságot ta 
nősített, hogy kedves köteles 
ségemnek tekintem, hálás kö- 
szonetemet nyilvánítani úgy 
a tiszteit Társaságnak, mint 
Fodor urnnk mindazon fá­
radozásokért, melyeket kü­
lönösen azon kellemetlen 
incidens alkalmával kifej 
tettek, midőn t. i. a száj 
és körömfájás az általam 
vett tinóknál kiütött. Hegy 
a baj úgyszólván még csi­
rájában el lett fojtva, hogy 
a csordát nagyobb baj nem 
érte és hogy az állatok végre 
mégis rendeltetésük he­
lyére szerencsésen uiegér- 

I keztek, ezt csakis azon kö­
rültekints intézkedéseknek 
„ köszönhetem, melyeket 

< Inök rögtön megtettek, ez 
tehát ( műknek kizárólagos 
érdeme. Fogadják ezért ismé­
telten hálás és legmelegebb 
köszönetemet sib. sth.

Kiváló tisztelettel: 
Gróf Pongrácz Frigyes.

Gyér, 1F04. január 2. 
T. Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság
Kolozsvár.

A részemre vett !2 drb 
Uaz5 tegnapelőtt szerencsé­
sen megérkezett s azokkal 
igen meg vagyok elégedve és 
nagy örömömre szolgál, ezt 
Önöknek tudtukra adhatom. 
Megvoltam ugyan győződve 
róla, hogy Önök igyekezni 
fognak engen ezen vétel ök- 
keí te kielégíteni. — mint a 
hogy már az idén ezelőtt há­
rom rendbeli megbízásomat is 
a legkitűnőbben végezték ei 
— mégis ezen vételük minden 
várakozásomon felül jól si­
került.

Szíves üdvözlettel
Dr. Gyertyánffy László

Kyőnsjtyuhok
b hónaposak, egész fehérek és 
kdzőDséireg tarkák, 6 korona 
páronkint (nagyobb Tétéinél ol­
csóbban;, kaphatok: Pintér 
líőzsinál, G.-Izekér, B&rsmegye.

5086

V EGYESEK.
— Uj és használt —

burgonya-, 
hagyma- és 

heremag-

Zsák
a legjutányosabb áron 

kapható a

FISCH* R-féle
Kát- és pismáruMSas

Budapest, Nádor-u. 31—33.
Alapittatott 1882.

LepzöliflabSi tool#

Gazdák
figyelmébe

50%
olcsóbb

Sí. ktr. szab. mint bármely 
1232J. 900. más világító 

A. 905. anyag a

pyroleiiiai
világítása.

A pyroleam szagtalan, 
tÖ3, nem gyúlékony

nem fa 
és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett«
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét melleit. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérznöntve. Í4Ö7

Degen Jakab
Budapest, IX. kép., 
KSzrakiár-utcza 28.
A legnagyobb Állami díj jak k a 
és horczegi tiszteletdijjal hl*

tüntetve.

OEHLER 
FRIGYES

tájkertísz

= BUDAPEST. =
KERTI TECHNIKAI IRODA.

Oamjanioh-ufcza 47. sz., 1.8
ELVÁLLAI.;

park, Kert sib. beren­
dezésekre vonatkozó ter­
vek, költségvetések Kidol­
gozását, berendezé­
sét, szakszerű átalakí­
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
barlangok építését, Lawn- 
Tennis pályák, terek ké­
szítését, fanyesést stb. —

HERKULES“
Brauns 

Rudolf-féie 
dzesdeni 

»Aczél-szé! 
turbínagyár- 
lörv. védett 

eredeti 
gyártmánya

Évek óta fényesen ki­
próbált költség nélküli

vízszállításra, villamos vilá­
gításra, gépek hajtására, 
mezőgazdasági-, ipari- és 
bányászati telepeken. Pro­
spektusokkal, felviíágosi- 
tással, költségvetésekkel, 
tervekkel stb. készségesen 
1575 és ingyen szolgái

Dr Dietrich Sándor
BUDAPEST,

Akadémla-atcza 14.

Sctafc C, és fiai
O*. él Mr. udvari hídmérleg 

és gépgyár,
Badapest, Andrássy-ut 15
Ajáníják által áaos»n iámért,

szabadalmazott híd- és 
marhamérlegeiket, valamin! 
gazdaskgi és ipari czélokra 
szolgál6 tizedes és százados 
raktárt mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

Alapittatott 1873.
Magyarország és Ausztria 

elsőrangú nagy raktára

Uj és használt

ZSÁK ÉS 
VÍZMENTES 
PONYVÁKBAN
Zsákosztály:
gabnás, lisztes, korpás, fa­
szén, kőszén, gyümölcs, só, 
hagyma, burgonya, kuko­
rica stb. zsákok egész 

1 100.000 darabig.
j Ponyvaosztály;

kazal, vasúti rakományok, 
cséplőszekrény, loeomobil, 
teherkocsi, rosta, repezéző, 
behordási, kocsi stb. pony­
vák, készen varrva, kari- 
kázva, jelezve, minden 

mennyiségben.

Uj lópokróczok
kßlcsönpon yr ák, 

k81csßaxsäkok min­
den nemben és czélra.

Nagel Adolf,
Budapest.

Telepek : V., Arany János- 
iitcza T.. 11., 12. IX., kér., 

Soroksári-Bt 56. sz. 
Irodák: V , Arany János- 

utcza 12.
Használt zsákok minden 
mennyiségben megvétetnek 
Árjegyzék kívánatra bér­

mentve.

Kramer Lipol
BUDAPEST,

V., Hálnián-uteza 3.,
Honvéd-ntcza sarkán. 

TELEFOS: 38-11. 

SiirgÖBjCíim: „Cores“ Budapest.

A legjutányosabb Arakon ajánl:
állva gépolajat, repceolaja!, ás- 
ványkenőolajat, sűrített gépke- 
tmvsiji. heugerolajat, lámpaola­
jat, petróleumot, kocsikeBőesöt, 
olvaszt, tt sziufttgjuyű , kenő- 
szappant, kékkövet, kénvirágot, 
Kaföa-háncsot. saponáriát. ereo. 
Unt, cnrboltneumot. f rtéliakot, 
zsákot, pony, át, kész kérek,itiit, 
mütrigyát és minden e szakba 

vágó tzikkei. Továbbá: 
Szalonnát, disznózsírt a 
legolcsóbb napi árban.

Szalonnáról lerázott sőt marha- 
hizlalás ózdijaira etb.

Árjegyzékkel és részletes külön 
ajánlattal kívánságra díjtalanul 

készséggel szolgálok

Szép
vetőre való magbiikköny és 
súlyos hegyi zab kapható Br. 
Schell uradalmában Nagy-ldto 
Kassa mellett. 5069

Jutányosán eladók. 
Százados

uj marhamérlegek
1500 kig. hordképességS 
erős vaskorláttal 21/* mé­
ter bosszú lVi ta. széles

Uj szekér 
hidm érlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, tóié suíylyai 4 
méter bosszú, 2 méter 

széles.
Beeseráfek

ócska marhamázsákat aj 
hídmérlegekre. Wndee 

sereg törvényeséé hitele­
sítve őt évi jókarban tar 
$9us tás mellett.

DÉNES IANÓ
meriegmüszerész

BUDAPEST, 
Vli„ Dohánv-utcza 75. 

Duppani
zab korán érő, bőtermő, —

I alcsathi tengeri első után ter­
més, kézzel morzsolt, 100 "Kg-ként 
13 koronáért, kapható az intéeő- 
ségaél. Pa-Bélahalom u. p. 
Csécse, Xógrádmegye. 59b>

Eladó.
Ligovó zab, eredeti utón termés, 
verő zsákjában vasotáDomáéía 
száliitva 100 kg.-ként 14 korona. 
Bőven termő, nsgy fehér szem ti, 
búzával nen érik ö@ezet J90ÍL 
évben termés kát. h. 1350 kiló. 
Mintái bérmentve küld Lázár 
«léza krasznai gazdasága, Szi­
lágy megye. " 5072

40 métermázsa
csiraképes baltaczírnmagot ke­
resek meg vételre. Minta, az ár 
megjelölése mellett, Margaiit 
Alfréd, TvhU-puszta, u. p. So­
mogy-Kávád küldendő. 5061

Parasztolajposácsát,
u. m. tiszta repeze, tök-mag ée 
n apraf orgö pogácsát ajánlunk, 
franco minden állomásra, úgy­
szintén vetC-bakkönyt a legjn- 
tányosabb áron kisebb és na­
gyobb mennyiségben. Klein 
Ferenci! és Fia, Budapest, VI., 
Andrássy-nt 64. sz. ’ 5057

ÁtlsKoIázott
rostos gyökerű ähflczeseme- 
téH és szép, sima kérgti, ül­
tetni Való dereka# ákáezfák 
kaphatók gróf Wenckheim Antal 
förökösei uradalmában i’sor- 
vfison (Békésmegye). 4600

Bedőházl Pál urad. tiszttartó 
Kutyfaiva, Alsó Fehér-m.,
mesMzásoKat fogait 
el igás ökör, lekötni 
való ökör, tinó, üsző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér:

Bedőtózi Pál, Kntyíalva
Vasúti megállóhely helyt.

Ne vezettesse magát félre, 
lia ÉPP OLY JÓT 
ajánlanak, mert _

/ V a *ielen-

kor légszívó- 
|| sabb tömítőanyaga

áll ellent legjobban: 
a magas és tulhevitett 

nyomású gőznek
Ismertetéssel, mintákká és ajánlatta! díjmentesen szolgál

SC H OTTO LA ERNŐ, BUDAPEST
Fonciére palota.
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Hirdetési ár 26 s.z ,ig I korona, ezen friui
minden szó 4 fi Ser, kövér betíikie! mm- 

de»; 871, H fii ér beiktatásonként
__ A legkisebb hirdetés! dij l koresz.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé- 
aek Kitét,-létei kiütünk.

BW“ KIS HIRBETÉSPK ffXŐfli; FIZETENDŐK. *KS
Cselt oly levelekre váiasieoUmk, melyekkel válaszra 
szflkség'es levélbélyegfet vagy levelezőlapot IriUdenek.

BET&LTM MÁLLÁS,
kulcsár kerestetik

Focisa Jíz9€f dráhóc-zi gszdasá- 
gfiban tNyiteam egyél Ajánla­
tokat kérők fiatal emberektől, 
kik tejgazdisági iskolát végez­
ték és irodai munkálatok vég­
zésére képesek olyán gazdaság­
ban, ahol tehenészet éa szesz­
gyár van, már . alkalmazva 
voltak. Fizetés évente 600 korona 
és teljes ellátás. Megkö vetel tet-ík 
a msgyp.r. német és tőt nyelvek 
bírása szóban és írásban. 5930
Azonnali belépésre

kerestetik erélyes, különösen 
az állattartási és hizlalást ágak­
ban gy-tkorloít mfijorosgazda, 
továbbá 1904. április 1-jei be­
lépéssel egy gépészkovács. 
Ajánlatok az igények megjelö­
lésével ée bizonyttványmásola­
té kkal Jan ka m aj őri gazdaság 
Kisszállás (Bácsin.) cziirzendők. 
________________ __ 5C/11

Lőápolő.
kerestetik agy megbízható ló- 
ápoló telivér lovak és csikók 
mellé. Megkívántánk. hogy az 
illető lovagolni is tudjon. Aján­
latok : Kődombi gazdaság, o. p. 
Hencztda. Büiarmegye, in í tű­
zendő k. ” 5047

Azonnali
belépésre keresünk gyakorlat­
tal bíró vajniest«*rt, jó mun­
kást, ki iégazeszmoiorral bánni 
tud. Fizetés havonta 60 korona, 
lakás, fűtés és tej szükséglet. 
Ajánlat bizonyítvány-másolattal 
Aradi tej csarnok szövetkezet­
hez. Arad, Széceenyi-ú. czim- 
zendő. 50oS

Mérleg: képes,
keresztény, nőtlen gazdasági 
könyvelő kerestetik ; kik a ma­
gyar és német nyelvei tökéle­
tesen bírják és működésűket 
ezen a pályán igazolni tadják, 
bizony hv áoy-m ásolato kkal és 
arczképpel ellátott kérvény eiket 
alábbi uradalomhoz küldjék be ; 
kik gazd. tanintézetet végezték, 
előnyben részesülnek. Ugyanott 
egy nőtlen gazd. segédtiszt is 
felvétő Ük, megkíván tátik egy 
gnzd. tanintézet elvégzése, több 
évi gyakorlat és teljes jártasság 
a ezukorrépa termelés, hizlalás 
és állattenyésztés körül, azon­
kívül a magyar, tót, esetleg 
német nyelv bírása ; fényképpel 
és bizonyítvány másolatokkal 
felszerelt kérvények a img-y- 
IxiHsáiiji iimdAlonihoz, 
\agy-Bossáoy, Nyitramegye 
küldendők, 5063

Bépész-fceváes
április hó 24-ére iélfogftdtatik. 
Czim : Bérgazdaság, HcdrahMx •

Kulcsár.
nőtlen, keresztény, ki földmű­
ves iskolát végzett és a a-szda- 
s lg minden ágában — különösen 
a do hány-és szőlőtermelésben — 
eléggé jártas, azonnali &1 kál­
in ázást talál Bartes és Pfeher 
ináres-k&kuvsí bérgazd* s ágiiban 
fposta ugyanott). Ajánlatéit bi- 
zonyitvány-mésoíetekk.tl az igé­
nyek megjelölése ni el léit, fen ti 
ezimre küleendvk. 6084

SsfKÍn
tapasztalt. vau ti óképes felvéte­
tik április vagy május elsejére 
alólirt gömnrroegyei gazdasá­
gába. Ajánlatok 'bizonyiivány- 
másoiatokkal fogad Hisny ov­
ii einzeln) ami Alfréd Budapest. 
Ylíl.. Rökk Szikird-uícza 1*2.

5(>73

Gazdaságrí írnok,
keresztény, ki tótul és németül 
beszél, valamely gazdasági szak­
iskolát jó sikerrel végzett és 
irodai teendőkre is jól használ­
ható, felvétetik. Csakis másolat- 
báni biznD y i tváoy ok kai felsze­
relt folyamodványok benyújt- 
hatók : Balázs M. ezimre, Bada­
r-est. IV.. Váczi-uteza 22. szám, 
I. eni 3. ____ 5074

lEscy
í-íiüokvitel-hgyietekkeluelzáiog-
köIcsönökkelV foglalkozó na­
gyobb pénzintézet. állandó 
irodai és idővel (becslésekhez) 
külső szolgáltra is eej elmé­
letileg úgy mint gyakoris* 1 ilsg 
képzett fiatül nőtlen gazdát ke- 
• ■ s. Az állás nyugdíjképes. A 
német nvelv bírása megkíván - 
Útik: a'ki építkezéshez is éri. 
előnyben részesül. Ajánlatok a 
bizonyít' ;inyok másolataival s a 
eurrtruimn vitae-vei alábbi 

vzimre küldendők. Güraory. 
Budapest, v., József-tér 14., _ _

Key kovács,
tanooezczsL azonnal felvétetik 
kűcvenczionuis tizeié» mellett. 
ElSnybec részesülnek, kik mír 
Töltik gazdíáigban alkalitiazra. 
Pályázók Klein és Meisels bév- 
B«a3a»&?a, TiSza-Daiia. intézzék 
kérvényeiket. ' 6664

ÁLLÁST KERESŐK,
OKleveles

keresztény gazdatiszt. 19 évi 
gyakorlattal, melyből bal évet 
egy 4000 holdas birtokban mint 
segédtiszt. 13 évei egy £000 
holdas birtokban műit önálló 
rendelkező tiszt töltőit,, hol na­
gy óbb dohány term elés, szőlő- 
telepítés, állattenyésztés, hiz­
lalás 6« gőzmalom van, s a 
magtár! és összes számadásokat 
vezette, jó bizonyítványokkal 
ajánlkozik azonnali belépésre 
intézői vagy kezelői iszti állásra. 
Szives ír.egkeresést-keí kér Kís 
József okleveles gazdatiszt, 
Budapest, .Ferencz-kőraí 5. sz., 
III. em. 5. ajtó.

Kgy
íöldmíves iskolát végzett, 32 
éves, kis család a egyén, ki 
nagyobb gazdaságban ön.állóm 
g izdálködott, máj orgazdái esev- 
iog privát uras ágnál óvadékkal 
állást keres. Czim: Biroezki 
Anna, Kisbér, Komárommegve.

_____ __________  5654
intézői

állást koros nagyobb uradalom­
ban, 32 éves, r. kaik., családos 
gazdatiszt, kinek egy helyen 12 
évi gyakorlata és óvári oklevele 
ven, 6 éve Önálló, beszél ma­
gyarul és németül, a növény- 
termelés és állattenyésztés min­
den ágában, valamint irodai 
teendőkben nagy jártassággal 
bír. Czim a kiadóhivatalban. 
___ _________________  5052

intézői
vagy ehhez hasonló állást keres, 
34 éves, keresztény, a debre- 
czenl gazdasági tanintézetet 
végzett gazdatiszt, ki 13 évi 
gyakorlati“] rendelkezik e a 
legutóbbi 8 év alatt mint ispán 
működőit az ország egyik ieg- 
belterjesőbb uradalmában, hét 
az állattenyésztésben, tejgazda­
ságban, hizlalásokban valamint 
a szem- s takarm ány term elés­
ben. dohány s cinkor répa mtl- 
velésböii kiváló jártassággal 
bír. Állást azonnal is elfoglal­
hat. Czim a kiadó bivai alban.

5059

Gyakorlatilag
képzett gazdász, jó bizonyítvá­
nyokkal és ajánló levelekkel, 
azonnali belépésre állási keres. 
Czim : Lipovszky János, Alsó- 
Bőd cny, Nógrádmegye. 5068

Ispán!
nős állási keres bármikori be- 
lépéssel, 9 évi gyakorlattal bíró, 
magyar, német. horvát nyelve­
ket bctiézlő. 29 éves, ev. ref. 
vaUdsu, földtnives-iskólát vég­
zett gazdatiszt. Czime : T. B. J: 
gazdatiszt-, Kis-Kovácsl. u. p, 
Gige, Somogy-m. 6QS2

F.lhanyasroll birtok
kezelését és fejlesztését elválla­
lom első évre fix, azután G/c~oe 
fizetésért. Czim a kiadóhira- 
bübnii. 5043

Síámietői.
könyvétől, vagy ehhez ha­
sonló állást, Keres gazdaságban, 
kereskedelmileg képzett, h ket­
tő«# bönyvviteiJben teljesen 
jártas, jó bizonyítványokkal 
rendelkező, nős, 35 éves, izr. 
egyén. Szives megkereséseket 
F. M, alatt Budapest, IV., 
Ferencz József-rakpart 19. I. 5. 
alá kérek.

Gazdasági
y, akorlioki várj- SfKÍ'di
állásra 19 ívt», jó csalidból 
való, fäidmifos-iskolii vég-zeít, 
szorgalmas és lelkiismeretes 
fiatalembert melegen ajánlha­
tok. Szives megkereséseket ké­
rem cziniemro WittH’h Sün- 
ti or. Budapest, VHl.ker., 
józsef-líörnt 71/73. intézni.

Kortól,
nős, 4- éves, e szakma összes 
ágaiban teljesen jártas, nagy 
uradalmakban 20 évi gyakor­
lattal, néb. Jámbor Vilmosnak 
sok éven ét műnkatár-ss»., állást 
keres, Kívánatra személy esen 
bemutatkozik. Czim a Kiad oh;- 

5 TqT»6tan. 5033

Oki. gazd ász
Ás szőlész, nő tie a egyén, kisebb 
birtok kezelését vagy segéd­
tiszti állást el válla!. Jelenleg is 
állásban van. Szslsy Gyula, 
M.-Kölpény, p. ra. Bánd. ‘ 5044

Gazdasági Intézői
állást •— lehetőleg Erdély ben 
— 1904. január 1-én betolthet, 
a legintenziveebben kezelt ura- 
dalmaíibarc számos éven át mű­
ködött e a legkitűnőbb bl- 
zonyitványokkal rendel­

kező fiatal okleveles 
, grazda. Az okszerű gazdálko- 
i d&s minden ágában teljes jár­

tassággal bír. Évek óta a 
gazdasájfi szakirodalom 
terén is működik. Szives meg­
keresések „Erdély*6 jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

1446

Könyvel©*
nős, izr.. a kettős könyvvitel­
ben mérlegképes, magyar és 
német levelező, ki hosszabb 
ideig egy belterjesen kezelt 
birtokon mint számvevő, nagy 
tehenészet és a belső majorság 
teendőinek felügyeletével volt 
megbízva, újévre szerény igé­
nyek mellett állást keres. Jő 
bizonyitványokka! rendelkezik. 
Ajánlatukat «3600.» sz. alatt e 
lap kiadóhivatalába kér.

Gazdatiszt!
állást keres azonnali, esetleg 
újévi belépéssel 34 éves. izrae­
lita egyén. Ló-, szarvasmarha-, 
sertésr-enyésztés, j uh&szatban, 
tehenészetben jártas, dohány-, 
répatermelői!ben s hizlalásban 
specialieta. Négy év óta mint 
önálló intéző működött-, utóbbi 
állását családjában történt el­
halálozás miatt hagyta el. Csakis 
oly áilásra reflektál, melyre 
lehetőleg még belépése előtt 
vagy ezután a legrövidebb idő 
alatt nősülhet. Igényei szeré­
nyek. Szives megkeresések 
„AgrrAr** jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

10 éles
gyakorlattal l>ir<í intolii- 
gens. jelesen végzett ok­
leveles gazda. 30 éves, n5s, 
beszéli a magyar, német és 
szláv nyelvet, nagyobb urada­
lomba gazdatiszt! állás betölté­
sére ajánlkozik, A főldmive- 
léH és állattenyésztés ősz- 
szes ágazataiban ua^y 
j árt a kisájgg-al bír; aján­
latai kitűnőek. Megkere­
sések H kiadóhivatalba kéret- 
aek. 1447

Földmives-isKolát
jeles és kitűnő sikerrel végzett, 
24 éves. 3 évi gy.tkorlital bíró 
egyén alkalmazást keres. Szives 
megkeresést kér : Kun Ferencz, 
Jászladiny, 519. szám. 5025

Ispánt,
írnok t vagy m&gtárosi állást 
keres, 28 éves. föícimives-. tej- 
gazdasági szakiskolát ée kassai 
szeszfőzői tanfolyamot végzete, 
nagyobb uradalomból gyakor­
lattal bíró egyén. Czim : Mázán 
Mihály, Pozsony, Eaztevbázy- 
tér 12. 5076

Aős Knlcsári,
majoros gazdái vagy ehez ha­
sonló állást elfogad mielőbbi
bel epékre, föld mi vc-s-iskolát 

végzett, némi gyakorlattal bíró 
fiatalember, ki jártas a b&rom- 
ílák hizlalásában és értékesíté­
sében, jelenleg is baromilszfü-. 
lit-ó üzletnéi mint üzletvezető 
van alkalmazásban. Ozim : Pere­
se her Károly, Perjámos. 5t-82.

Földmiícs-iskolái
kitűnő s jelesen végzett, 26 éves, 
nőtlen, rűm. kath. v&Uáan egyén, 
& gazdaság összes ágában jártas, 
másfélévi gyakorlattal, melyet 
ezukoigyári gazdaságban szer­
zett, a katonaságnál (tüzérség' 
néb mint altiszt szolgált, segéd­
tiszti, kulcsári, felügyelői vagy 
hasonló állást bármikori belé­
péssel elfogad. Czim n kiadó- 
hivatalban. 5085
I rád almi 1‘őgépész,

nagyobb főúri uradalomban 10 
év óta működik, jeles képes!tő­
vel és gyakorlati hizonyit‘-'á- 
nyokkal bír, állást- keres. Vál­
lalkozik a gőzgépek valamint az 
összes gazdasági gépeazközök 
fen tartás át kellő biztosíték le­
tétele mellett saját költségén 
eszközölni, amiért a csépié énéi 
perczeatet, illetőleg a legkisebb 
törlesztési alapon megáÚapitot: 
összeget kéri. Czim a kiadó- 
hivatal ban, 5077

Mükertész.
erőteljes, szorgalmas munkás, 
jó kinézésű külső vei, nős, gyer­
mektelen, beszél magyarul, né. 
síéiül, tótul, elsőrendű parkí­
rozó. díszítő, valamint & korai 
zöldségek haj tatásához s & gyii- 
mölesfá-k kezeléséhez és tenyész­
téséhez is kitünően ért, állási 
keres. Czim a kiadóhivatalban. 
_______________    5081

Majorsazdai
állási keres, nős. családos egyén, 
1904. év április 24-ére, ki a 
mezei gazdaságban több számos 
évig jó sikei-rel gyakorolta ma­
gát, jelenleg ugyanezen mínö- 
eégben van alkalmazva. Szives 
megkereséseket kér Szabó 

György S o mo gy-Scent -M iklós. 
_____________ “___________ 5078
GazAasszon.voaií

vagy kulcs ár nőnek ajánlkozik 
középkorú intelligens nő, ki a 
falusi gazdaságban, mint a fő­
zésben kifogástalan. Leveleket 
kér: S. Lm ka ez i men, Balassa­
gyarmat, pesté restante. 5079.

Síi éves,
izr. vallása, hadköíclezeítségé- 
nek eléget tett, külső és belső 
gazdaság összes ágaiban, kellő 
jártassággal bír, jó bizonyít- 
rányokkal, azonnali belépésre 
irooki, segédtiszti állást keres. 
Czün ít kíadóhiváialban. 5080

Fötiszli állási
keres egy elméletileg és -S éven 
át gyakorlatilag — kitűnően —- 
képzett gazdatiszt, aki 7 év ói a 
nagyobb urada mókát, teljesen 
önállóan kezeli, Czukorrépa- és 
dohány-termei ősben, állatte­

nyésztés és hizlalásokban bebí- 
zonyitott szakavatottjáét, úgy­
szintén puritán jelleme, igazi 
eréíye és fárad h&Üaii szer gal­
ly át" fény es bi/.o o y it ványai, v a- 
letmiei elsőrendű referentiái 
szépen igazolják, Czim akiaúó- 
h irataitűm. 5065

Gazdatiszt
azonnali belépésre állási keres 
32 évi gyakorií-ttal bíró r. k. 
50 éves, nos egyén, ki nagyobb 
uradalmakat már önállóan ve­
zetett. legutóbb 11) évig volt egy 
helyben, mely szeszgyárral és 
malomiparral volt összekötve. 
Czim & kiadöhivatalbftá. 5068

ÁLLATOK.
— Sovány és hízott —

sertéseket 
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
BpestVili, Kerepesi-irt 731

Eladó bikák.

szint men thai! fajfa, ritka szép 
pél dány ok, 1 —22 i évesek. Díj- 
jazott tenyészet. Árak 500 ko­
ronától feljebb.

Ige tő csikók.

Erdélyi laprfaj
ökörborja
8—12 hónaposok — 

elsőrendű igás erő 
anyag nevelésére leg­
megfelelőbb minőség­
ben állandóan kapható:

kovásznál GScs Sándor
földbirtokosnál

Nagy-lklódon
Dés-Kolozsvári 

vonalon. 1699

Eladó állatok,
1. Több 1, 2, 3, 4 éves szám­

feletti kancza Ceikó és. két da­
rab 4 éves boréit, mind arabe 
telivér apától. Hibátlanok, te­
nyésztésre különösen kiste- 
nyésziűknek igen alkalmas 
kanez&k.

i, 12 darab Hampalre cigáj a 
keresztezést! számMvtii kos. 
Nagy fejlett állatok, tenyész­
tésre kiválóan alkalmasak.

S. Egy 3 éves magyar fajta 
tenyészbika.

•Bővebb értesítést ad: Kő-, 
dombi gazdaság, u, p. Hehc/ids, 
Biharinegye, 5)49

Gróf Teleki Árvád
drassói uradalma,

======== u. p. Koncza ;==■==-_-

amerikai fajta mének, kanczák 
és heréitek. 1—3 évesek. A te­
nyésztésből föb^ verseny nyer­
tese került ki. Árak 400 ko o- 
nától feljebb. Megtekinthetők 
Chernél György gazdaságában, 
Tömörd, Vssmegye, posta és. 
távirdr. Csepreg. vasúti állomás 
Szombathely egv órányira. 5036

Kiadó
a bonezhid&í bérgazdaságban 
46 darab szépen fejlődött, jó 
kondiqzióban levő erdélyi ma­
gyar fajta 21h éves őkörtioó. 
Kérdések intézendők Grüner 
Károly bérlőhöz, u. p. Bvncz- 
hidn, Erdély. 5037

A sár.
Eladó egy bilíkomayeitea kan 
agár. De csakis íenyésztőknak. 
Bővebbet: Kődombi gazdaság, 
u. p. Henczidá. 5048

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen príma, í--2 esetlég 3 
éves, nálam minden mennyi- 
tié.gben faaphatd olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén jármok 
és beállít ökrök szállí­

tására vállalkozom,

------ Kitűnő------

friss fejős tehenek
előlege«» jelentés után, nálam 
minden kor mégtekiniheLők Jteii- 
telezettséf nélkül Vevő 
tetszése szerint választhat.

Henrik fgnácz fia
Szalónak (Vasm.) im

igen ezép, válogatott vörős- 
tirfea sím menthali jellegű 1—2 
3i éves

növendék ökör 
és üsző boriakat

úgyszintén legprímább lekötni 
-------- ----—- való és —----- -------

jármos ökröket
legjutányoeabb árakon aján- 
-——----- — lanak: —-------- -—-

KLEIS és SPITZEB
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint
bár mikorra in elfogad tatn ak

I Az iharos! tógazdaságnál
Iháros, n. p. Ihái-oaberény, Bo- 
mogymegye. egész éven át 
kapható különböző kora

len vész hal
ü, m, 1. 2 és 3 nyaras gyors- 
növésű cschponty, csuka, 
aompó, Kőltőivadék és 
sülKíikra. $568

ajánl míg & készlet tart Konczán 
100 kg.-ként az alábbi ár elő­
zetes beküldésével szemben ;

nemesített minőségben ; 
Tekintve, hogy a rendezettebb 
gazdaságok már &z ősz és tél 
folyamán szerzik be tavaszi 
vetomag-ezükségietti kvt és hogy 
kizárólag saját termésű első­
rendű vetőm&gv&ink éy tenyész­
állataink iránti keresletev kielé­
gíteni már évek óta csak úgy 

tudjak, ha a

megrendelést idejében
veszszük.

Franczia perje m ^ 
csomós ebir -no

és alábbiakra a megrendelést 
mielőbb kérjük beküldeni.

Cserháti tanártól meghonosított

óvárii tak.-FßpäMi)
S3 kor.,

melyet a magyaróvári szarv&s- 
marhateny. egylet parasztgazdái 
S év óta ööö holdon felüli terül 
léten termelnek drassói magnó 
bőtermő ség és el tarthatóságáért

Korán érő, fehér, hl.-ként 5u kg. 
súlyú k.-holdanként 10 év óta 

9—15 mm. termett:

duppaui LuU iák,,.

lóbab--------- iá „
tavasz-buza - « „ 
székely tengeri,

korai,___ - ___ _ $8 ,,

királyné tengeri,
legbővebben termő ___ 14 „ 

lóhere, Inozerna. nyúlszapuka 
magvak árai újév után állapít­

tatnak meg.

1903. első dijat nyert

Pekingi kacsák
tojásának taczatja 5 korona, 

áprilisban.

1903. líndapesten 3 
első díj; 1903. szep­
tember Kolozsvárit

guiyabelí tehenekért 
és S éves bikákért

— 2 első díj. —^—
Ezen gyorsan fejlő, edzett 
hatalmas csoutozatu 2—3 éves

magyar
állandó készlet, árak 500—1500

k0I-6B8, ö
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

Felten Guil leanme
kábel- sodrony- és sodrony kötélgyár részvény-társaság

BUDAPEST, v., Vizafog» 1458 00. 
Gyárt: Mindennemű sodronykötelet.

Gözekesodronyköteleket
szab. lapos, vagy gömbölyű osztályrészekkel. Mezőgazdasági üzemek­
hez szükséges felvonó- és erőátvtteli-sodronykőteleket, stí. stb.6ÖZ-UTIM0ZD0NY0KAT

• kgtSkéletesebb szerkezettel *e legolcsóbb árak meflett «állít
AZ ÖRS

JOHN FOWLER & Go Az országos magyar 
ingv

Nem tagoki
Egész évre *20 korona,

ajánl a nyögéri uradalom Kwassitzból beszerzett, 
Proskowetz-féle eredeti mag után termeltw*»«-* GUDAPEST KELENFÖLD

Hanna árpátIroda, raktár, jarltdmflhely.
Elzlekeiée vseetse ée vIIIibm iieitik

a& & 5fe-dg -36.3M& m ds. 5fe,v5M&d& íi~ 5)& sfe 4a 4-

Lapunk bekötési táblája
2 kor, 72 fill, (porlómenlesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

OMGE
Hectoliter súlya 71 kilogramm; ára métermázsánként, 
Sárvár állomásra szállítva, 16 korona. — Zsákok 

önköltségen számíttatnak. — Megrendelések
2STau.ratyill Oszkár

ti raj. intézőhöz XTyógérem, per Sárvár küldendők.

Ölésnápo
január 14. d. 

szakos 
„ lő. d, 

z oltsa

az Országos Magva! 
mivelési és »öve» 
nak 190 í. évi jan.j 
d. rí, 1 órakor a hl 

Tárgyalt:
1. Czukorréjd 

vosok közötti jogvia 
bál y ozása. **_

2. Jahlmou^É 
pusztítása elleni va

3. Vető és élj
tisztítása, különös 
lünkre j

Budapest, 19(3

műszaki nagykereskedés és villamossági vallalat

BUDAPEST, VI. kerület, Oyár-utcza 23. és Teréz-korut 28. szám
Tűzálló kazánrostélyok, Technikai gummiáruk, 

Gépszijak, Szerszámgépek, Szerszámok, 
Gép- és hengerolajok, Vízmentes ponyvák, Zsákok; 

Mindennemű kazán és gépszerelvény.
—~zzzzzzz~::zz::z::::z Gondos és jutányos kiszolgálás. -----------------------

sargerhausemi GÉPGYÁR r,t Kinestá
Magyarország: 

katonai élelmezési 
pozsonyi, szambáikfj 
ben a komáromi 
1903. és 1904-i k él 
tolt. korpamennyis 
kézből fog a gazt 
nvában más vevő 
kerülő korpa menu' 
illetve eladási félti 
ban bemutatott jég 
tétjük azon tagjait 
pára reflektálnak, 1

BUDAPEST, (Kfilsó-Táezi-ái) Csáklya-atcza 8. ez.

: Vasöntöde, gép- és nézmugyár. —.........
wmr SPECIÁL-ŰÉPŰYÁR tb@

»un ír Vinnnri finnen min ElváElaJÍa mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitd és élesztigyár teljes 
fii* B ÍIPP rilílr/rNrí r gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig, taiakit meglevő gyárte- 
Ullu. UUl UllUUiiUUUl) Ui Jepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külen-külS# is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453

[ml LL sorbavetögép az egyedüli, melylyel sik ■ 
▼ vagy hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, ■

mely a magot nem sérti és szabályosan elosztja. Több mint ■ 
20,000 darab vetögép készült és az egész világban elterjedve. I 
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat MIELŐTT VETQGEPET VESZ Sg 
ÉRDEKLŐDJÖN AZ „UNICUNI DRILL“ VETŐGÉPEK I 

IRÁNT GAZDATARSAINAL 1

MELICHAR FERENCZ BUDAPEST, VI.,
K íz a n 0 la Qo & vet ő c é poYÁR Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMONO

Mindé 
Minden gaza
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